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Lektion 1. Grundlagen der Volkswirtschaft
Text 1.1 Wirtschaft, Volkswirtschaft

Wirtschaft ist die Gesamtheit aller Tatigkeiten und Einrichtungen (Betriebe), die
der Erzeugung und Bereitstellung von Giitern und Dienstleistungen mit dem Ziel
dienen, den menschlichen Bedarf zu decken.

Volkswirtschaft ist die gesamte Wirtschaft in einem abgegrenzten Staatsgebiet
mit gleicher Wirtschaftsordnung und gleicher Wihrung. Die Summe der von einer
Volkswirtschaft erzeugten Giiter und Dienstleistungen bildet das Sozialprodukt.

Die Leistungsfihigkeit einer Volkswirtschaft ist abhdngig von der GroBe des
wirtschaftlich nutzbaren Raumes, von der Verfiigbarkeit der Rohstoffe, von der kor-
perlichen und geistigen Leistungsfiahigkeit der Menschen sowie vom technischen
Stand des Produktionsapparates. Zur Steigerung der wirtschaftlichen Leistung kénnen
zusitzlich z.B. Rohstoffe und Arbeitskrifte aus dem Ausland bezogen werden.

Die Volkswirtschaftslehre stellt die allgemein giiltigen Erscheinungen und Ge-
setzméBigkeiten der Volkswirtschaft dar. Sie versucht, daraus Folgerungen fiir das
wirtschaftliche Handeln zu ziehen.

Bediirfnisse — Darunter versteht man den empfundenen Mangel des Einzelnen.
Alle Menschen haben Bediirfnisse, aufwendige und bescheidene, lebensnotwendige
und luxuriose. Das Alter, der Beruf, das Klima, die Landschaft, die Essgewohnheiten,
der Lebensstandard und die individuellen Neigungen haben Einfluss auf die Art der
Bediirfnisse. Ein Glas Bier, ein gemiitliches Zimmer, der Besuch eines Festes, eine
Urlaubsreise und die Reparatur einer Landmaschine sind Bediirfnisse. Sie zu beftie-
digen, ist Aufgabe der Wirtschatft.

Die Bediirfnisse konnen in folgende Bereiche eingeordnet werden:

o Grund — oder Existenzbediirfnisse,

o fulturell- geistige Bediirfnisse,

o Luxusbediirfnisse.

In der iiberwiegenden Selbstversorgungswirtschaft vergangener Jahrhunderte
konnten oft nur die lebensnotwendigen Bediirfnisse befriedigt werden. In der
heutigen arbeits-teiligen Wirtschaft werden dagegen soviel Gliter erzeugt, dass
frithere Luxusgegen-stinde vielfach Allgemeingut geworden sind.

In der Volkswirtschaft wird die Summe aller Bediirfnisse als ,,Bedarf* bezeich-
net. Die fiir die Deckung des Bedarfs entstehenden Kosten konnen aus dem laufen-
den Einkommen finanziert werden. Reicht dieses nicht aus, kann hierfiir ein Abbau
des Vermdogens erfolgen. Sind jedoch keine Vermogenswerte vorhanden, bleibt nur
die Kreditaufnahme als Finanzierungsquelle {ibrig.

Worter zum Text:

das Gut, die Giiter - TOBap

die Dienstleistung - mociyra

die Wahrung - BaJIoTa

die Leistung - poboTa, ycmix, JOCATHEHHS, MPOTyKTUBHICTh
die Verfiigbarkeit - HasBHICTh

das Bediirfnis - motpeba



der Bedarf - motpebda, momuT

die Kosten - BUTpaTH

der Einzelne - OKpemuit

das Einkommen - JI0XOJI, TPUOYTOK

das Vermogen - MalHO, CTaH, CTAHOBHIIIEC
der Wert - BapTICTh, I[IHHICTb, IlIHA

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilpouumatime cxknaoui cnoéa ma uzHaume ix cKiao0os8i 4acmuHu.

Muster: die Volkswirtschaft = Volk + s + Wirtschaft

die Wirtschaftsordnung, die Volkswirtschaftslehre, die Leistungsfahigkeit, die
Dienstleistung, das Staatsgebiet, das Sozialprodukt, die Rohstoffe, die Essgewohn-
heit, der Lebensstandard, die Urlaubsreise, die Existenzbediirfnisse, die Selbstver-
sorgungswirtschaft, die Kreditaufnahme, die Vermogenswerte, arbeitsteilig, lebens-
notwendig, vielfach.

2. Ilepeknadimos napu 00HOKOpeHesUx Ci8.

der Korper - korperlich die Wirtschaft - wirtschaftlich
der Mensch - menschlich der Luxus - luxurios

der Geist - geistlich das Alter - alt

die Technik - technisch die Kultur - kulturell
heute - heutig nutzen - nutzbar
abhidngen - abhéngig gleichen - gleich

3. Busnaume nouamxogy ¢hopmy Oiecnis, 6i0 axux ymeopeni Partizipien, ma nepe-
K1aoimy iXx.

abgegrenzt, erzeugten, bezogen, empfundenen, eingeordnet, iiberwiegend, vergange-
nen, befriedigt, geworden, bezeichnet, folgende, entstehende, laufenden, finanziert.

4. Ymeopimv MHOMCUHY IMEHHUKIE.

die Arbeitskraft, der Raum, das Land, der Einfluss, das Gut, der Mangel, der Gegen-
stand, das Alter, das Glas, das Bediirfniss, das Vermdgen, die Ordnung, die Erzeu-
gung, die Wirtschaft, die Wahrung, die Tatigkeit.

5. [locmasme 3anumarnhs 00 NIOKpecieHux cié abo Cl0BOCNOTYUeHb.

1) Leistungsfahigkeit einer Volkswirtschaft ist abhingig von der GréBe des wirt-
schaftlich nutzbaren Raumes.

2) Zur Steigerung der wirtschaftlichen Leistung werden zusédtzlich Rohstoffe und Ar-
beitskrifte aus dem Ausland bezogen.

3) In der Volkswirtschaft wird die Summe aller Bediirfnisse als ,,Bedarf* bezeichnet.

4) Sie versucht, daraus Folgerungen fiir das wirtschaftliche Handeln zu ziehen.

5) Die individuellen Neigungen haben Einfluss auf die Art der Bediirfnisse.




6. Ilepeoatime 3micm mexcmy, 8UKOPUCMABULU HACYNHI CTIOB0CNOIYYEHHSL.
1) In diesem Text handelt es sich um ...

2) Der Autor erzéhlt iiber ...

3) Es ist bekannt, dass ...

4) Es gibt die Meinung, dass ...

5) Es ist wichtig, ...

Text 1.2 Kapital

Durch den Einsatz der urspriinglichen Produktionsfaktoren Boden und Arbeit ist
der Produktionsfaktor Kapital entstanden. Unter Kapital im volkswirtschaftlichen
Sinne ist der Gesamtwert aller Giiter zu verstehen, mit denen das Unternechmen
wirtschaftet, wie z.B. Gebdude, Maschinen, technische Hilfsmittel und Energie
(Sachkapital). Neben dem Sachkapital gehort auch das Geldkapital zu einem
funktionierenden Unternehmen. Dies ist erforderlich, um die anstehenden Zahlungen
zu leisten (Liquiditdt). Es wird aber auch gebraucht, um eine gewisse Reserve
(Riicklage) fiir neue Investitionen bzw. wirtschaftliche Erfordernisse zu haben.

Die beiden Faktoren Arbeit und Kapital stehen in einer engen Wechselwirkung.
Das Kapital ist bis zu einem bestimmten Grade in der Lage, fehlende Arbeitskréfte zu
ersetzen und umgekehrt. Je hoher eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Ka-
pital wird eingesetzt.

Die Kapitalbildung erfolgt durch Anlegen von Geld in Sachkapital (investieren).
Anlage-Investitionen (Gebaude, Maschinen, Anlagen)

+ Vorrats-Investitionen (Rohstoffe, Diesel, Handelsdiinger)
= Brutto-Investitionen (Summe aller Investitionen in einer Volkswirtschaft inner-
halb eines Jahres).

Die Brutto-Investitionen konnen auch in Ersatz-Investitionen und Netto-Investi-
tionen unterteilt werden. Die Finanzierung einer Ersatz-Investition soll aus der Ab-
schreibung heraus erfolgen. Bei Netto-Investitionen kann eine Selbstfinanzierung mit
Hilfe des nicht entnommenen Gewinns vorgenommen werden. Sind zusétzliche Mit-
tel notwendig, muss eine Fremdfinanzierung erfolgen.

Management — Die Unternehmungsleitung (Management) wird in vielen Volks-
wirtschaften neben Boden, Arbeit und Kapital als vierter Produktionsfaktor ange-
sehen. Sie umfasst die Bereiche der Lenkung, der Leitung und der Verwaltung eines
Unternehmens

Die Unternehmerleistung ist sehr vielschichtig. Das rechtzeitige Erkennen verdn-
derter Bedingungen, die zukunftsorientierte Ausrichtung, die dann folgende Umset-
zung sowie die laufende Kontrolle des Unternehmens bzw. Betriebes entscheiden
iber das gegenwirtige und zukiinftige Leistungsvermdgen.

Die wachsenden Anspriiche an die geistigen Fahigkeiten eines Unternehmens ma-
chen eine immer qualifizierte Aus- und Weiterbildung notwendig. Wer sich dieser
entzieht, ist dem steigenden Konkurrenzkampf nicht gewachsen.

Worter zum Text:
urspriinglich - TMEPBICHUM, MOYATKOBUHN
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das Sachkapital - MaifHOBWH KaIliTal

in der Lage sein - OyTu y 3M03i (y cTaHi)

der Vorrat - 3amac

der Gewinn - TnpulyTOK

der Handelsdiinger - xiMiuHe 100pUBO

die Rohstoffe - CHpPOBHHA

der Ersatz - KOMIIEHcAIlls, 3aMiHa

die Abschreibung - amopTHu3alisi

die Leitung - KEpIBHUIITBO, yIPaBIiHHS

die Lenkung - YOpaBJIHHS

die Verwaltung - YIpaBIiHHSI, aAMIHICTpallis, KEPIBHUILITBO

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Busnaume Odiecnosa i3 8i00KpemMa08aHUMU MA He8I00KPEeMII08AHUMU Npeghikcamu
ma nepexkiaoimy ix.

entstehen, verstehen, anstehen, ersetzen, gehdren, entziehen, verdndern, einsetzen,
umkehren, erfolgen, entnehmen, vornehmen, ansehen, bestimmen, umfassen, errei-
chen, entscheiden, entwickeln.

2. Busnaume ceped nooanux Hudxcue ciie npukmemuuku, Partizipien I ma Partizipien
1l'i nepexnadime.

zukiinftig, steigend, wachsend, qualifiziert, notwendig, vorgenommen, unterteilt, um-
gekehrt, urspriinglich, anstehend, eingesetzt, eng, gebraucht, neu, technisch, geplant,
eventuell, zukunftsorientiert, gegenwiértig.

3. Ymeopims Partizipien I, Il 6i0 nooanux Hudicue dieciie ma sukopumaime ix sK
O3HAYEHHsI 00 IMEHHUKIB.

1) das (entstehen) Kapital

2) das (funktionieren) Unternehmen

3) die (anstehen) Zahlungen

4) die (fehlen) Arbeitskrifte

5) das (investieren) Geld

6) der (entnehmen) Gewinn

7) die (ersetzen) Arbeit

8) die (bendtigen) Arbeitsstunden

4. Ilocmasme nooani Hudicue diecosa 8 Perfekt.
Muster: stehen — hat gestanden

entstehen, leisten, einsetzen, sein, gehdren, erfolgen, sich entwickeln, unterteilen, an-
sehen, investieren, erfolgen, entnehmen, entziehen.

5. Ymeopimv cmyneni nopieHAaHHA NPUKMEMHUKIE Ma NPUCTIBHUKIE.



Positiv Komparativ Superlativ
hoch - -
- mehr -
- - am besten
eng - -
- notwendiger -
- - am grofiten
wenig - -
- besser -
- - am ndchsten

6. Ilepexnadimob epynu 0OHOKOpeHe8UX Clis.

a) die Arbeit — arbeitslos — arbeitsintensiv — die Arbeitsstunde — die Arbeitskraft
b) stehen — entstehen — verstehen — ausstehen — bestehen

c) legen — anlegen — die Anlage - das Anlegen - ablegen

d) setzen — ersetzen — einsetzen — der Einsatz.

7. Ymeopimwv cxnaoui peuenns iz 060x npocmux.
1) Es ist bekannt, dass ...
Die Brutto-Investitionen konnen in Ersatz-Investitionen und Netto-Investitionen
unterteilt werden.
2) Es ist nicht bekannt, ob ...
Die beiden Faktoren stehen in einer engen Wechselwirkung.
3) Ich weil, dass ...
Innerhalb eines gewissen Rahmens konnen sich Boden, Arbeit und Kapital gegen-
seitig ersetzen.
4) Ich weil3 nicht, ob ...
Das Geldkapital gehort auch zu einem funktionierenden Unternehmen.
5) Wir sind sicher, dass
Je hoher eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Kapital wird eingesetzt.
6) Er ist nicht sicher, ob
Hier ist der Produktionsfaktor Arbeit durch Kapital ersetzt worden.

8. 3naiidims 8i0nosidi na HacMynHi 3aNUMAHHSL.

1) Wodurch ist der Produktionsfaktor Kapital entstanden?
2) Was versteht man unter Kapital?

3) Was kann man durch Kapital ersetzen?

4) Wie erfolgt die Kapitalbildung?

5) Aus welchen Teilen bestehen die Brutto-Investitionen?
6) Was ist Management?

Text 1.3 Wirtschaftskreislauf

Die Produktion und der Bedarf von Giitern sind in der Praxis nicht voneinander zu
trennen. Die Erzeugung und Bereitstellung von Giitern und Dienstleistungen ohne
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Anpassung an den tatsichlichen Bedarf fiihrt zu einem Uberangebot oder zum
Mangel. Tritt beides bei unterschiedlichen Giitern gleichzeitig auf, ist dies ein Zei-
chen fiir eine mangelnde Ausnutzung der Leistungsfihigkeit einer Wirtschaft. Eine
Produktion ins Blaue hinein, ohne zahlende Abnehmer, wird bald unwirtschaftlich
und deshalb beendet. Ein noch so dringender Bedarf, der wegen fehlender Produktion
nicht befriedigt werden kann, wird flir die Wirtschaft zumindest im Augenblick nicht
wirksam.

Einblicke in die Zusammenhéinge kénnen gewonnen werden, wenn man sich das
Bild des Kreislaufes von Giitern und Dienstleistungen sowie des Geldes vor Augen
fiihrt.

Die in einer Volkswirtschaft bereitgestellten und ausgetauschten Giiter und
Dienstleistungen einerseits sowie Geldstrome andererseits lassen sich als Bewegun-
gen zwischen den beiden Blocken ,,private Haushaltungen* und ,,Unternehmungen‘
ablesen.

Die Haushalte — genauer deren Mitglieder — erbringen durch die Bereitstellung
des Produktionsfaktors Arbeit fiir die Internechmen Dienstleistungen. Sie beziehen
dafiir von diesen das Einkommen. Den grof3ten Teil davon wenden sie fiir Ausgaben
an Konsumgiitern auf, die ihnen von den Unternechmen angeboten werden.

Mit dem geringen Teil des Einkommens werden Ersparnisse bei den Banken an-
gelegt (Sparen = Konsumverzicht). Die Banken verleihen diese Gelder an Unterneh-
men, die ihre Investitionen wegen mangelnder Selbstfinanzierungskraft zum Teil
oder ganz mit Krediten finanzieren. Hierfiir miissen sie an die Banken Zinsen bezah-
len. Nach Abzug einer bankiiblichen Spanne werden diese wiederum an die privaten
Haushalte weitergegeben.

Der Staat zieht sowohl von den Unternehmungen als auch von den privaten Ha-
ushaltungen Steuern, Gebiihren und Beitrdge ein, die er zur Finanzierung der Staats-
aufgaben bendtigt. Einen Teil dieser Einnahmen gibt er den Unternehmen als Sub-
ventionen. Der privaten Haushalten z.B. lésst er soziale Leistungen direkt zukommen
oder er erbringt Dienstleistungen.

Worter zum Text:

der Kreislauf - KpyrooOir, HUPKYJISILisA

die Erzeugung - BHUT'OTOBJICHHS, BUPOOHUIITBO

die Bereitstellung - 3aroTiBJIs, HaJAHHS

das Uberangebot - TIEPEBUILEHHS MPOMO3HUIIii Ha MOMUT
der Mangel - HecTraya, HeJI0JIIK

die Produktion ins Blaue - BupoOHMIITBO HaBMaHHS, 0€3 METH
im Augenblick - B L0 MUHYTY, B LIEil MOMEHT
Einblick in etw. gewinnen - 03HaOMIIIOBATHCS 3 YUMOCH

die Geldstrome - TpOIIOBI MOTOKHU

die Ersparnisse - 3a0MIaHKEHHS

der Konsumverzicht - BIIMOBA BiJ CIIOKUBaHHSA

der Zins - BIJICOTOK, OpEH/IHA IlJIaTa

der Abzug - BHUpaxyBaHHS, BiJIpaxyBaHHS

die Spanne - pI3HULA
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die Steuer - IIOJATOK

die Gebiihr - 30ip, mara
der Beitrag - BHECOK
die Subvention - cyOBeHIIis, AOTallisl, Cyocumis

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnadime napu cuis.
a) die Stellung - die Bereitstellung
die Leistung die Dienstleistung

das Angebot - das Uberangebot

die Fahigkeit - die Leistungsfdhigkeit

der Blick - der Augenblick

der Lauf - der Kreislauf

der Strom - der Geldstrom

der Hang - der Zusammenhang
b) einander - voneinander

bis - bisher

zeitig - gleichzeitig

wirtschaftlich - unwirtschaftlich

seits - andererseits

2. Ilepexnadime peuenns 3 diecrosamu 6 Infinitiv.

1) Die Produktion und der Bedarf von Giitern sind nicht voneinander zu trennen.

2) Man muss Zinsen an die Banken zahlen.

3) Diesen Bedarf kann man wegen fehlender Produktion nicht befriedigen.

4) Die Unternehmungen und private Haushalten haben Steuern, Gebiihren und Bei-
trage zu zahlen.

5) Der Staat kann einen Teil der Einnahmen den Unternehmen als Subventionen ge-
ben.

3. Ymeopimv nouamxosy gpopmy oiecnie ma nepexiadimo ix.
tritt auf, mangelnde, zahlende, dringender, fehlender, befriedigt, gewonnen, zieht ein,
wenden auf, weitergegeben, 14sst, angeboten, angelegt, wenden auf.

4. [lepexnadims c1080CNONIYYUEHHs 3 03HAYUEHHAMU.

a) die zahlenden Abnehmer

b) die fehlende Produktion

c) der befriedigte Bedarf

d) die in einer Volkswirtschaft bereitgestellten und ausgetauschten Giiter

e) die angelegten Ersparnisse

f) die benotigten Steuern und Beitrdge

g) die an die privaten Haushalte weitergegebenen Kredite

h) die sowohl von den Unternehmungen als auch von den privaten Haushalten einge-
zogenen Steuern und Gebiihren
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5. Bcmasme nponywene diecnogo npu ymeopenti Passiv.

1. Ein so dringender Bedarf ... wegen fehlender Produktion nicht befriedigt
werden.

2. Die Ersparnisse ... bei den Banken angelegt. wurden

3. Diese Konsumgiiter ... thnen von den Unternehmen angeboten. konnen

4. Wenn man sich das Bild des Kreislaufes von Giitern und Dienstleistun- | werden
gen sowie des Geldes vor Augen fiihrt, ... Einblicke in die Zusammen- wird
hinge gewonnen werden. kann

5. Das Geld ... von den Banken an Unternehmen verliehen

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy 3a HACMYNHOW CXEMOIO.

1) Die Produktion und der Bedarf von Giitern.

2) Mangel oder Uberangebot von Giitern und Dienstleistungen.

3) Der Kreislauf von Giitern, Dienstleistungen und Geld.

4) Die Bewegung zwischen zwei Blocken: ,,private Haushaltungen* und ,,Unterneh-
mungen®.

5) Die Ersparnisse bei den Banken (Sparen = Konsumverzicht).

6) Kredite.

7) Steuern, Gebiihren, Beitrdge von den Unternehmungen und von den privaten Ha-
ushaltungen.

Lektion 2. Geldwesen
Text 2.1 Funktionen des Geldes

Das Geld iibt 4 Funktionen aus:
* Anerkanntes Tauschmittel: Das Geld ist ein allgemein anerkanntes Tauschmittel.
Es beseitigt die Nachteile des Naturaltausches. Alle an der Wirtschaft Beteiligten
miissen bereit sein, Giiter und Dienstleistungen gegen Geld einzutauschen. Dadurch
wird deren Austausch erleichtert. Es fordert zudem die Arbeitsteilung in einer Wirt-
schatft.
* Wertmalistab und Recheneinheit: Die Werte aller Giiter und Dienstleistungen
werden in Geld ausgedriickt. So auf einen Nenner gebracht, sind sie gegeneinander
aufrechenbar. So ist z.B. ein Vergleich moglich zwischen dem Stundenlohn eines Ar-
beiters, dem Wert eines Hauses und der Gage eines Kiinstlers. Geld als WertmalBstab
und Recheneinheit ist die Voraussetzung fiir die Buchfiihrung, die Statistik und fiir
die volkswirtschaftliche Gesamtrechnung.
* Wertaufbewahrungsmittel: Voriibergehend nicht bendtigte Einkommensteile
miissen sich in Form von Geld fiir spitere Zeiten konservieren lassen (sparen), um
zukiinftig dafiir Giiter zu kaufen oder Kapital zu bilden. Diese Funktion des Geldes
kann durch fortwahrenden Kaufkraftschwund erheblich beeintrichtigt werden.
* Gesetzliches Zahlungsmittel: Geld muss gesetzliches Zahlungsmittel sein und vor
Filschungen geschiitzt werden.

Man unterscheidet Miinzgeld, Papiergeld und Buch- oder Giralgeld.
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Worter zum Text:

der Beteiligte - y4aCHHUK

der WertmalBstab - Macmradb OIIHKHU (BapTOCT1)

die Recheneinheit - OJMHUILS PO3PAXYHKY

auf einen Nenner bringen - TPUBECTH 0 3arajbHOTO 3HAMEHHUKA
die Gage - TOHOpap, IIaTHs

das Wertaufbewahrungsmittel - 3aci6 30epexxeHHs iHHOCTEN
fortwéhrend - TOCTIHUY

der Kaufkraftschwund - MaJiHHA KyHiBEJIbHOI CIIPOMOXKHOCTI
beeintrachtigen - 3IIMCHIOBATU HETATUBHUY BILUIUB

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnaoims napu cris.

die Wirtschaft - wirtschaftlich
die Natur - natural

die Zukunft - zukiinftig

die Félschung - falsch

das Gesetz - gesetzlich
tauschen - tauschbar
vergleichen - vergleichbar
aufrechen - aufrechenbar

2. Busnaume cknaoogi uacmunu HUNCYenooOaHux ciis.

das Tauschmittel, der Naturaltausch, die Dienstleistung, die Arbeitsteilung, die Buch-
fiihrung, der Nachteil, die Recheneinheit, der Stundenlohn, das Wertautbewahrungs-
mittel, die Einkommensteile, der Kaufkraftschwund, das Zahlungsmittel, die Gesamt-
rechnung.

3. llepexnadime peuenns ma susnaume yci oiecnosa 6 Infinitiv.

1) Alle an der Wirtschaft Beteiligten miissen bereit sein, Giiter und Dienstleistungen
gegen Geld einzutauschen.

2) Geld muss gesetzliches Zahlungsmittel sein.

3) Die urspriingliche Verpflichtung des Staates, Papiergeld jederzeit in Gold bzw. in
Silber einzuldsen, besteht nicht mehr.

4) Die Miinzen kdnnen wegen ihres Gewichtes nicht mehr allein die Funktion des
Geldes erfiillen.

5) Voriibergehend nicht bendtigte Einkommensteile miissen sich in Form von Geld
fiir spétere Zeiten konservieren lassen, um zukiinftig dafiir Giiter zu kaufen oder
Kapital zu bilden.

4. Ilepexnadime peuents 3 iHQIHIMUBHUMU KOHCMPYKYISAMU.

1) Das Geld ist vor Féalschungen zu schiitzen.

2) Giiter und Dienstleistungen sind gegen Geld einzutauschen.

3) Das Buchgeld ist vor allem im bargeldlosen Zahlungsverkehr zu verwenden.
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4) Alle an den Wirtschaft Beteiligten haben Giiter und Dienstleistungen gegen Geld
einzutauschen.

5) Diese Funktion des Geldes ist durch fortwahrenden Kaufkraftschwund erheblich
zu beeintrachtigen.

5. Jlaiime 6i0nosioi Ha HACMYNHI 3aNUMAHHSL.

1) Wieviel Funktionen iibt das Geld aus?

2) Warum ist das Geld ein erkanntes Tauschmittel?

3) Wie werden die Werte aller Giiter und Dienstleistungen ausgedriickt?

4) Was kann man mit voriibergehend nicht benétigten Einkommen machen?
5) Welche Geldarten unterscheidet man heute?

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy 3a HACMYNHOI CXEMOIO.
1) Die Funktionen des Geldes.

2) Geld als anerkanntes Tauschmittel.

3) Geld als Wertmallstab und Recheneinheit.

4) Geld als Wertaufbewahrungsmittel.

5) Geld als gesetzliches Zahlungsmittel.

Text 2.2 Geldinstitute

Geldinstitute sind fiir eine gesundes Wirtschaftsleben unerldsslich. Sie sind die
Schaltstationen im Kreislauf des Geldes. Sie tragen den bargeldlosen Zahlungsver-
kehr. Geldinstitute speichern die vielen kleinen Geldstrome wie Sparbetrdge, Ter-
min-, Sicht- und Giroeinlagen und stellen sie der Wirtschaft wieder als Kredite fiir
Investitionen zur Verfiigung.

Im Gegensatz zu anderen europdischen Landern haben in Deutschland die meis-
ten Geldinstitute einen breitgefacherten Leistungsbereich.

Geldinstitute sind Unternehmen der freien Wirtschaft, die untereinander im
Wettbewerb stehen. Wegen der Bedeutung, die die Téatigkeit der Geldinstitute fiir die
gesamte Wirtschaft besitzt, hat der Staat schon friihzeitig Richtlinien fiir ihre Tatig-
keit erlassen. So bildet heute das Gesetz iiber das Kreditwesen (KWG) vom 10. Juli
1961 die gesetzliche Grundlage fiir den Geschéftsbetrieb aller Kreditinstitute in
Deutschland.

Das KWG enthélt z.B. Vorschriften, die die Sicherheit der eingezahlten Gelder
und geniigte Liquiditit der Kreditinstitute gewéhrleisten. So darf z.B. nur ein be-
stimmter Prozentsatz der Spareinlagen langfristig ausgeliechen werden. Der Rest darf
nur kurzfristig ausgeliechen werden, bzw. muss als jederzeit verfiigbare Reserve und
damit unverzinslich bereitgehalten werden.

Die Geldinstitute bieten im Allgemeinen folgende Dienstleistungen an:

* Einlagengeschdft (Annahme fremder Gelder, z.B. Spareinlagen, Giroeinlagen),
* Giroverkehr (Durchfiihrung des bargeldlosen Zahlungsverkehrs),

* Kreditgeschdft (Gewdhrung von Darlehen und Krediten aller Art),

* Diskontgeschdft (Ankauf von Handelswechseln),

* Wertpapiergeschdft (An-und Verkauf von Wertpapieren),
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* Garantiegeschdft (Ubernahme von Biirgschaften),
* Depotgeschidft (Verwahrung und Verwaltung von Wertpapieren und Sachwerten).

Hierzu gibt es zahlreiche Arten von Kreditinstituten:
Private Kreditinstitute: Kreditbanken, Grof3banken, Regionalbanken, Lokalbanken,
Spezialbanken, Privatbanken
Offentlichrechtliche Kreditinstitute: Staatsbanken, Landesbanken, Sparkassen, Post-
giro-, Postsparkassendmter, offentlich-rechtliche Kreditinstitute mit Sonderaufgaben
(z.B. Landwirtschaftliche Rentenbank)
Kreditgenossenschaften: friither unterteilt in
- ladndliche Kreditgenossenschaften (Raiffeisen- bzw. Spar- und Darlehenskassen)
und - gewerbliche Kreditgenossenschaften (Volksbanken)
Heute vereint zu den
- Volksbanken sowie der genossenschaftlichen Zentralbank
Realkreditinstitute: Hypotekenbanken, Landschaftsbanken.

Worter zum Text:

bargeldlos - 0e3roTiBKOBUI

der Zahlungsverkehr - CHCTeMa PO3paxyHKiB

Sicht- und Giroeinlagen - 0e3CTPOKOBI — Ta >KUPOBKJIAIU
der Prozentsatz - NPOLECHTHA CTaBKa

ausleihen - MO3WYUTH

die Biirgschaft - MOpYyKa, HOPYUYUTEIHCTBO

die Verwahrung - 30epiraHHs

die Verwaltung - pO3MOPAIKECHHS

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnadimv npukmemHuKu ma usHaume ix CKiado8i 4acmuHu ma cy@ikcu.
zahlreich, unverzinslich, verfligbar, kurzfristig, langfristig, unerlésslich, bargeldlos,
landlich, gewerblich, gesetzlich, 6ffentlich, rechtlich.

2. Ilocmasme Hudicuenoodami cnosa y nouamrositi (popmi.
gesundes, breitgefacherten, enthélt, eingezahlten, bereitgehalten, folgende, unterteilt,
gentigte, ausgeliehen, vereint, freien.

3. llepexnoaodims epynu cris.

1) das Geld — das Bargeld — bargeldlos — das Buchgeld — der Geldstrom — das Geld-
institute

2) unternehmen — das Unternehmen - der Unternehmer - unternehmungsféahig

3) nehmen — {ibernehmen — annehmen - die Ubernahme - die Annahme

4) kaufen - verkaufen — der Kédufer - der Verkdufer

5) sparen — die Sparkasse — der Sparer — die Spareinlagen.

4. Ilepexnadims c1080CNOIYYUEHHSA 3 NPUUMEHHUKAMU.
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zur Verfiigung stellen

im Gegensatz zu anderen Liandern
das Gesetz iiber das Kreditwesen
Ubernahme von Biirgschaften

im Allgemeinen

in Deutschland

nach Deutschland

wegen der Bedeutung

5. [locmasme 3anumanns 00 niOKpecieHux clis.

1) Geldinstitute sind fiir ein gesundes Wirtschaftsleben unerlésslich.

2) Nur ein bestimmter Prozentsatz der Spareinlagen darf langfristig ausgeliehen wer-
den.

3) Die Geldinstitute bieten im Allgemeinen folgende Dienstleistungen an.

4) Die Geldinstitute stellen die Sparbetrdge, Termin-, Sicht- und Giroeinlagen der
Wirtschatft als Kredite fiir Investitionen zur Verfligung.

5) Die Kreditgenossenschaften werden in ldndliche Kreditgenossenschaften und ge-
werbliche Kreditgenossenschaften unterteilt.

6) Geldinstitute sind Unternehmen der freien Wirtschaft.

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy, 0ONOGHUBUIU HACMYNHI (Dpa3u.

1) Der Text heif3t ...

2) In diesem Text ist die Rede von ...

3) Es ist bekannt, dass die Geldinstitute ...

4) Der Autor behauptet, dass die Geldinstitute ...

5) Die vielen kleinen Geldstrome wie Sparbetrige, Termin-, Sicht- und Giroeinlagen
werden ...

6) Man sagt, dass ... im Wettbewerb stehen.

7) Ich weil3, dass die Geldinstitute folgende Dienstleistungen anbieten konnen: ...

8) Es gibt zahlreiche Arten von Kreditinstitute: ...

Text 2.3 Wert des Geldes

In einer Marktwirtschaft wird der Wert eines Gutes durch den Preis bestimmt.
Der Preis bildet sich am Markt. Dort treffen das Angebot und die Nachfrage aufein-
ander. Kommen beide zum Ausgleich, bildet sich eine Gleichgewichtsmenge und ein
Gleichgewichtspreis. Diesen bezeichnen wir vereinfacht als Preis.

Bei Verdnderungen des Angebots oder aber auch der Nachfrage bildet sich immer
wieder ein neuer Preis. Die Ursachen dieser Verdnderungen sind vielschichtig.

Die laufenden Verdnderungen der Preise werden mit Preisindexziffern festge-
halten. Diese geben an, um wieviel % bestimmte Giiter im Vergleich zum Vorjahr
teurer oder billiger geworden sind. Das Statistische Bundesamt in Wiesbaden er-
mittelt verschiedene Preisindizes, z.B. fiir landwirtschaftliche Erzeuger- und Be-
triebsmittelpreise.
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Viel Interesse in der Offentlichkeit findet der Index der Lebenshaltungskosten.
Zunichst stellt man den typischen Verbrauch an Giitern der privaten Haushaltungen
fest und ermittelt hierfiir die Preise. Die von den Haushaltungen bezogenen Giiter und
Waren werden in einem gedachten Korb gesammelt, dem sog. Warenkorb. Die Preise
dieser Giiter werden zusammengefasst und z.B. mit den Werten des Vorjahres
verglichen. Kostet die gleiche Menge Giiter im Warenkorb mehr, sind die
Lebenshaltungskosten gestiegen. Die prozentuale Verdnderung gegeniiber dem
Vergleichszeitraum driickt der Lebenshaltungsindex aus. Hierzu ist es notig, einen
gemeinsamen Nenner zu finden. Man bezieht daher die Preisindizes auf ein Basisjahr
(zur Zeit 1991), dessen Preise mit 100% angesetzt werden. Erst dann kann man die
jeweiligen Preisteigerungen ausrechnen.

Der Preisindex fiir die Lebenshaltungen in Deutschland ist im Vergleich zu
anderen Léandern relativ stabil.

Worter zum Text:

der Ausgleich - BUPIBHIOBaHHS, KOMIIPOMIC
das Gleichgewicht - piBHOBara
der Index - 1HJEKC, NOKaXKIUK

die Lebenshaltungskosten MPOKUTKOBUI MIHIMYM

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Busnaume, sKe i3 clié He nAcye 3a 3HAYEHHIM.

a) der Wert - der Preis - der Markt - die Kosten - die Verdnderung

b) die Erzeugung - der Betrieb - die Produktion - die Unternehmung - das Vorjahr
c) die Ware - der Vergleich - die Giiter - die Dienstleistungen

d) die Nachfrage - die Steigerung - das Angebot - der Warenkorb

2. llepexnadimo napu cnis.

a) der Preis — der Gleichgewichtspreis

b) der Markt — die Marktwirtschaft

c) die Frage — die Nachfrage

d) der Index — der Lebenshaltungsindex
e) die Kosten — die Lebenshaltungskosten
f) der Korb — der Warenkorb

g) die Steigerung — die Preissteigerung

3. Ymeopimv npuxmemnuxu 810 nooanux Huxicue iMeHHUKIG.
Muster: der Preis - preislich

die Ursache - die Schicht -

der Vergleich - die Landwirtschaft -
der Verbrauch - der Prozent -

das Land - das Unternehmen -
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4. Buznaume Oiecnoga 3 8i00OKPEeMIIOBAHUMU MA HeBI00KPeMII08aAHUMU npepikcamu
ma nepexkniadimy ix.

bestimmen, aufeinandertreffen, vereinfachen, festhalten, angeben, ermitteln, bezieh-
en, zusammenfassen, vergleichen, ansetzen, ausrechnen, ausdriicken.

5. Ymeopimo Imperfekt 6i0 nooanux nusicue diecnis.
vergleichen, sammeln, steigen, werden, bezeichnen, bilden, beziehen, konnen, finden,
sein, denken, laufen, festhalten.

6. Ymeopimo Partizipien 6i0 diecnig y 0yicKax ma suxopucmavme ix sik O3HAYEHHS
00 IMEHHUKIS.

a) der (bestimmen) Preis

b) die (laufen) Verdnderungen

c) der (ermitteln) Preisindex

d) der (feststellen) Verbrauch

e) die (steigen) Lebenshaltungen

f) die (ausrechnen) Preissteigerungsraten.

7. Bcmaeme nponywiene 00nomisxiche coeo.

1) Die Preise ... mit den Werten des Vorjahres verglichen.

2) Die Lebenshaltungen ... gestiegen.

3) Der Wert eines Gutes ... durch den Preis bestimmt.

4) Bestimmte Giiter ... im Vergleich zum Vorjahr teurer oder billiger geworden.

sind, werden, wird, sind

8. [locmasme 3anumarnts 00 NIOKpecieHux Cis.

1) In einer Marktwitschaft wird der Wert eines Gutes durch den Preis bestimmt.

2) Bei Veridnderungen des Angebots oder auch der Nachfrage bildet sich ein neuer
Preis.

3) Die laufenden Verdanderungen der Preise werden mit Preisindexziffern festgehal-
ten.

4) Viel Interesse in der Offentlichkeit findet der Index der Lebenshaltungskosten.

5) Die Preise dieser Giiter werden mit den Werten des Vorjahres verglichen.

9. llepeoaiime 3micm mekcmy 3a HACMYNHUM NJIAHOM.
1) Der Wert des Geldes.

2) Angebot und Nachfrage.

3) Gleichgewichtsmenge und Gleichgewichtspreis.

4) Die Veranderungen des Preises. Der Preisindexziffer.
5) Der Index der Lebenshaltungskosten.

Text 2.4 Weltwahrungssystem

Der hohe Lebensstandard insbesondere der Industrienationen ist nicht denkbar
ohne lebhaften internationalen Handelsaustausch. Das dazu nétige Wéahrungssystem
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muss eine einwandfreie Verrechnung der Giiter- und Leistungsstrome gewdahrleisten,
welche die jeweilige volkswirtschaftliche Leistung der Nationen berticksichtigt.

Notwendigkeit eines internationalen Verrechnungssystems — Der freie Han-
delsverkehr zwischen den einzelnen Staaten bezweckt eine weltweite Arbeitsteilung.
Dadurch ist es notig, das einzelne Gut dort herstellen, wo es mit dem geringsten Auf-
wand produziert werden kann. Der Handelsverkehr zwischen zwei Staaten beruht
stets auf einem Geben und Nehmen. Er muss langfristig ausgeglichen sein. Dieser
Ausgleich erfolgt in der Regel iiber dritte gemeinsame Handelspartner.

Soll der Handelsaustausch nicht auf der primitiven und nur begrenzt funktio-
nierenden Stufe des reinen Tauschverkehrs — oft heute noch die Basis beim Handel
mit Ostlichen Staaten — stehenbleiben, ist ein allgemein anerkanntes Verrechnungs-
system der einzelnen Landeswihrungen erforderlich, eine Weltwihrungsordnung.

Weltwihrungsordnung — Im Jahre 1944, also noch vor Ende des 2. Weltkrie-
ges, wurde in Bretton Woods (USA) der Internationale Weltwdihrungsfonds (IWF)
gegriindet. Thm gehorten die wichtigsten Linder der westlichen Welt mit freiem
AulBlenhandel an, die Bundesrepublik Deutschland seit 1952.

Ausgangspunkt fiir die Griindung des IWF war das Bestreben, den durch die
Wirtschaftskrise und den Zweiten Weltkrieg darniederliegenden Handels- und Zah-
lungsverkehr zur gleichzeitigen Verbesserung der internationalen Arbeitsteilung auf
eine neue, und zwar multilaterale Grundlage zu stellen. Multilateral bedeutet, das
nicht nur zwei Staaten untereinander Abmachungen treffen und Wahrungsmecha-
nismen einrichten (bilateral), sondern dass in diesem System moglichst viele Staaten
miteinander verbunden sind.

Die dem IWF angeschlossenen Staaten verpflichteten sich zur freien Austausch-
barkeit (Konvertierbarkeit) ihrer Wahrungen. Sie wollen dadurch ihren Aussenhandel
erleichtern und damit den Lebensstandard in ihren Lindern verbessern.

Auftretende Zahlungsbilanz - Defizite eines Landes sollten durch Gold ausge-
glichen werden konnen. Auf diese Weise hoffte man, handelspolitisch begriindete
Wihrungsabwertungen auszuschalten. In begriindeten Fillen war den einzelnen
Staaten lediglich eine Herauf- oder Herabsetzung des Wechselkurses bis zu 10%
gestattet.

Der Wechselkurs und seine Bedeutung — ist in der Zahlungsbilanz eines Lan-
des ein fundamentales Ungleichgewicht entstanden, so kann unter Umstdnden eine
Anderung des Wechselkurses, das heiBt des offiziellen Wertes der Wihrung dieses
Landes gegeniiber anderen Landeswidhrungen, notwendig werden.

Ursache kann sein, dass sich in zwei oder mehreren Léndern die Herstellungs-
kosten und damit das Preisniveau unterschiedlich entwickelt. Bei festen Wechsel-
kursen werden dann die Produzenten des teuren Landes bald nicht mehr wettbewerbs-
fahig sein, da die Importeure die Produkte im Billigland viel preiswerter beziehen
konnen. An einen Export vom teuren in das billigere Land ist schon gar nicht zu den-
ken. Die Folge im teuren Land sind z.B. drohende Wirtschaftsrezession mit Arbeits-
losigkeit, Riickgang der Steuereinnahmen und anhaltendes Handelsbilanz-Defizit.

Diese und andere Unzuldnglichkeiten der im IWF festgelegten starren Wechsel-
kurse liessen immer wieder die Forderung nach freien, nur dem Spiel von Angebot
und Nachfrage unterworfenen Wechselkursen laut werden.

20



Worter zum Text:

die Abmachung - TIOTOJKYBaHHS, IOTOKEHHS, 3r0/1a
eine Abmachung treffen - YKJACTH yroay

multilateral - 0araTocTOpOHHI#

bilateral - JIBOCTOPOHHIH

ausgleichen - 0OanaHcyBaTH, BUPIBHIOBATH
die Austauschbarkeit - (B3aeMO) 3aMiHHICTD

die Wahrungsabwertung - JeBajbBaIlisl BATIOTH
Herauf- oder Herabsetzung - minBuieHHs a00 3HUKEHHS
die Ungleichgewicht - HEYpIBHOBa)XEHICTb

unter Umstidnden - B yMOBax

preiswert - HeAoporui

die Wirtschaftsrezession - EKOHOMIYHHH crnaj, Kpu3a
der Riickgang - 3HWKEHHS, 3BOPOTHIN pyX
die Handelsbilanz - TOproBui OanaHc

die Unzuldnglichkeit - HEIOCTATHICTH

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Buznaume, siKi c106a ymeopeHi Wiisgxom ClO080CKIAOAHHS, 3d OONOMO20K) HANIG-
cygikcie (nanisnpegbixcis) abo cyghikcie (npeghixcis).

insbesondere, denkbar, lebhaft, einwandfrei, unndtig, weltweit, langfristig, gemein-
sam, gleichzeitig, untereinander, moglichst, handelspolitisch, austauschbar, konver-
tierbar.

2. Ymeopims imennuxu 6i0 nooanux Hudxicye ciis.
handeln, leben, austauschen, verrechnen, gut, geben, nehmen, ausgleichen, ausgehen,
grof3, frei, wechseln, leisten, bestreben.

3. Ymeopimv cmyneni nopisHsanHs 6i0 npukmemHuKie.
viel, gut, moglich, weit, gering, lang, rein, primitiv, wichtig, nétig, neu, oft, hoch.

4. Ymeopimv nouamxosy gpopmy diecnie ma nepexiadimo ix.
ausgeglichen, angeschlossenen, beriicksichtigt, herzustellen, kann, funktionierenden,
anerkanntes, gegriindet, verbunden, gehoren an, war, auszuschalten.

5. Hatime 6i0no6ioi na 3anumannsi.

1) Worin besteht die Funktion des Wéhrungssystems?

2) Was bezweckt der freie Handelsverkehr zwischen den Staaten?

3) Warum ist ein allgemein anerkanntes Verrechnungssystem der einzelnen Landes-
wihrungen erforderlich?

4) Wann wurde der Internationale Weltwéahrungsfonds gegriindet?

5) Was war der Ausgangspunkt fiir die Griindung des IWF?

6) Wozu verpflichteten sich die dem IWF angeschlossenen Staaten?
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7) Wodurch koénnen die Zahlungsbilanz — Defizite eines Landes ausgeglichen wer-
den?

6. Ilepeoatime kopomKutl 3Micm meKcmy, BUKOPUCMABULU HACMYNHI pasu.
1) Der Text heif3t ...

2) In diesem Text handelt es sich um ...

3) Man sagt, dass ...

4) Es ist wichtig, ...

5) Die Staaten sind bestrebt, ...

6) Der Autor behauptet, dass ...

7) Das Ziel besteht darin, ...

Lektion 3. Wirtschaftskonjunktur und
Wirtschaftsstabilitit
Text 3.1 Konjunkturbegriffe und -bewegungen

Konjunktur ist eine Bezeichnung fiir die Gesamtsituation einer Volkswirtschaft.
Die Entwicklung der Konjunktur ist unterschiedlich. Sie unterliegt Schwankungen,
die auch als Konjunkturschwankungen bezeichnet werden.

Sie zeigen an, dass das Produktionspotential einer Volkswirtschaft unterschied-
lich stark ausgelastet wird. Die Messung der jeweiligen wirtschaftlichen Situation
erfolgt mit Hilfe des realen Brutto-Sozialprodukts. Die Entwicklung der Konjunktur
wird an dessen Wachstums- bzw. Schrumpfungsraten abgelesen.

Bei der Beschreibung des jeweiligen Konjunkturzustands verwendet man fol-
gende Begriffe:

- Stagnation bedeutet Stillstand der wirtschaftlichen Entwicklung,

- Tiefstand der Konjunktur liegt vor, wenn die Unternehmen zu wenig investieren,

die Konsumgiiternachfrage zu gering ist und eine hohe Arbeitslosigkeit herrscht.

- Aufschwung: Hier steigen das Einkommen, die Nachfrage und die Geldmenge, die
Arbeitslosenzahl geht zuriick, die Preise steigen nur langsam, und die Unterneh-
men investieren wieder. Bei der sich anschliessenden

- Hochkonjunktur (Boom) fallen die Steigerungsraten bei Preisen und Lohnen noch
hoher aus, die Produktionskapazititen sind z.T. iiberlastet. Die Wachstumsraten des
realen Brutto - Sozialproduktes werden geringer. Die Investitionsfreudigkeit nimmt
ab, bis die Konjunktur kippt und in den

- Abschwung (Rezession) verfillt. Dies hat eine riickldufige Nachfrage, hohere Ar-
beitslosigkeit, geringe Einkommen und stabilere Preise zur Folge. Ist wirtschaftli-
che Abschwung lingerfristig, handelt es sich um eine

- Depression und nicht mehr um Rezession.

Das stiandige Auf und Ab der Konjunktur wird auch als Konjunkturzyklus be-
zeichnet, der etwa 3-5 Jahre andauert.

Konjunkturforschung — Sie nimmt heute einen wichtigen Platz ein, um mog-
lichst schnell mit geeigneten Massnahmen gegensteuern zu konnen. Die Bundesre-
gierung hat u.a. einen Wissenschaflichen Beirat beauftragt, in einem jdhrlichen Gut-
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achten zur wirtschaftlichen Entwicklung Stellung zu nehmen und geeignete Vor-
schldage zu entwickeln.

Worter zum Text:

die Schrumpfungsraten MOKA3HUKU CKOPOYCHHS

die Stagnation - CcTarHais, 3acTii

der Tiefstand - HaWOLIBII HU3bKUH PIBEHB
der Aufschwung - MIJHECEHHS, MAHOM

der Abschwung - cmafg

das Gutachten - BIJ3UB, BUCHOBOK

Lexikalich-grammatische Ubungen

1. Buznaume nouamxogy opmy oiecnie ma nepexiadimo ix.

zeigen an, ausgelastet, abgelesen, verwendet, folgende, liegt vor, geht zuriick, sich
anschliessenden, fallen aus, nimmt ab, verfillt, andauert, nimmt ein, beauftragt, kippt,
geeigneten.

2. Ymeopims MHOMCUHY IMEHHUKIB.

das Einkommen die Entwicklung
der Preis der Begriff

der Lohn die Schwankung
der Platz das Unternehmen
der Vorschlag der Zustand

3. Ymeopimv cmyneni nopiéHAHHA HACMYNHUX NPUKMEMHUKIG.
wenig, gering, hoch, langsam, stabil, lang, wichtig, schnell, stark, nah, gut, klein,
schwer, hiufig, aufmerksam.

4. Ilepexnadime napu ciuis.

a) die Situation - die Gesamtsituation
die Schwankungen - die Konjunkturschwankungen
das Potential - das Produktpotential
die Wirtschaft - die Volkswirtschaft
die Raten - die Wachstumsraten
die Schrumpfungsraten
der Stand - der Stillstand
die Frage - die Nachfrage
die Menge - die Geldmenge
die Zahl - die Arbeitslosenzahl
die Kapazitit - die Produktionskapazitit
die Freudigkeit - die Investitionsfreudigkeit
die Forschung - die Konjunkturforschung
b) zeichnen - bezeichnen zeigen - anzeigen

23



folgen - erfolgen

liegen - vorliegen

fallen - ausfallen - verfallen
nehmen - einnehmen

steuern - gegensteuern

kommen - einkommen

gehen - zurlickgehen
dauern - andauern
tragen - beauftragen

5. 3naiioims npooosoicenHs peuenHs y npasiti KOJOHYI.

1) Bei der sich anschliessenden Hoch-
konjunktur

2) Tiefstand der Konjunktur liegt vor,

3) Ist der wirtschaftliche Abschwung
langerfristig,

4) Konjunkturforschung nimmt heute ei-
nen wichtigen Platz ein,

5) Die Bundesregierung hat u.a. einen
wissenschaftlichen Beirat beauftragt,

a) handelt es sich um eine Depression und
nicht mehr um Rezession.

b) in einem jéhrlichen Gutachten zur wirt-
schaftlichen Entwicklung Stellung zu neh-
men und geeignete Vorschlige zu entwi-
ckeln.

c) fallen die Steigerungsraten bei Preisen
und Lohnen noch hoher aus.

d) wenn die Konsumgiiternachfrage zu ge-
ring ist.

e) um moglichst schnell mit geeigneten
Massnahmen gegensteuern zu konnen.

6. Ilepedavime 3micm mexkcmy, HPOOOBHCUBULL PEUEHHSL.

1) Konjunktur ist eine Bezeichnung ....

2) Die Messung der wirtschaftlichen Situation erfolgt ...

3) Bei der Beschreibung des Konjunkturzustands verwendet man folgende Begriffe:...
4) Bei der Abschwung steigen ...

5) Bei der Hochkonjunktur ...

6) Der Abschwung hat...

7) Der langerfristige Abschwung ist ...

8) Der Stillstand der wirtschaftlichen Entwicklung bezeichnet man als..

9) Der Tiefstand der Konjunktur ist durch .... gekennzeichnet.

7. [laiime 6i0nogiodi Ha HACMYNHI 3aNUMAHHSL.

1) Was ist die Konjunktur?

2) Was zeigen die Konjunkturschwankungen an?

3) Wie erfolgt die Messung der wirtschaftlichen Situation?

4) Welche Begriffe verwendet man bei der Beschreibung des Konjunkturzustands?
5) Mit welchen Begriffen bezeichnet man die negativen Konjunkturzustinde?

6) Mit welchen Begriffen bezeichnet man die positiven Konjunkturzustinde?

Text 3.2 Moglichkeiten des Staates

Die Wirtschaftspolitik - Die Inhalte der Wirtschaftspolitik lassen sich aus dem
Begriff selbst ableiten. Politik umfasst immer Massnahmen in Richtung auf ge-
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steckte Ziele. Daher ist Wirtschaftspolitik ein Mittel, um die gesteckten wirt-
schaftlichen Ziele zu erreichen. Die Bundesregierung hat die wirtschaftspolitischen
Ziele im Gesetz zur Forderung der Stabilitit und des Wachstums der Wirtschaft von
1967 festgelegt. In § 1 heilit es, ,,Bund und Lander haben bei ihren wirtschafts- und
finanzpolitischen Massnahmen die Erfordernisse des gesamtwirtschaftlichen Gleich-
gewichts zu beachten®.

Die Massnahmen der Wirtschaftspolitik sollen so angelegt sein, dass im Rahmen
der marktwirtschaftlichen Ordnung die nachfolgend aufgefiihrten Ziele erreichbar
sind:

e Stabilitdt des Preisniveaus,

e hoher Beschéftigungsgrad,

e angemessenes Wirtschaftswachstum,

e aussenwirtschaftliches Gleichgewicht.

Die soziale Marktwirtschaft als Wirtschaftsordnung in Deutschland legt die Gren-
zen der moglichen Massnahmen von Seiten des Staates fest, die er als Steuerungs-
instrumente hat. Neben den geldpolitischen Instrumentarien der Deutschen Bundes-
bank bzw. der Europdischen Zentralbank kann der Staat Massnahmen ergreifen in
den Bereichen:

e Fiskal- und Finanzpolitik,

e Aussenwirtschaft,

e Lohnpolitik,

e Strukturpolitik.

Im Grunde ist zwischen der Fiskal- und Finanzpolitik des Staates zu unterschei-
den.

Fiskalpolitik — Sie umfasst die Massnahmen, deren Ziel ist, der Staatskasse Ein-
nahmen zuzufiihren, die zur Deckung der Staatsausgaben notwendig sind. Wesentli-
che Einnahmequellen sind:

- Steuer (Lohn- und Einkommenssteuer, Korperschaftssteuer, Umsatz- und Kapital-
ertragssteuer),

Gebiihren und Beitrége,

Zolle,

Gewinne staatlicher Unternehmen,

Kreditauftnahme.

Die stindig wachsenden Aufgaben des Staates konnen nur durch hohere Steuer-
einnahmen finanziert werden. Sind diese wirtschaftspolitisch nicht durchsetzbar,
muss der Staatshaushalt durch Kreditaufnahmen ausgeglichen werden. Die Neuver-
schuldung des Staates wird als Netto-Kreditaufnahme bezeichnet. Die wachsende
Staatsverschuldung belastet den Haushalt durch die Zinsaufwendungen zusétzlich.
Andererseits konnen hohere Steuersidtze zum Ausgleich des Haushalts das Wirt-
schaftswachstum ebenso einschrinken. Dies kann nicht immer mit den Zielen der Fi-
nanzpolitik tibereinstimmen.

Finanzpolitik — Sie verfolgt konjunkturelle Ziele, die mit Hilfe der Einnahmen-,
Ausgaben- und Schuldenpolitik unterstiitzt werden. Das Stabilititsgesetz sieht Mass-
nahmen vor, die von der Bundesregierung mit Zustimmung des Bundesrates ergriffen
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werden konnen. Die Einkommens- und Korperschaftssteuern kénnen fiir maximal 1
Jahr um 10% erhoht oder gesenkt werden. Zusétzlich konnen neben Subventionen
(finanzielle Zuschiisse) auch verbesserte Abschreibungsmoglichkeiten eingesetzt
werden, die z.B. die Investitionsfreudigkeit nach der Wiedervereinigung in den neuen
Bundeslindern angeregt haben.

Die Probleme sind jedoch nur dann befriedigt zu l6sen, wenn die staatliche Ver-
waltung Investoren in ihren Bemiihungen unterstiitzt, die zu erfiillenden Auflagen
iiberschaubar bleiben, Arbeitskrifte in angemessener Quantitidt und Qualitdt zu kon-
kurrenzfahigen Lohnen verfiigbar sind und wenn der Rohstoff- und Absatzmarkt
zuganglich ist.

Worter zum Text:

im Grunde - 1O cyTi

die Korperschaftssteuer - MOJATOK 3 Koproparlii

die Umsatzsteuer - TOJATOK 3 00iry

die Kapitalsteuer - TIOJATOK 13 MPUOYTKY 3 KarmiTaty
die Verschuldung - 3a00proBaHICTh

der Haushalt - OOJIKET, TOMAIIIHE TOCTI0IapCTBO
die Zinsaufwendungen - BIJICOTKOB1 BUTpaTH

die Abschreibungsmdoglichkeiten - amopTuzaliiiiHi MOXKJIUBOCTI

der Absatzmarkt - pHHOK 30yTy

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Ilepexnadimv npuxmemunuxu iz cygixcamu -bar, -lich, -ig, -ell, -isch.

erreichbar, verfiigbar, zusitzlich, zugédnglich, ergreifbar, unterschiedlich, notwendig,
staatlich, wirtschaftspolitisch, konjunkturell, finanziell, iiberschaubar, konkurrenzfa-
hig, durchsetzbar, stindig.

2. Busnaume ¢hynkyiro Partizipien 6 peuennsx (o3nauenus, 06cmasuna, npucyoox).

1) Daher ist Wirtschaftspolitik ein Mittel, um die gesteckten wirtschaftlichen Ziele
zu erreichen.

2) Die Bundesregierung hat wirtschaftspolitische Ziele im Gesetz festgelegt.

3) Die Massnahmen der Wirtschaftspolitik sollen so angelegt sein, dass im Rahmen
der marktwirtschaftlichen Ordnung die nachfolgend aufgefiihrten Ziele erreich-
bar sind.

4) Die stindig wachsenden Aufgaben des Staates konnen nur durch hohere Steuer-
einnahmen finaziert werden.

5) Der Staatshaushalt muss durch Kreditaufnahmen ausgeglichen werden.

6) Die Neuverschuldung des Staates wird als Netto - Kreditaufnahme bezeichnet.

7) Die wachsende Staatsverschuldung belastet den Haushalt zusétzlich.

8) Die Probleme sind jedoch nur dann befriedigt zu l6sen, wenn die staatliche Ver-
waltung Investoren in ithren Bemiihungen unterstiitzt, die zu erfiillenden Aufgaben
iiberschaubar bleiben, Arbeitskriafte in angemessener Quantitdt und Qualitit zu
konkurrenzfiahigen Lohnen verfligbar sind und wenn der Rohstoff —und Absatz-
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markt zugénglich ist.
3. Ymeopimwv nouamxosy gpopmy diecnie — Infinitiv.
kann, festgelegt, aufgefiihrten, ist, muss, ausgeglichen, ergriffen, erhoht, befriedigt,

sind, verbessert, umfasst.

4. Ymeopimw 6i0 imennukie oOHoxopenesi diecnosa.

die Richtung die Einnahme
die Forderung die Ausgabe

die Stabilitdt die Steuer

das Wachstum der Beitrag

das Erfordernis der Gewinn

die Grenze die Aufnahme
der Ausgleich die Moglichkeit
der Absatz die Verbesserung

5. Ilepexnaodims epynu ciie ma 3HaUdimMb CLOB0, WO He NACYE 3a 3HAYEHHAM.

a) die Verwaltung — die Fiihrung- die Leitung — die Verschuldung

b) die Moglichkeit — die Einnahme — die Ausgabe — die Aufnahme — der Haushalt
c) der Kredit — der Beitrag — das Erfordernis — die Investition — die Zinsen

d) die Steuer — die Gebiihr — der Gewinn — das Gleichgewicht — der Zoll

6. Ymeopimo cnogocnonyuenus iz 080X YaCmuH.

1. die Aufgaben a) des Haushaltes

2. zum Ausgleich b) der marktwitschaftlichen Ordnung
3. mit Zustimmung c) der Staatsausgaben

4. die Massnahmen d) des Bundesrates

5. im Rahmen e) des Staats

6. zur Deckung f) der Wirtschaftspolitik
7. ¥Ymeopimv cunoHimiuni napu.

stindig - die Steigerung
notwendig - der Ertrag

das Wachstum - verwenden

der Gewinn - vorantreiben

das Unternehmen - der Verdienst

fordern - erforderlich

einsetzen - hiufig

der Lohn - der Betrieb

8. Ilocmaeme 3anumanms 00 NiOKpecieHux ciis.

1) Die Wirtschaftspolitik ist ein Mittel, um die gesteckten wirtschaftlichen Ziele zu
erreichen.
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2) In § 1 des Gesetzes heifit es, ,,Bund und Lander haben bei ihren wirtschafts- und
finanzpolitischen Massnahmen die Erfordernisse des gesamtwirtschaftlichen
Gleichgewichts zu beachten®.

3) Das Ziel der Fiskalpolitik besteht darin, der Staatskasse Einnahmen zuzufiihren,
die zur Deckung der Staatsausgaben notwendig sind.

4) Die stindig wachsenden Aufgaben des Staates konnen nur durch héhere Steuerein-
einnahmen finanziert werden.

5) Die Neuverschuldung des Staates wird als Nettokreditaufnahme bezeichnet.

6) Diese Ziele werden mit Hilfe der Einnahmen, - Ausgaben —und Schuldenpolitik
unterstutzt.

9. llepeoatime 3micm mekcmy 3a HACMYNHUM HIIAHOM.

1) Die Ziele der Wirtschaftspolitik im Rahmen der marktwirtschaftlichen Ordnung.
2) Unterschied zwischen Fiskal- und Finanzpolitik des Staates.

3) Wesentliche Einnahmenquellen des Staates.

4) Der Haushalt und Staatsverschuldung

5) Die Massnahmen der Finanzpolitik.

Lektion 4. Haushaltspolitik
Text 4.1. Der Staatshaushalt

Mit Haushaltspolitik eines Landes (bzw. einer Einrichtung) werden alle politi-
schen Entscheidungen beziiglich der Finanzverwaltung dieses Landes bezeichnet.
Meistens ist fiir diesen Zweck ein eigenes Ministerium vorgesehen, so beispielsweise
in Deutschland, Luxemburg das Finanzministerium.

Die Politik der Staatsfinanzen ist durch das Prinzip eines strikten Haushalts-
gleichgewicht geprigt. Unter dem Aspekt des mittelfristigen Wachstums wird von
staatlicher Seite versucht, diese ,,Haushaltsnorm‘ einzuhalten, die — vereinfacht aus-
gedriickt — vorsieht, dass die Ausgaben mittelfristig nur in gleichem Masse wie der
wertmassige Anstieg des BIP (Bruttoinlandsprodukt) wachsen.

Hierbei ist festzustellen, dass das Gleichgewicht zwischen Einnahmen und
Ausgaben weitgehend eingehalten wurde. Ein Beispiel dazu — die Haushaltspolitik in
Luxemburg in Periode seit 1970 bis 1994 Jahren. Zwischen 1970 und 1994 stiegen
die Staatsausgaben in Luxemburg im Jahresdurchschnitt um 10,5%, wobei sich dieser
Anstieg zum Ende dieses Zeitraums verlangsamte. Diese abgeschwichte Entwicklung
ist teilweise darauf zuriickzufiihren, dass der Staat zehn Jahre lang die Umstruk-
turierung der Eisen- und Stahlindustrie finanziell unterstiitzen musste, die sich seit
1975 in einer tiefen Krise befand. Zwischen 1970 und 1994 lag das Wirtschafts-
wachstum, am Anstieg des Bruttoinlandsprodukts (BIP) gemessen, im Jahres-
durchschnitt bei 9,6% zu Marktpreisen. Die ,,Haushaltsnorm* wurde also nur gering-
fligig liberschritten. In dieser Hinsicht kann somit nicht von einem zunehmenden Ein-
griff des Staats in das Wirtschaftsgeschehen gesprochen werden. Gleichzeitig zu be-
ricksichtigen sind die ,,Pflichtabgaben®, d. h. die Summe der Steuern und Sozialab-
gaben, die ein geeignetes Mittel der staatlichen Einflussnahme auf die Wirtschaft dar-
stellen.
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Die Unterteilung der Staatsausgaben auf die einzelnen Wirtschaftsbereiche ge-
wihrt einen aufschlussreichen Einblick in die Zweckbestimmung der Ausgaben. 1994
machten Transfers von Einnahmen in den 6ffentlichen Sektor mit 33,3% den grof3ten
Teil aus. Hiervon entfielen 37 Milliarden auf Zahlungen an die Sozialversicherungs-
verwaltung. Dieser Posten stellt die staatlichen Leistungen fiir die Finanzierung des
Sozialversicherungssystems dar (Beispiel: der Staat finanziert 40% der Ausgaben der
Krankenkassen und 10% der Familienbeihilfen).

An zweiter Stelle stehen die Verbrauchsausgaben; Lohne und Sozialabgaben bil-
den mit 35 Milliarden LUF (Luxemburgischer Franc) den groBiten Teil. Der Ausga-
benposten ,,Lohne und Sozialabgaben entwickelte sich innerhalb der Ausgaben ins-
gesamt leicht riickldufig und sank von 24,6% im Jahr 1990 auf 22,7% im Jahr 1995.

Auf die Investitionsausgaben entfallen ein Zehntel der gesamten Staatsausga-
ben; zwischen 1989 und 1994 stieg dieser Anteil geringfiigig an und erreicht damit
im europdischen Vergleich ein relativ hohes Niveau. Die gesunde Struktur der
offentlichen Finanzen ist auch aus den Ausgabenposten ,,Zinsen fiir die Staats-
verschuldung® (0,4%) und ,,Riickzahlung von Staatsschulden* (1%) abzulesen, die
sich als Teil der Gesamtausgaben zunehmend riickliufig entwickeln.

Worter zum Text:

der Staatshaushalt - JIep>KaBHUU OOKET

die Finanzverwaltung - ympaBiiHHS (piHAHCAMH

strikt - TOYHWI, BA3HAYEHUI, KATETOPUYHUI
der Posten - crarTs (OI0KETY)

das Sozialversicherung - colliaJIbHEe CTpaxyBaHHSA

die Riickzahlung - TIOBEPHEHHS, OTAIIeHHS

die Konvergenz - KOHBEPTeHL1s, 301KHICTb

Lexikalisch-grammatische Ubungen
1. Ilepexnaoims napu cris.

sehen - vorsehen zeichnen - bezeichnen
suchen - versuchen halten - einhalten
driicken - ausdriicken stellen - feststellen
fihren - zuriickfiihren schreiten - uberschreiten
nehmen - zunehmen machen - ausmachen
stellen - darstellen fithren - durchfiihren

2. Ilepexnadimes Hacmynri NPUCiBHUKY MA 8U3HAYME CKAAOHI NPUCTIE HUKU.
beziiglich, beispielsweise, teilweise, geringfiigig, gleichzeitig, innerhalb, insgesamt,
rickliufig, meistens, wertmédssig, weitgehend.

3. Ymeopimw cxnaoui cnosa iz nooanux uudicue 0OUHUYbS.

der Haushalt +s - die Politik
sozial - die Abgaben
die Investition+s - die Ausgabe
die Ausgaben - der Posten
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der Staat +s -
die Finanzen -

die Verschuldung
das Ministerium

die Wirtschaft+s - das Geschehen
gleich - das Gewicht
das Inland +s - das Produkt

4. Ilocmaseme peuenns y ecix uacosux gopmax (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Plus-

quamperfekt, Futurum).

1) Mit Haushaltspolitik werden alle Entscheidungen beziiglich der Finanzverwaltung
des Landes bezeichnet.

2) Der Ausgabenposten ,,Lohne und Sozialabgaben* entwickelte sich insgesamt leicht
zicklaufig.

3) Die ,,Haushaltsnorm* wurde nur geringfiigig iiberschritten.

4) Dieser Posten stellt die staatlichen Leistungen an die Sozialversicherungssystems
dar.

5) An zweiten Stelle stehen die Verbrauchsausgaben.

5. Ilepexnadime peuenns ma 36epHimo y8acy HA UKOPUCMAHHSA Jiecie & Infinitiv.

1) Der Staat versucht, diese ,,Haushaltsnorm* einzuhalten.

2) Hierbei ist festzustellen, dass das Gleichgewicht zwischen Einnahmen und Ausga-
ben weitgehend eingehalten wurde.

3) Diese abgeschwichte Entwicklung ist darauf zurlickzufiihren, dass der Staat zehn
Jahre lang die Umstrukturierung der Eisen- und Stahlindustrie finanziell unterstiit-
zen musste.

4) Gleichzeitig zu beriicksichtigen sind die ,,Pflichtabgaben®.

5) Die gesunde Struktur der 6ffentlichen Finanzen ist auch aus den Ausgabenposten
»Zinsen fiir die Staatsverschuldung® und ,,Riickzahlung von Staatsschulden* abzu-
lesen.

6. Ilepexnadimv Hacmynui ci1080CNOYYEHHSL.
unter dem Aspekt; von staatlicher Seite; durch das Prinzip; in gleichem Masse; im
Jahresdurchschnitt; zum Ende des Zeitraumes; in dieser Hinsicht; an zweiter Stelle;
um 10% steigen; von dem Eingriff sprechen.

7. 3naiidims y Opyeill KOJOHYI NPOO0BIHCEHHSI CKIAOHONIOPSOHO20 PEedeHHsl.

1. Diese Haushaltsnorm sieht vor,

2. Gleichzeitig zu beriicksichtigen
sind die ,,Pflichtabgaben®,

3. Die gesunde Struktur der offent-
lichen Finanzen ist aus den Ausga-
benposten  abzulesen,

4. In diesem Zeitraum steigen die
Staatsausgaben um 10%,

5. Die Finanzpolitik verfolgt kon-
junkturelle Ziele,

a) die mit Hilfe der Einnahmen-, Ausgaben-
politik unterstiitzt werden.

b) die sich als Teil der Gesamtausgaben riick-
laufig entwickeln.

c) dass die Ausgaben nur in gleichem Masse
wie der wertméssige Anstieg des BIP
wachsen.

d) die ein geeignetes Mittel des staatlichen
Einflussnahme auf die Wirtschaft darstellen.
e) wobei sich dieser Anstieg zum Ende des
Zeitraumes verlangsamte.
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8. Ilepeoaiime 3micm mexcmy 3a HACMYNHUM NIAAHOM.

1) Die Haushaltspolitik des Staats.

2) Das Prinzip eines Gleichgewichts in der Haushaltspolitik.

3) Die Situation mit ,,Haushaltsnorm* im Zeitraum zwischen 1970 und 1994.
4) Die Unterteilung der Staatsausgaben:

a) die Sozialversicherung

b) die Verbrauchsausgaben

c) die Investitionsausgaben.

Text 4.2. Die Finanzlage des Staates (Luxemburg)

Die Bilanz aus ordentlichen und ausserordentlichen Ausgaben des Zentralstaats
gemiss Haushaltsgesetz gibt einen Uberblick iiber die Finanzlage des Staats. Mit dem
angepeilten "Nettofinanzierungsdefizit / Nettofinanzierungsiiberschuss" soll das
Gleichgewicht der Einnahmen und Ausgaben vor ihrer Finanzierung iiber Anleihen
hergestellt werden. Zum Gesamtsaldo der Einnahmen und Ausgaben ist vor allem der
Saldo aus Sonderfonds zu addieren, bei dem Ausstattungskredite (Haushaltsaus-
gaben) durch die Ausgaben ersetzt werden, die den Aktiva dieser Fonds angerechnet
werden. In absteigender Reihenfolge der Bedeutung sind 1994 folgende Hauptfonds
zu nennen: die Beschiftigungsfonds (5 Milliarden LUF 1994, davon 2,3 Milliarden
fiir die Eisen- und Stahlindustrie sowie 1,7 Milliarden fiir Arbeitslosengeldzahlun-
gen) und die Strassenfonds (4 Milliarden 1994). Hieraus erreichnet sich eine
"Haushaltsbilanz nach Zusammenlegung der Fonds", aus der die "Einnahmen" aus
Anleihen und die Tilgung der bestehenden Schulden (bei denen es sich lediglich um
die Finanzierung des Definzits handelt) herausgerechnet werden miissen. Hieraus
ergibt sich das Nettofinanzierungsdefizit. Dieses Nettofinanzierungsdefizit wird oft
als Verhiltniswert zum BIP angegeben. Der hieraus errechnete Wert erreicht eine
weitaus positivere Grofe als in vielen Landern Europas. Im Jahr 1994 ist im {ibrigen
das "Nettofinanzierungsdefizit" auch nach Zusammenarbeit aller 6ffentlichen Fonds
ein ,,Nettofinanzierungsiiberschuss.

Zur Beurteilung der "Konvergenzkriterien von Maastricht" sind neben dem
Nettofinanzierungsdefizit des Zentralstaats auch das Finanzierungsdefizit bzw. die
Finanzierungsiiberschiisse der gesamten oOffentlichen Verwaltung (Zentralstaat, Ge-
meinden und Sozialversicherungssystem) mit zu beriicksichtigen. In Artikel 104 C
des Maastricht -Vertrags ist festgelegt, dass Mitgliedstaaten der Europdischen Union
"libermissige Offentliche Defizite vermeiden" sollen. Diese sind in den Gesetztexten
der Gemeinschaft wie folgt definiert:

- geplantes oder tatsdchliches Defizit der 6ffentlichen Hand, das iiber 3% des

BIP zu Marktpreisen liegt;

- Staatsschulden iiber 60% des BIP zu Marktpreisen.

Luxemburg ist eines der wenigen Lander der Union, das diese Kriterien in vollem
Umfang erfiillt. Im gesamten Zeitraum 1991-94 war in den offentlichen Verwaltung
insgesamt keinerlei Defizit zu verzeichnen; stattdessen verfligte die Finanzverwal-
tung lber einen Finanzierungsiiberschuss zwischen 0,6 und 1,8% des BIP. Wie
bereits oben ausgefiihrt, schwankt das Finanzierungsdefizit bzw. der Finanzierungs-
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iiberschuss des Zentralstaats in diesem Zeitraum zwischen - 1,4% und + 0,5% des
BIP. Die im kommunalen Bereich ausgewiesenen Defizite (teilweise Finanzierung
von Investitionen durch langfristige Kredite) werden somit durch die von der Sozial-
versicherung erwirtschafteten erheblichen Uberschiisse ausgeglichen (Schaffung von
Reserven aus Rentenbeitragszahlungen).

Im Bereich der Staatsverschuldung ist der Unterschied zwischen Luxemburg und
den europdischen Partnern noch ausgeprégter: der Schuldenberg macht beispielswei-
se in Belgien mehr als 130% des BIP (1993) aus, in Deutschland und Frankreich fast
50%, in Luxemburg dagegen nur 3 %.

Dies zeigt gleichzeitig, dass sich in der Frage der staatlichen Eingriffe in die
Wirtschaft tiber die "Finanzierung" der Staatsschulden aus der Einhaltung der Gleich-
gewichts- und Verschuldungskriterien nicht ablesen ldsst, dass diese Eingriffe im La-
ufe der Jahre zugenommen haben.

Worter zum Text:

der Uberschuss - TEPEBUIIECHHS, HAIJIUIIOK
ordentliche und ausserordentliche Ausgaben - moCTIiiHI Ta MO3a4eproBi BUTPATH
der Saldo - CaJIpJI0, 3AJTUIIIOK

addieren - CKJIaayBaTH

der Sonderfonds - ocobOymBui (crieniayibHUMN) HOH/T
die Rentenbeitragszahlungen - pentHi (pikcoBaHi) MIaTEXI

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. ¥Ymeopime nouamkosy ¢hopmy diecnie ma nepexiadims ix.

angepeilten, hergestellt, ersetzt, angerechnet, absteigender, bestehenden, herausge-
rechnet, ergibt sich, angegeben, festgelegt, verfiigte, schwankt, ausgewiesenen, er-
wirtschafteten, ausgeglichen, zugenommen.

2. Busnaume ck1a0o08i uacmuHu noOAHUX HUdicue CKIAOHUX CIl8.

der Nettofinanzierungsiiberschuss, der Gesamtsaldo, die Reihenfolge, der Verhéltnis-
wert, der Zentralstaat, das Sozialversicherungssystem, die Rentenbeitragszahlung,
die Staatsverschuldung, die Gleichgewichtskriterien, die Finanzverwaltung, die Haus-
haltsbilanz, die Ausstattungskredite.

3. Ymeopimv imennuxu 8i0 nacmynnux oiecnis.

ausgeben schaffen
einnechmen eingreifen
anleihen zunehmen
ausstatten tilgen
versichern laufen
beurteilen unterscheiden
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4. [lepexnadims peuents 3 MOOANbHUM 3HAYEHHSIM.

1) Das Gleichgewicht der Einnahmen und Ausgaben soll hergestellt werden.

2) Zum Gesamtsaldo der Einnahmen und Ausgaben ist der Saldo aus Sonderfonds zu
addieren.

3) In absteigender Reihenfolge der Bedeutung sind verschiedene Hauptfonds zu nen-
nen.

4) Die ,,Einnahmen‘* aus Ableihen und die Tilgung der bestehenden Schulden miis-
sen herausgerechnet werden.

5) Zur Beurteilung der ,,Konvergenzkriterien von Maastricht* sind auch das Finan-
zierungsdefizit bzw. die Finanzierungsiiberschiisse der Verwaltung mit zu beriick-
sichtigen.

6) Die Mitgliedsstaaten der Europdischen Union sollen ,,liberméssige 6ffentliche De-
fizite vermeiden®.

7) Im Zeitraum 1991 — 94 war in den 6ffentlichen Verwaltung keinerlei Defizit zu
verzeichnen.

5. Ilepexnadime nowupeHi 03Ha4eHHsl.

a) die im kommunalen Bereich ausgewiesenen Defizite.

b) die von der Sozialversicherung erwirtschafteten erheblichen Uberschiisse.
c) das oft als Verhéltniswert zum BIP angegebene Nettofinanzierungsdefizit.
d) der hieraus errechnete Wert.

e) die in der Gesetzestexten der Gemeinschaft wie folgt definierten Defizite.
f) diese in vollem Umfang erfiillten Kriterien.

g) der im Bereich der Staatsverschuldung noch ausgepriagte Unterschied

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy, NPOOOBHCUBULU HACMYNHI Ppasu.
1) Der Text heif3t ...

2) Der Text handelt von ...

3) Alle wissen, das die Bilanz ...

4) Es ist bekannt, dass das Nettofinanzierungsdefizit ...

Text 4.3. Die steuerlichen Belastungen

Nach der Krise 1973/74 verfolgten zahlreiche Staaten eine expansionistische Ha-
ushaltspolitik, mit der das Wirtschaftswachstum angekurbelt werden sollte. Anfang
der 80-er Jahre erreichten die Defizite und Verschuldung einiger Staaten allerdings
besorgniserregende Ausmalle. Aus diesem Grund stehen zahlreiche Staaten trotz aller
Abhilfeversuche vor erheblichen Problemen beim Versuch, das weitere Anwachsen
dieses Schuldenbergs einzuddmmen.

Zunehmende staatliche Eingriffe in die Wirtschaft lassen sich sowohl durch so-
ziale als auch durch wirtschaftliche Gesichtspunkte rechtfertigen:

- Massnahmen zur Verbesserung und zum Erhalt der sozialen Gerechtigkeit:
Kranken-, Arbeitslosen-, Arbeitsunfdhigkeitsversicherung, Rentenzahlungen
usw.; Kostenfreiheit des Pflichtschulbesuchs, Transfer von Einnahmen, durch
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die mehr soziale Gerechtigkeit gewihrleistet werden soll (Universititsborsen
usw.)

- Haushaltspolitik: Forderung der Wirtschatft

- Schaffung von Infrastrukturen, die die wirtschaftliche Weiterentwicklung ge-

wihrleisten: Fernstralenbau, Ausbau und Modernisierung des Kommuni-
kationsnetzes, finanzielle Forderung von Forschung und Entwicklung.

Um sich eine quantitative Vorstellung von den zunehmenden staatlichen Ein-
griffen in das Wirtschaftsleben zu machen, miissen sdmtliche Pflichtabgaben des
Zentralstaats, der Gemeinden und der Sozialversicherung beriicksichtigt werden. Un-
ter dieser Gesamtheit der Pflichtabgaben sind zu verstehen: (a) die Sozialabgaben
(die Summe der Sozialbeitrdge {iber die verschiedenen Sozialversicherungen) sowie
(b) die Steuern. Das Niveau der Pflichtabgaben als Ganzes ist in Luxemburg ver-
gleichsweise hoher als in verschiedenen anderen europdischen Lidndern wie Por-
tugal, GroB3britannien und Spanien, doch steht dem eine hohere soziale Absicherung
gegeniiber. Auf européischer Ebene ist seit 1990 ein tendenzieller Anstieg der Steuer-
und Sozialabgabenanteils am BIP festzustellen, der von 39,9% bis 1993 auf 41,1%
anstieg.

Aus der Steuerstruktur lassen sich riickldufige direkte Steuern bei gleichzeiti-
gem Anstieg der indirekten Steuerbelastung erkennen. Zwischen 1970 und 1993
durchlief diese Struktur einen langsamen, aber stetigen Wandel. Mit Ausnahme der
ersten Jahre ging der Anteil der Steuern auf Einkiinfte und Vermdgen stdndig zuriick
(von 60% im Jahr 1974 auf 49% im Jahr 1993). Gleichzeitig stiegen die Steuern auf
Produktion und Einfuhren von 25% im Jahr 1975 auf 34% im Jahr 1993 an. Der
Anteil der Finanzierung staatlicher Einnahmen durch die Mehrwertsteuer blieb in
diesem Zeitraum unverindert.

Worter zum Text:

die Belastung - nebeTyBaHHsA, 00K aHHsI (MOJaTKaMH)
ankurbeln - 3aBOJUTHU
das Ausmass - po3Mip

der Transfer

TpaHdepT, nepexas (rpoIroBiii)
Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Ymeopimo imenHuKu 8i0 HACMYNHUX NPUKMEMHUKIE.

Muster: reich - der Reiche

krank, arbeitslos, finanziell, verschieden, hoch, gleichzeitig, gesamt, quantitativ, frei,
erheblich, modern, gerecht, groB3, breit.

2. Busnaume cno6a 3 8i00Kpemio8aHUMU MA HEBIOOKPEMAIOB8AHUMU npedikcamu ma
nepexkiadime.

verfolgen, ankurbeln, erregen, einddmmen, verdndern, ansteigen, erkennen, durch-
laufen, zuriickgehen, verstehen, zunehmen, gegeniiberstehen, gewéhrleisten, recht-
fertigen.
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3. Ymeopimw Perfekt 3 nacmynnumu diecrosamu.

Muster: erreichen — hat erreicht.

eindimmen, rechtfertigen, gewihrleisten, verstehen, sein, ansteigen, durchlaufen,
zuriickgehen, bleiben,

4. Ymeopimv anmonimu 3a 0onomozor npeikcie in-, un- ma 3anepedenHs nicht.

direkt verstandlich
beriicksichtigen moglich
verandert staatlich
erheblich zahlreich
langsam wirtschaftlich
standig weit

5. Ymeopimw oiecnosa 6i0 oonoxopeHnegux imeHHUKIB.

die Verbesserung, der Erhalt, der Versuch, der Eingriff, der Besuch, die Forderung,
die Abgabe, die Steuer, der Anstieg, die Ausnahme, die Produktion, die Einnahme,
der Wandel, die Finanzierung, die Forderung, die Abhilfe, die Belastung, das An-
wachsen.

6. Ilepeoaiime 3micm mekcmy 3a HACMYNHUM NJIAHOM.

1) Die Haushaltspolitik der Staaten nach der Krise 1973/74.

2) Die staatliche Fingriffe in die Wirtschatft.

3) Massnahmen zur Verbesserung und zum Erhalt der sozialen Gerechtigkeit.
4) Haushaltspolitik.

5) Schaffung von Infrastrukturen.

6) Die Pflichtabgaben des Staats.

7. Ilepeoatime 3micm mexcmy, npooosxcusuiy ppasu.
1) In diesem Text handelt es sich um ...

2) Der Autor erzéhlt iiber ...

3) Es ist bekannt, dass ...

4) Es ist wichtig, ...

5) Es ist notig, ...

6) Ich weiB, dass ...

7) Es ist bemerkenswert, ...

8) Von grofler Bedeutung ist ...

9) Ich weiB nicht, ob ...
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I'PAMATHUKA (Die Grammatik)
MOP®OJOTIA4 (Die Morphologie)
I. APTUKJIb ta IMEHHMUMK (Der Artikel und das Substantiv)

A. ApTHKJIB

ApTukib OyBae 1BOX BHJIIB: 0 3 H a 4 € H U i (der bestimmte Artikel) Ta Heo3Ha -
g ¢ H 1 ¥ (der unbestimmte Artikel).

ApPTHUKJIb BUp@XaE TpaMaTHUYH1 KaTeropii IMEHHHKA: Kareropii poxay,
YKCIa Ta BiIMIHKA.

O3HaueHu apTUKIIb Heo3nauenuii apTukib
Singular (oonuna) Singular
m (4.p.) n(c.p.) f(x.p.) m n f
der das die ein ein eine
\ | / \ | /
\ | / \ | /
Plural (mnoowcuna) Plural
die e

IInTannsa BigMiHKIB.

Nominativ: Wer? Was? Xto? lo?
Genitiv: Wessen? Yuii? Ung? Une? Yni?
Dativ: Wem? (Wo? Wann?) Komy? ([le? Komu?)

Akkusativ: Wen? Was? (Wohin?) Koro? Illo? (Kyau?)

BigMiHIOBAHHS 03HAYEHOT'0 TA HEO3HAYEHOT0 APTUKJIIB

O3nauenuu apmuxib Heo3nauenuii apmuxie

Oonuna Mmuooxc. Oonuna
Bimm. | Y.p. | Cp. | Kop. | I ycix | YU.p. C.p. Kop.

m n f poJiiB m n f
HoMm. | der |das | die |die ein ein eine MHo
I'en. | des |des |der |der eines eines einer | >kuHa
Jlat. | dem | dem | der | den einem |einem |einer |He
Akk. |den | das |die |die einen | ein eine icCHy€

O3HayeHU apTUKIb BUKOPUCTOBYETHCA y THUX BHMAJKaX, KOJIM TOBOPSATH PO
peaMeT CIIOBHA BU3HAYEHUH a00 yKe 3raJlaHui.

Heo3nauenuii apTHKIb BUKOPHUCTOBYETHCS Yy THUX BHUIAJKaX, KOJU TOBOPITH TMPO
MpEIMET BHEPIIIE.

3JUTTA aPTUKIISA 3 TPUHMEHHUKOM.
3 NpUMEHHUKOM 3JIUBAETHCS TITHKH O3HAUYCHUN apTUKIIL B OJTHUHI.

36



APTHKIIb YOJIOBIYOTO Ta CepeaHbOro poay B Dativ:

am = an +dem vom = von+dem
beim = bei + dem zum = zu +dem
im = in +dem

ApTHUKIB )XiHOYOTO poAay B Dativ: zur = zu +der

Aptukiib cepennboro poay B Akkusativ:

ans = an + das aufs = auf +das
ins = in +das

a TaKOX y PO3MOBHIN MOBI:

fiirs = fiir + das durchs = durch + das
hinters = hinter + das iibers = iiber + das
ums = um +das unters = unter + das
Vors = vor + das

b. Imennuk (das Substantiv)

IMeHHMKY B HIMELIBKIM MOBI 3aBXIU MUIITYThCS 3 BEJIUKOI JIITEPH.

BinminioBanHsi iMeHHuKiB. B OJHMHI yCl IMEHHHMKHM NOAUISIOTBCS Ha YOTUPHU
BIJIMIHU: CWJIbHY, CI1a0Ky, )KIHOYY Ta 3MIIIaHy.

V MHOHHI IMEHHUKHU BIIMIHIOIOTHCSI OJHAKOBO.

Cunvna eiomina (die starke Deklination)
J10 CUIIBHOT BiIMIHH HAJIC)KATh:
a) yci IMEHHHUKH cepeIHboro poxay (okpim das Herz)
0) OlIbIIICTh IMEHHUKIB YOJOBIYOTO POAY (OKpIM TpbOX TPYIl IMEHHHKIB CIaOKOi
BIJIMIHH)
O3HaK010 CHJILHOI BIAMIHH € 3aKkiHYeHHS — (e)s B Genitiv O JHUHM.

Biominox Oonuna

Nominativ das Dorf der Vater
Genitiv des Dorfes des Vaters
Dativ dem Dorf dem Vater
Akkusativ das Dorf den Vater

Cnaoka eiomina (die schwache Deklination)

Jlo c1aOKkoi BIAMIHU BIAHOCATHCS TPU TPYNH IMEHHUKIB YOJIOBIYOTO POJIY:

a) IMEHHHKH 3 Cy(PIKCOM - e, I110 03HAYAIOTh HA3BH KUBUX 1CTOT, HAITPUKIIAJ:
der Junge, der Lowe, der Knabe, der Genosse, der Neffe, der Kunde

0) IMEHHUKH 1HIIIOMOBHOT'O MOXOKEHHS 3 cy(pikcamu — at, -ant, -ist, - ent, - nom,
- log, - soph, - graph, - iot, - ot
der Kandidat, der Student, der Aspirant, der Agronom, der Philolog, der Philo-
soph, der Pilot, der Maschinist, der Photograph

B) JIeSIKI IMEHHUKH, 10 PaHIIIe MaJH —e.
der Mensch, der Herr, der Held, der Bar, der Ochs, der Narr, der Fiirst, der Graf,
der Tor, der Fink, der Hirt
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O3Hako c1a0Koi BIAMIHU € 3aKIHYEHHS - en Yy BCIX BIJAMIHKax OJHHHHU, OKpIM
Nominativ.

Biominox Oonuna

Nominativ | der Genosse der Student der Mensch
Genitiv des Genossen des Studenten des Menschen
Dativ dem Genossen dem Studenten dem Menschen
Akkusativ | den Genossen den Studenten den Menschen

Kinoua eiomina (die Deklination der Feminina)

Jlo >kiHOYOi BiAMIHM HaJIe)KaTh YC1 IMEHHHMKH >KIHOYOTO POy, SIKI XapaKTepu3y-
IOThCSl BIJICYTHICTIO 3aKIHUEHb B yCiX BIIMIHKaX.

Biominox Oonuna

Nominativ | die Stadt die Frau
Genitiv der Stadt der Frau
Dativ der Stadt der Frau
Akkusativ | die Stadt die Frau

3mimana eiomina (die gemischte Deklination)

Jlo 3mimaHoi BIAMIHY HaJIe)KaTh IMEHHHUKH:
Y0J108i4020 POOY:

der Name

der Schade (der Schaden)
der Wille

der Same

der Gedanke

der Buchstabe

der Frieden

der Funke (der Funken)
der Haufe (der Haufen)

cepedHb020 pooy
das Herz

IIpu BiAMiHIOBaHHI IMEHHMKH OTPUMYIOTh 3aKIHUEHHS SIK CHJIBHO1, TaK 1 cJ1a0Ko1
BIIMIHH.

Biominox Oonuna
Nominativ der Name das Herz
Genitiv des Namens des Herzens
Dativ dem Namen dem Herzen
Akkusativ den Namen das Herz

38



YTBOpEeHHS] MHOKMHH iIMEeHHHKIB.

bes cyghikca | 3 cyghikcom - e | 3 cyghikcom - er | 3 cyghikcom | 3 cyghikcom - s
3 YMAAYMOM i |3 ymagymom 1|3 ymiaiymom 1 |- en(n)

Oe3 Hb02o 0e3 Hb020 6e3 Hb02o be3 ymassyma

der Bruder- die Stadt — das Feld — die Frage — das Auto —

die Briider die Stidte die Felder die Fragen die Autos

der Melker - | der Tag — der Mann — das Herz — der Klub —

die Melker die Tage die Ménner die Herzen | die Klubs

BinminoBaHHsi iMeHHMKIB Y MHOKHHI. Y MHOXXHMHI IMEHHUKHU OJEPKYIOTh 3aKiH-
4yeHHs1 —n Juiie B Dativ.

Nominativ | die Lander die Studenten | die Jahre
Genitiv der Lander der Studenten | der Jahre
Dativ den Liandern | den Studenten | den Jahren
Akkusativ | die Lander die Studenten | die Jahre

Ubungen

1. Ilocmaeme 8iono6ioOHUIl 03HAUEHUL APMUKTD.

Muster: Das ist ein Worterbuch. Das Worterbuch gehort meiner Freundin.
. Wir lesen einen Text. ... Text ist schwer.

. Er kauft ein Heft. ... Heft kostet nicht viel.

. Der Lektor gibt ein Beispiel. ... Beispiel ist interessant.

. Auf dem Tisch liegt eine Zeitung. ... Zeitung ist in deutscher Sprache.

. Das Studium dauert ein Jahr. ... Jahr hat zwei Semester.

. Ich schreibe ein Wort. ... Wort ist unbekannt.

. Meine Familie wohnt in einem Dorf. ... Dorf liegt weit von der Stadt.

. Er trinkt eine Tasse Kaffee. ... Tasse ist gelb.

. Meine Schwester ist in einem Betrieb tétig. ... Betrieb wurde vor zwei Jahren
gegriindet.

10. Wir haben ein Thema gefunden. ... Thema ist interessant.

O 00 1N LD K~ W —

1I. Yepes 3anumanns susHaume 8iOMIHOK IMEHHUKA MA NOCMAMe aApmuKib (03HaA-
yeHull ma Heo3HaueHull) y 8i10noGioHil (hopmi.

Muster: Ich brauche ein/das Lehrbuch.

1. Ich habe (der Onkel, die Kusine, der Bruder, der Neffe, der Genosse, der Lehrer,

die Krankenschwester, der Gast).

2. Er kauft (der Mantel, die Bluse, das Kleid, das Hemd, der Anzug, die Hose, der

Rasierapparat, die Krawatte).

3. Es gibt im Zimmer (der Tisch, die Vase, der Sessel, die Stehlampe, die Gardine,

das Regal, das Bett, der Teppich).

4. Er zeigt ihm (die Wohnung, das Studentenwohnheim, die Apotheke, die Stadt, der

Bahnhof, die Kirche, der Park, der Fluss).
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5. Er ist in (die Bibliothek, der Lesesaal, das Theater, das Museum, der Raum, die
Elektroabteilung, der Garten).

6. Die Zeitschrift (der Vater, die Mutter, der Student, der Professor, der Aspirant, der
Dozent, der Junge, das Médchen, ) liegt da.

7. Ich erzdhle (die Freundin, der Bekannte, der Arzt, die Verkéduferin, die GroBmutter,
der Psychologe, der Beamte) iiber mein Problem.

111, Ymeopime mMHOMCUHY IMEHHUKI8 MA NEPeKNadimb.

a) b) c) d)

der Vater das Dach die Stadt die Priifung
der Arbeiter das Haus der Tisch die Fakultat
der Mechaniker das Dorf der Raum die Universitét
der Verkaufer der Mann der Stuhl die Maschine
der Buchhalter das Kind der Ertrag die Wirtschaft
der Bruder das Feld das Jahr der Student
die Mutter das Gras der Niederschlag  der Philologe
die Schwester das Blatt das Rohr die Krankheit
der Elektriker das Fach der Kanal das Studium

1V.Ilocmaeéme imenHUKU y 810NOBIOHOMY BIOMIHKY.

1. Er zeigt (die Géste) aus Kanada die Universitit.
2. Der Lektor erzdhlt (die Studenten) iiber die weitere Pléne.
3. Die Aufgabe (die Spezialisten) ist sehr schwer und verantwortlich.
4. Ich kenne (die Leute) sehr gut.
5. Wir bereiten uns auf (die Priifungen) vor.
6. Er hat (die Eltern) schone Blumen geschenkt.
7. Dieses Gebiet ist an (die Wélder) reich.
8. Wir mochten die Geschichte (die Fakultiten) erfahren.
9. Der Nikolaus schenkt (die Kinder) verschiedene Spielsachen.
10. Die Regierung widmet (die Fragen) der Forschung und Wissenschaft grof3e Auf-
merksamkeit.
II. BAUMEHHUK (DAS PRONOMEN)
BinmiHloBaHHSI 0c000BHX 3aliMEHHHMKIB
Oonuna Mmuoorcuna
loc. |2oc. 3 oc. I oc. 2 oc. 3 oc. BiwmBa
dbopma
N. |ich du er es sie Wwir ithr sie Sie
K mu 8iH BOHO 60HA | MU 8u B0HU Bu
G. | - - - - - - - - -
D. |mir dir thm thm  ihr uns euch thnen Thnen
MeHi | mobi uomy i Ham eam im Bawm
A. |mich |dich |ihn es sie uns euch sie Sie
MeHe | mebe 1020 i Hac eac Ix Bac
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Ipuceiiini 3aiimennuxu. Koxuiii 0co0l BiANOBiAaE TEBHUU
MEHHHK.
Oonuna Mnoorcuna
ich A mein Mitl wir Mu unser Hawl
du mu dein mein | ihr 68U euer saul
er 8in sein 1o2o | sie eéonu | ihr ix
sie eona | ihr iv Sie Bu Thr Baw
es 60HO | sein 11020
BigMiHiOBaHHSI NMPUCBIMHUX 3aliMEeHHUKIB.
Oonuna Mnoorcuna
Big. | Yon.p. Cep.p. Kin.p. VYci poaun
N. mein mein meine meine
G. meines meines meiner meiner
D. meinem meinem meiner meinen
Akk. | meinen mein meine meine
Bxa3ziBHi 3aliMeHHUKH.
Yon. p. Cp. p. K. p. Mmuooicuna ona
8cix po0ig
dieser dieses diese diese
neu e st jigl
jener jenes jene jene
TOH TE Ta Tl
jeder jedes jede alle (zwei Tage)
KOYKEH KOJYKHE KOJ)KHa KOJKHI (J1Ba JTH1)
BinmiHnioBaHHSI BKa3iBHHUX 3aliMeHHMKIB.
Oonuna Mnoorcuna
Biomin. | Yon. p. Cp. p. K. p. Bci poou
Nom. | dieser dieses diese diese
Gen. dieses dieses dieser dieser
Dat. diesem diesem dieser diesen
AKKk. diesen dieses diese diese

3aliMeHHHK ,,es, HOoro (PpyHKUil Ta mepexaa.

1. es - ocobosuil 3atimeHHUK

Das Dorf ist grof3. Es liegt am Dnipro.

Ceno Benuke. Bono 3Haxoauthes Ha J{HInpi.
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2. es - 6Ka316HULL 3AUMEHHUK
Es war eine schwere Aufgabe. [le Oysio Baxxke 3aBIaHHS.

3. es - be30c0608ull 3aUMEHHUK

Es schneit. Wne cwir.

Es ist kalt heute. CpOroati X0J0/IHO.
Es gibt - €

Es handelt sich um - MOBa #je npo ...

Es geht um
Es kommt darauf an

pid y TOMYy ...

4. es — kopensam abo gopmanvHuli niomem

Es ist wichtig, die Umwelt zu schiitzen. BaxxnuBo 3axuinaté HaBKOJHIIHE CEpeo-
BUIIIC.

Es vergingen Monate und Jahre. Tlpo#inim Micsii Ta pokwu.

Heo3naueHnuii 3aiiMeHHUK ,,man‘.

1. Heo3naueHuii 3aiMEHHUK man B peYEHH1 3aBXKIH € TiIMETOM.

2. JlieciioBo 3 man CTOiTh B 3-iii 0cO01 OTHUHU, a TNEPEKIATAETHCS
3-10 000010 MHOKHHHU.

3. man Ha yKpaiHCbKYy MOBY HE NEPEKIIaIa€ThCsl.

Man sagt. - T'oBopATs.
Man sagte.
Man hat gesagt. - ToBopunu.

Man hatte gesagt.
Man wird sagen. - T'oBOpUTUMYTS.

4. man 3 MOJdAaJIbHUMH ,Z[iECJIOBaMI/I NepEeKIIagacTbCA:

man kann - MoOHa man kann nicht - He MOXHa
man darf - Mo)xHa man darf nicht - He MOXHa
man soll - Tpeba man soll nicht - e Tpeba
man muss - Tpeba man muss nicht - He Tpeba
Ubungen

1. Ilocmasme 6i0no8iOHUL NPUCBTUHUL 3AUMEHHUK.

Muster: Ich habe einen Vater. Das 1st mein Vater.
1. Ich habe einen Fernseher. Das ist ... Fernseher.
2. Du hast einen Recorder. Das ist ... Recorder.
3. Er hat einen Computer. Das ist ... Computer .
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03N L A~

. Sie hat eine Firma. Das ist ... Firma.

. Es hat ein Rad. Das ist ... Rad.
. Wir haben einen Lektor. Das ist ... Lektor.
. Ihr habt ein Studentenheim. Das ist ... Studentenheim.

. Sie (sonu) haben einen Versuchsbetrieb. Das ist ... Versuchsbetrieb.

1. [locmasme 0cobosuti 3atiMeHHUK ) 6I0N0BIOHOM) GIOMIHKY.
Muster: Ich kimme (ich) das Haar. Ich kimme mir das Haar.

O DNk~ W

. Ich zeige (du) die Stadkt.

. Du erzéhlst (er) deine Geschichte.

. Er schenkt (sie) die Blumen.

. Sie kauft (es) das Kinderbuch.

. Er schreibt (wir) den Brief.

. Wir raten (ihr), diesen Film zu sehen.

. Ihr schlagt (sie) (6onu) vor, das Museum zu besuchen.
. Sie geben (ich) ihr Auto.

111. I[locmasme 3amicmob Kpanox 8i0N08iOHUN 3AUMEHHUK.
Muster: Der Anzug ist gut. Ich kaufe ihn.

01N Nk~ W~

9.

. Das Bier ist frisch. Ich nehme ....

. Die Mutter ist miide. Ich helfe ....

. Der GroBvater geht ins Museum. Ich begleite ....
. Das Buch ist interessant. Er nimmt ... mit.

. Die Wohnung gefillt ihr sehr gut. Sie kautft ....

. Das Zimmer ist groB3 und hell. Wir mieten ....

. Wir fahren zum Meer. Sie folgt (D) ....

. Die Wissenschaftler fiihren Experimente durch. Die Studenten helfen ....

Der Professor hélt eine Vorlesung. Sie horen .... aufmerksam.

10. Meine Mutter ist sehr lustig. Ich liebe ..
11. Wo seid ihr denn? Ich warte auf (A) ...

1V. llepexnaodims HacmynHi peuenHsi.

01N Nk~ W~

9.

. Es war kalt gestern.

. Es schneit viel in diesem Winter.

. Es gibt einen Kleiderschrank und ein Sofa im Zimmer.

. In diesem Text handelt es sich um die Kohle.

. Worum geht es liberhaupt?

. Es 1st sehr wichtig, die Krankheit rechtzeitig zu bemerken.
. Welche Biicher verkauft man hier?

. Mann muss diese Methode vervollkommnen.

Darf man hier rauchen?

10. Diesen Text kann man ohne Worterbuch iibersetzen.
11. Im Lesesaal spricht man nicht.
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III. YUCJIBHUK (DAS NUMERALE)

UucaiBHUKY TIOAUISIOTHCS Ha yiti Ta OpobO06i; I TOIUISIOTECS HA KiIIbKICHI Ta
NOPsOKOGL.

1. KijIbKiCHI YMCJIIBHUKH.

a) mpocCTi 0) moxiaHi

1 —eins

2 — zwel

3 —drei 13 - dreizehn 30 - dreiBig
4 — vier 14 - vierzehn 40 - vierzig
5 —fiinf 15 - flinfzehn 50 - flinfzig
6 — sechs 16 - sechzehn 60 - sechzig
7 — sieben 17 - siebzehn 70 - siebzig
8 - acht 18 - achtzehn 80 - achtzig
9 —neun 19 - neunzehn 90 - neunzig
10 — zehn 20 - zwanzig 100 - hundert
11 —elf 21 - einundzwanzig

12 — zwolf 22 - zweiundzwanzig 1000 - tausend

CxaiHi YUCTIBHUKY B HIMEIIbKIN MOBI TTUTITYTHCS PA30M:
7 528 — siebentausendfiinthundertachtundzwanzig

Die Million, die Milliarde, die Billion € imeHHMKaMu 3 9MCIOBUM 3HAYEHHSIM 1 TOMY
MUIIYTHCS 3 BEJIUKOI OYKBH 1 OKpPEMO.
Hatu: B 1975 pomi — (im Jahre) neunzehnhundertfiinfundsiebzig

2. IlopsiakoBi YHCTIIBHUKH.

a) TOPSIKOBI YHCIIBHUKH YTBOPIOIOTHCS 3a J0MOMOTror cydikca — te (Bix 2 g0 19

BKJIFOYHO) Ta cydikca — ste (mounHarouu Bijg 20) 1 BAKOPUCTOBYIOTHCS 3 0O3HAUYCHUM
apTUKIIEM.

Buxmrouennsi:  der (die, das) erste — neprmit

der dritte — TpeTi
a) 2 - der zweite 11 - der elfte
4 - der vierte 19 - der neunzehnte

06) 45 - der fiinfundvierzigste 100 - der hundertste
[TopsAKOBI YHCTIBHUKHM 3MIHIOIOTHCS K TMPUKMETHHKH 3 O3HAYCHUM apTukieMm. Ha
MUCHMI ITICJIS TOPSAAKOBOTO YMCITIBHUKA CTABUThCS Kpanka. Hampukma:

Der 4. Tag - d4eTBepTHil ACHb
Der 1. Mai - mepie TpaBHS
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3. Ipo6oBi YuCIiBHUKH.

JpoOOoBi YHCTIBHUKH YTBOPIOKOTHCS IUIIXOM JaojaBaHHs cydikca -tel (Big 3 m0 19)
ta -stel (Big 20): 1/5 — ein Fiinftel; 6/20 — sechs Zwanzigstel,

a TakoX Y -einhalb; 1 % - anderthalb; 2 % - zweieinhalb; 3 ' - dreieinhalb.

5,4 — fiinf Komma vier; 0,2 — Null Komma zwei.

14+ 11= 25 - vierzehn plus/und elf gleich/ist flinfundzwanzig.
10 - 3 =7 - zehn minus/weniger drei gleich/ist sieben.

4x 5 = 20 - vier mal fiinf gleich zwanzig.

18: 6 = 3 - achtzehn geteilt durch sechs gleich drei.

Ubungen

1. Hazeimw KinbKicHi ma nopsioKo6i YUCII8HUKU.
a) KUIbKICHI | 0) MOPSAKOB] | B) KUIBKICHI | T') OPSIIKOBI
4 - vier 4. - der vierte | 20 — zwanzig | 20. - der zwanzigste
7 7. 25 25.
3 3. 37 37.

1 1. 44 44,
9 9. 56 56.

15 15. 63 63.

19 19. 72 72.

17 17. 81 81.

11 11. 95 95.

12 12. 100 100.

13 13. 212 212.

16 16. 378 378.

11. I[lpouumatime nacmynui oamu.
Am 1. Januar 2005; der 11. Juni; im Oktober 1975; im Jahre 2001; im 19. Jahr-
hundert; am 27. November; am 3. September 1977; im Jahre 1654; der 17. Mérz.

111 IIpoyumaume nacmynni yuca.

a) 10, 12, 18, 22,37, 49, 83, 178, 415, 526, 719, 1 379, 34 562, 745 207, 356 224,
2 444 385, 15 597 672,367 582 156;

0) 1/6,2/4, 1/3,4/9, 3/30, 5/50, 4/100;

B) 0,6; 3,7; 12,7; 0,0156; 1,245; 4,725; 7,349.

1V. IIpoyumatime nacmynHi ci080CHOJy4eHHAL.

25 Studenten. der 4. Student

13 Tage am 7. Tag

40 Jahre im 3. Studienjahr
100 Biicher das 5. Buch

1 250 Tiere das 12. Tier

6 Monate der 29. Juli

20 Jahrhunderte das 17. Jahrhundert
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V. Hazeéims yughpu ykpaincoroio.

der erste, die zweiundfiinfzigste, das dritte, einhundertsiebenundachtzig, viertausend-
dreihundertsechzig, dreifligtausendzweihundertneunundneunzig, eine Million fiinfta-
usenddrei, sechshundertsiebenundzwanzigtausenddreihunderteinundachtzig, Null
Komma Null zwei drei fiinf, einhalb, anderthalb, sechseinhalb, zwei Drittel, vier
DreiBigstel, fiinf plus drei gleich acht, vierzehn minus neun gleich fiinf, drei mal drei
gleich neun, sechzehn geteilt durch vier gleich vier.

IV. HIPUKMETHHK (DAS ADJEKTIV)

BukopucTtanHsi NpUKMETHUKIB y peuyeHHi. [[pukMeTHHK MOXe BHUKOPHUCTOBYBA-
TUCS B PEUEHHI:

1) Ik o3Ha4eHHs. Tomal BiH CTOITh Nepe]] IMEHHUKOM 1 Ma€ 3aKiHYEHHS - 200 -
e + mpurojiocHa: der junge Mann des jungen Mannes

2)ddk iMeHHa YacTHUHA NPUCYJKa. Y IbOMY BUNAIKY TPUKMETHUK
CTOITh B KOPOTKIiH, He3MiHIOBaHii ¢opmi: Er ist jung. Wir sind jung.

CrtyneHi nopiBHsIHHSI NPUKMETHUKIB. B HiMelbKii MOBI MPUKMETHUK Ma€ TPH
CTyneHl TmopiBHsAHHA: 3BUYaiiHuii (der Positiv), Bummit (der Komparativ) Ta
HaviBuiuii (der Superlativ).

Buiuii cTyneHp yTBOPIOETBCS 3a JOMOMOror cydikca -er, HallBUIIMA — 3a
nomoMororo cydikca -st- (am —sten). BimbIIicTh NPUKMETHHKIB 3 KOPEHEBHUMH
TOJJOCHUMHU a4, 0, U Yy BHUIIOMY Ta HAWBHIOMY CTYINEHI NPUHAMAIOTh YMIISAYT,
Hanpukian:  kalt — kélter — am kéltesten.

CryneHi nopiBHsIHHSI IPUKMETHHKIB B NIOBHil Ta KOPOTKIiii (hopmax

3euuatinull cmynets Buwui cmynens | Hausuwuii cmynens
Kopotka ¢opma | klein klein-er am klein-st-en
IToBHa dopma der kleine | der klein-er-e der klein-st-e

BuxkopucTaHHsi IMOBHOI Ta KOPOTKOI opm

CmyneHv Kopomxa ¢hopma llosna popma
NOPIGHAHHSA

3BUYAHHUN Das Haus ist schon. Das schone Haus.
Bumuii Jenes Haus ist schoner. Das schonere Haus.
HaiiBuimii Dieses Haus ist am schonsten. Das schonste Haus.

Oco00/1MBiI BUNIAJIKH YTBOPEHHS CTYNECHIB NOPIBHAHHSA

3euyaunuti cmynens | Buwuti cmynens Hausuwuu cmynens
gut besser am besten

hoch hoher am hochsten

nah niher am ndchsten

viel mehr am meisten

gern lieber am liebsten
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BinMiHIOBaHHSI IPUKMETHHUKIB.
Cxema 6iOMIHKOBUX 3AKIHYEHb

OnuuHa

3aKiHYEHHST MPUKMET-
HUKIB, BUKOPHUCTaHUX
3 03HAYEeHHUM APTHK-
JeM Ta BKa3IBHUMU

3akiHUY€HHS TPUKMETHUKIB, BHU-
KOPUCTAaHUX 3 HEO3HAYEHUM ap-
THKJIEM, TIPUCBIMHUMH 3aliMEH-
HUKaMH Ta 3allEpEYHUM 3aUMEH-

3aKkiHYeHHS MPUKMET-
HUKIB, BHUKOPHUCTaHHUX
0e3 apTuKJIsA

3aiMEHHUKaAMU HHMKOM ,,kein‘
Up. Cpp. Kop. Up. Cpp. Kop. Yp. Cp.p. Kop.
N e e e N | er es e N |er es e
G -EN G -EN G |en en er
D D D |em em er
A | en e e Al en es e A |jen es e
MHox1Ha

3aKiHYeHHS] MPUKMETHUKIB, BUKOPUCTAHUX

3 O3BHAYCHUM APTHKIICM,

CBIMHUMU 3aiMEHHUKAMHU Ta 3alepeyHrM

3aliMeHHUKOM ,kein*

BKa31BHUMHU, TPH-

3aKiH4eHHS NPUKMETHHUKIB, BUKOPHU-
cTaHuX 0€3 apTUKIIA Ta 3aiiMEHHUKIB

Bci poou Bci poou
N. N. e
G. -EN G. er
D. D. en
Ak. Ak. e
Ubungen

1. Buxopucmaiime npuxmemHux y QyHKYii 03HAYEHHA 3 O3HAUEHUM APMUKIIEM.

Muster: Das Buch ist interessant.

. Der Anzug ist teuer.

. Das Wetter ist sonnig.
. Das Haus ist hoch.

. Der Text 1st schwer.

. Der Zug ist schnell.

. Das Fleisch ist frisch.
. Das Mobel ist alt.

. Die Blitter sind gelb.

01N DNk~ W

Sie liest das interessante Buch.

Er kauft ... Anzug.

Wir warten auf ... Wetter.

Ich wohne 1n ... Haus.

Sie uibersetzen .... Text ohne Worterbuch.

Er fahrt mit ... Zug.
Ich nehme ... Fleisch.
Er interessiert sich fir

... Mobel.

... Blatter fallen auf den Boden.

11. Ilocmasme npuxmemHux y i0n08IOHOMY GIOMIHK).
1. Mein (neu) Freund studiert an der Agraruniversitét.
2. Es gibt kein (englisch) Buch hier.

3. Er hilft den (jung) Spezialisten.

4. Diese (modern) Gerite stehen den Studenten zur Verfiigung.
5. Ich brauche keinen (dunkel) Mantel.
6. Mir gefillt sein (letzt) Roman.
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7. Ich werde in einem (gemiitlich) Zimmer wohnen.

8. Unsere (ausldndisch) Giste kommen in einer Woche.
9. Er erzdhlt den Inhalt des (neu) Textes.

10. Sie 16sen (schwer) Probleme.

11. Hier arbeiten nur (vollautomatisch) Maschinen.

12. Sie bauen viel (frith) Gemiise an.

1I1. Ilocmasme cnogocnonyuenns 6 Nominativ.

Muster: In einem neuen Haus. Ein neues Haus.
1. Diesen neuen Lektor.

2. Im vorigen Jahr.

3. Der zukiinftigen Fahrt.

4. Der schweren Probleme.

5. Der weiteren Entwicklung.

6. Unseren neuen Kollegen.

7. Jeden begabten Studenten.

1V. [locmaseme npuxmemnuxu 6 Dativ ma Akkusativ.

Dativ Akkusativ

1. in (der spite) Herbst. 1. in (die rechte) Ecke.

2. (dieser hohe) Mann. 2. an (das grof3e) Fenster

3. (die besten) Studenten. 3.auf (der kleine) Tisch.

4. in (ein grofler) Schrank. 4. unter (schwere) Bedingungen.
5. (die weitere) Entwicklung. 5. (kein interessanter) Film.

6. (der schnelle) Wachstum. 6. (dieses junge) Méadchen.

V. Buxopucmatime npukmemnuku y 6UUIOMY ma HAtUGUULOMY CIYNEHSIX
NOPIGHAHHS .
Muster: Dieser Betrieb ist grof3. Jener Betrieb ist groBer.

1. Der Regen war gestern stark.

2. Der Gewinn in diesem Jahr ist hoch.

3. Diese Aufgabe ist schwer.

4. Diese Arbeitsgruppe ist leistungsfahig.

5. Diese Antwort ist gut.

Muster: Er ist fleiig. (sein Bruder) - Er ist fleiBBiger als sein Bruder.
6. Dieser Roman ist interessant. (voriger) -

7. Die Néchte im Dezember sind kurz. (im November) —

8. Meine Schwester ist jung. (ich) —

9. Dieser Student ist begabt. (jener) —

10. Der Schrank ist neu. (das Sofa) —
Muster: Das ist der tiefe See. Das ist der tiefere See.

11. Das ist der bequeme Sessel.

12. Wir haben eine gute Antwort gehort.

13. Das ist der alte Stadtteil.
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Muster: Im Mai ist der Park schon. Im Mai ist der Park am schonsten.
14. Dieser Berg ist hoch.

15. Die Preise sind heute giinstig.

16. Dieser Geschéaftsmann ist reich.

17. Dieser Schriftsteller ist hier bekannt.

Muster: Dieses Zimmer ist hell. Das ist das hellste Zimmer.

18. Das Wetter ist heute schlecht.

19. Anna erzihlte eine interessante Geschichte.

20. Er hat eine einfache Losung gefunden.

21. Es war der lange Weg.

V. IPUCJIIBHUK (DAS ADVERB)

B HiMelbKii MOBI, SIK 1 B YKPaiHChKIM, MPUCTIBHUKH MOIIAIOTHCS Ha:
1. mpucniBauku micug: hier, dort, da, oben, unten, iiberall
2. mpUCIIBHUKY yacy: jetzt, dann, heute, gestern, friih, spét
3. mpucniBHUKH criocoOy aii:  sehr, gut, schlecht, ganz Ta inmi.
[TpucniBHUKYN yTBOPIOIOTH CTYMEHI MOPIBHAHHS MOAIOHO A0 MPUKMETHHKIB:

schwer - schwerer - am schwersten

spat - spater - am spatesten

lang - linger - am lidngsten
YoT1upu MpHUCIiBHUKH YTBOPIOIOTH CTYMEHI MOPIBHAHHS HE 32 3arajJbHUM MPABUIIOM:

gut - besser - am besten
viel - mehr - am meisten
gern - lieber - am liebsten
bald - eher - am ehesten

3aliMeHHMKOBI NPUCJTIBHUKHA

Oco0nMBUM BUIOM MPUCTIBHUKIB € 3aMEHHUKOBI MPUCTIBHUKY, K1 MalOTh O3HAKU
AK TIPUCIIIBHUKA, TaK 1 0COOOBOTO 3aliMEHHUKA. 3afMEHHUKOBI MPUCIIIBHUKH MOLIIS-
IOTbCS HA BKA31BHI Ta MUTANbHI:

daran Ha I[bOMY, TOMY woran Ha YOMY
darauf Ha I[bOMY, TOMY worauf HA YOMY
darin B IbOMY, TOMY worin B YOMY
dartiber HaJ [IUM, TUM worliber HaJ YUM
darunter i UM, TUM worunter 1 YUM
davor nepes UM, YuM WOVOr nepea Yum
damit (3) UM, TUM womit 3 YUM
dabei MIpH 1IbOMY, TOMY wobel IpH YOMY
danach ITICJIS IIBOTO, TOIO wonach ITCJISL YOTO
davon po 11e, Te wovon po 110
dazu 710 IIHOTO, TOTO wozu 710 4OTO
daraus 3 IIOTO, TOTO woraus 3 4OT0
dadurch  wepe3s 1e, Te wodurch qepe3 110
dafir 3a 11e, T woflir 3a 1110
darum HABKOJIO ITLOTO, TOTO worum HABKOJIO YOTO
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Ubungen

1. Ymeopimo euwuu ma natisuwuii cmyneui nopieHsAHHS NPUCTIBHUKIB.
Muster: Er arbeitet viel. Er arbeitet mehr/am meisten.

1. Der Zug fahrt schnell.

2. Sie steht friih auf.

3. Er antwortete ausfiihrlich.

4. Er kommt spit.

5. Ich schwimme gern.

6. Wir treffen uns sonntags oft.

11. Ilocmaeme 3anumanms, GUKOPUCTABUU 3AUMEHHUKOBI NPUCTIBHUKU.

Muster: Ich interessiere mich fiir klassische Musik. Wofiir interessierst du dich?
1. Er wartet schon lange darauf.

2. Die Rede ist von den letzten Ereignissen.

3. In diesem Text handelt es sich um die Entstehung der Kohle.

4. Das Problem besteht in den Fristen.

5. Er arbeitet an seiner Dissertation.

6. Sie sprechen iiber sein Diplom.

VI. AIECJIOBO (DAS VERB)

JliecIoBO 3MIHIOETHCS 32 0c0OaMu, Yacamu 1 Mae 2 yucia (OHUHY Ta MHOXKUHY).
JlieciioBa B HIMEIIbKii MOBI MOIUISIOTHCS HA JIBI OCHOBHI TPYIIH:
1. cmabki
2. cunbHi (Beboro 183), y Tomy unci
a) nomomixHi: sein, haben, werden
0) monanbHi: konnen, diirfen, miissen, sollen, mogen, wollen

JliecnoBo B HiMmelbKii MOBI Mae 5 yvacoBux (gopm B Aktiv (akTuBHMI cTaH) Ta 5
yacoBux (opM B Passiv (macuBHMiA CTaH):

Préasens TEMepIITHil yac

Imperfekt (Préteritum) MPOCTUN MUHYJIHH Yac (PO3MOBITHII)
Perfekt MUHYJIH pO3MOBHHI Yac
Plusquamperfekt nepeIMUHYIIUHN Yac

Futurum ManOyTHII Jac

Pr asens (TenepimmHii yac)

HiecnoBa B Prisens xapakTepu3ylOThCsl 3MIHOK 0COO0BHUX 3aKiHU€Hb. OKpIM TOTO, Y
CIJIBHUX JI€CHIB BiOYBAa€ThCS 3MiHA KOpPEHEBOI roJIOCHOI y 2-iif Ta 3-1i1 ocobax
OOHHMHU: a—id; e—1,ie.
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Inf.: wohnen Inf.: schreiben Inf.: tragen Inf.: geben
MIPOKUBATH [McaTu HECTH aBaTu
Cna0Oke mieciaoBo | CunmpHe — aieciioBo | CunbHe aieciaoBo | CHIIBHE A1€CIIOBO

0e3 3MiHM KOpEeHe-

3MIHA a Ha 4
y 2T1a3 oc. OJH.

3MIiHA € Ha i
y 2T1a3 oc. OJH.

BO1 TOJIOCHOT

ich wohne | ich schreibe ich trage ich gebe
du wohnst | du schreibst du trigst * du gibst *
er,sie,es wohnt |er schreibt er triagt * er gibt *
wir wohnen | wir schreiben wir tragen wir geben
thr wohnt thr schreibt thr tragt thr gebt
sie wohnen |sie schreiben sie tragen sie geben
Sie wohnen | Sie schreiben Sie tragen Sie geben
BigMiHIOBaHHA AONOMIKHMX Ai€CJIiB.
Inf.: sein Inf.: haben Inf: werden

(OyTm) (maTn) (cTaBat)
ich bin ich habe ich werde
du bist du hast du wirst
er, sie,es  ist er, sie, es hat er, sie, es  wird
wir sind wir haben | wir werden
thr seid thr habt thr werdet
sie, Sie sind sie, Sie haben sie; Sie werden
BigMiHIOBaHHS MOJAJIbLHUX JI€CTIB.

konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mogen
Ocoba | mMortTu | MOITH, | MyCUTH | OyTH 3000- | XOTITH, | XOTITH,

CMITH B I3aHUM Oaxkxatu | Oaxatu

ich kann darf muss soll will mag
du kannst | darfst | musst sollst willst magst
er,sie,es | kann darf muss soll will mag
wir konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mégen
thr konnt | diirft muisst sollt wollt mogt
sie konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mbégen
Sie konnen |dirfen | miissen | sollen wollen | mogen

BigminoBaHHs1 JgieciaiB 3 BiIOKpeMJIIOBaHUMH TnpedikcaMu Ta 3BOPOTHIM

3aiMEeHHUKOM sich.

IIpy BigMiHIOBaHHI JIECTIB 3 BIJIOKPEMIIIOBaHUMHU TpedikcaMu 111 npedikcu

BIJIOKPEMJITIOIOTHCS 1 CTOSITh Y KIHIII PEYEHHS.
Hanpuxman: Am Werktagen stehe ich immer frith auf. (aufstehen)

HesinokpemmtoBanumu € npedikcu: be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, emp- miss.
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ablegen cxnanatu (icruT) waschen sich  BMuUBaTuCS
ich lege ab ich wasche  mich
du legst ab du wiéschst  dich
er, sie,es  legt ab er, sie, es  wascht sich
wir legen ab wir waschen uns
thr legt ab ithr wascht  euch
sie legen ab sie waschen sich
Sie legen ab Sie waschen sich
Ubungen

1. Jlatime 6i0nogioi Ha 3anumarnts, BUKOPUCMABUIU C08A Y OYHCKAX.
Muster: Wohnen Sie in dieser Stadt? (ich) - Ja, ich wohne in dieser Stadt.
1. Wer studiert an der Bergbauuniversitit? (meine Freunde)

2. Interessierst du dich fiir Fussball? (ich)

3. Wer befindet sich jetzt in Deutschland? (wir)

4. Wer libersetzt diesen Text? (ihr)

5. Wer stellt die ndchste Frage? (du)

11. Ilocmaeme Oiecnosa y 8i0nosioHit ghopmi.

a) 1. Man ... die Tulpen schon pflanzen. (miissen)
2. ... ich dieses Buch mitnehmen? (diirfen)
3. Wer ... die Frage? (haben)
4. Hier ... man deutsch und englisch. (sprechen)
5. Der Dozent ... die Vorlesung. (halten)

6) 1. Wir ... im Siiden des Landes. (befinden sich)
2. Wofir ... dieser Mann? (interessieren sich)

. Ihr ... mit der Bergbau. (beschéftigen sich)

. Ich ... am Meer. (erholen sich)

. Die Kollegen ... gut. (vertragen sich)

. Du ... aber sehr gut! (amiisieren sich)

. Ich ... immer friih. (aufstehen)

. Sie (sona) ... sehr schnell. (zunehmen)

. Wir ... die Priifung bald. (ablegen)

. Die Studenten ... auf das Seminar. (sich vorbereiten)

. Sie ... alle ndtigen Massnahmen. (durchfiihren)

. Mit dem Handtuch ... ich mich. (abtrocknen)

NN P WD =N B~ W

Imperfekt (po3noBiguuii MUHYIUI Yac)

Imperfekt niecniB cmabkoi BiAMIHM YTBOPIOETHCS LUISIXOM JOJAaBaHHA JO KOPEHS
cioBa cydikca - te Ta 0COO0BUX 3aKiHUYEHb.

VY niecnmiB cuiapHOI JieBiAMiHM mpu yTBOopeHH1 Imperfekt BimOyBaeTbcst 3miHa
KOPEHEBUX I'OJIOCHUX, a 1HO/I1 1 MPUTOJIOCHUX.
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Cma0Ok1 mieciaoBa CuipH1 J11€ciioBa
sagen arbeiten schreiben nehmen
ich sagte arbeitete ich schrieb nahm
du sagtest arbeitetest du schriebst  nahmst
er, sie, s sagte arbeitete er, sie, es schrieb nahm
wir sagten arbeiteten wir schrieben nahmen
thr sagtet arbeitetet ithr schriebt nahmt
sie, Sie sagten arbeiteten sie, Sie schrieben nahmen
JlomomixHi giecaoBa
sein haben werden
ich war ich hatte ich wurde
du warst du hattest du wurdest
er, sie, es war er, sie, es  hatte er, sie, es  wurde
wir waren wir hatten wir wurden
thr wart thr hattet thr wurdet
sie waren sie hatten sie wurden
Sie waren Sie hatten Sie wurden
MoaauabHi giecjaoBa
konnen | diirfen | miissen | sollen | wollen maogen
ich | konnte |durfte |musste sollte | wollte mochte
du | konntest | durftest | musstest | solltest | wolltest | mochtest
er |konnte |durfte |musste sollte | wollte mochte
wir | konnten | durften | mussten |sollten | wollten | mochten
thr | konntet | durftet | musstet | solltet | wolltet mochtet
sie | konnten | durften | mussten |sollten | wollten | mochten
Sie | konnten | durften | mussten |sollten | wollten | mochten
Ubungen

1. Ymeopims Imperfekt Oiecnie cunvnoi 0icgiominu.

gehen, kommen, lesen, sprechen, schreiben, sein, werden, nehmen, finden, fallen,

ziehen, liegen, stehen, empfehlen, bestehen, fahren.

11. Ilocmaeme odiecnosa 6 Infinitiv.

gab, dachte, studierte, blieb, bot, musste, machte, sah, schlief, schaltete ein, sank,
verlor, warf, wurde, war, wollte, mochte, trug, entstand, befand sich, frass, flog, ass,

brachte, antwortete, hatte, bestand, stand auf.

Perfekt — 1ie cknagna gacoBa (opma, 71 yTBOPEHHS SIKOI BUKOPHC-TOBYETHCS JIBA
JI€CTIOBA: JOTIOMIKHE Ta OCHOBHE (CMHUCIIOBE).

P er fe k t (MuHynuii po3MOBHMIT Hac)
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haben ab6o sein + Partizip I1
(B Prisens)

Sie haben den Text gelesen.
Er ist in die Bibliothek gegangen.

Partizip II niecniB ciaOkoi Mi€BIIMIHM YTBOPIOETHCS IIJISXOM JOJIaBaHHS JI0 KOPEHs
cioBa npedikca ge- Ta cydikca —t.

fragen — ge-frag-t legen — ge-leg-t
arbeiten — ge-arbeit-e-t baden - ge-bad-e-t

Partizip Il giecniB cuiabHOT Al€BIAMIHM YTBOPIOETHCS LIISXOM JIOJIaBaHHA 10 KOPEHS
cioBa mnpedikca ge- Ta cydikca -en. YacTo 3MIHIOIOTHCS KOPEHEBI T'OJIOCHI Ta
IIPUTOJIOCHI.

schreiben - geschrieben

kommen - gekommen

gehen - gegangen

fahren - gefahren
VY niecnoBax 3 BiOKpeMIIOBaHUM MpediKCOM Ta y CKIaAHUX AlecioBax mpedikc ge-
CTaBUTHCS] MK B1IOKPEMIIIOBAHOIO YACTHHOIO Ta KOPEHEM CJIOBA.

ablegen - abgelegt
eintreten - eingetreten
kennenlernen - kennengelernt

[Ipedikc ge- He momaeThcst y Al€cToBaxX 3 HEBAOKPEMIIIOBAaHUMH Tpedikcamu Ta
cydikcom -ieren.

studieren - studiert
besuchen - besucht
erfahren - erfahren

JlommoMi>kHE JI€CTOBO $ein BUKOPHCTOBYETHCS 3 I€CIOBAMHU, sIKI 03HAYAIOTh:

a) pyx 3 nmepemMiHoro Micus (gehen, laufen)

0) 3miny crany (einschlafen, aufstehen, erbliihen, sterben), a Takox

B) sein, werden, begegnen, bleiben, folgen, gelingen, misslingen, geschehen,
passieren

Er ist Ingenieur geworden.
Wir sind nach Hause gefahren.
Sie ist in der Stadt geblieben.

3 IHIIMMU J1€CTIOBAMU BUKOPHUCTOBYETHCS JIOTIOMDKHE JiieciioBo haben.
Ich habe die Priifung gut abgelegt.

Wir haben einen interessanten Film gesehen.

Er hat viel Arbeit gehabt.
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Ubungen

1. Ymeopimo Partizip Il 6i0 nooanux Hudxcue diecnis.

A B C D
malen gehen einfiihren studieren
legen kommen zurechnen konstruieren
fragen bleiben aufstehen analysieren
antworten sein abnehmen reparieren
kaufen lesen anbauen verkaufen
lernen finden aufgeben bearbeiten
zeichnen schreiben durchgehen gewinnen
arbeiten werden ausbilden misslingen
machen liegen mitbringen erzdhlen

1I. Busnaume, sike i3 OONOMIJCHUX OIECNI8 mpeba UKopucmamu 3 NOOAHUMU HUICYE
Partizipien: sein yu haben.

Ich ... gegangen Er ... geblieben
gekommen gesehen
gearbeitet gelesen
gehabt angebaut
verarbeitet geworden
geklimmert aufgestanden
geschlafen eingeschlafen
studiert ibersetzt
gelegt gelegen
gesucht besucht

111. I[locmasme peuenns 6 Perfekt.

. Ich studierte Englisch in der Schule.

. Er interessiert sich fiir moderne Musik.
. Die Studenten gehen in die Bibliothek.
. Er ist ein guter Fachmann.

. Man spricht hier leise.

. Ich bleibe bei ihm!

. Die Leute im Dorf stehen friih auf.

. Die Arbeiter sind schon miide.

. Hatten Sie die Mittagspause?

O 00 1N DN =~ W=

1V. [lobyoyiume peuenns 6 Perfekt.

1. habe, Priifung, die, abgelegt, ich, gestern, erste.

2. Kind, ein, gegessen, hat, das, Friihstiick, Ei, zum.

3. ist, dieser, geschehen, wann, Unfall?

4. du, Waschmaschine, schon, ausgeschaltet, hast, die?
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5. sind, Tagen, nach, Wetters, weggefahren, wegen, wir, schlechten, zwei.
6. von, er, Nahe, 1987, der, geboren, Berlin, in, ist.
7. sind, dieser, geblieben, warum, in, sie, Stadt?

Plusquamper fekt (nepenmunynuii yac)

Plusquamperfekt € ckmamnoo 9acoBoro (GopmMoro, sika YTBOPIOETHCS 3a JOTIOMOTOO
JOTIOMDKHUX Ji€CIiB Sein/haben B Imperfekt Ta Partizip II 0CHOBHOTO J1€CIIOBA.

war / hatte +  Partizip II

[TopiBHsiiTe:

Perfekt Plusquamperfekt
ich habe gefragt ich hatte gefragt
ich bin gekommen ich war gekommen
ich hatte  _ ich war _
du hattest gewohnt du warst gegangen
er hatte geschrieben er war gewesen

©  abgelegt © eingeschlafen
wir hatten gehabt wir waren zuriickgekommen
ihr hattet )  studiert thr wart )  geflogen
sie hatten sie waren

Plusquamperfekt BUKOpHUCTOBY€THCS y TUX BHUIIaJIKaX, KOJW MOBA HJie PO MOI1, K1
BiOyBaJKCs y MUHYJIOMY OJTHA 3a OJTHO¥O.
Nachdem wir die Sachen eingepackt hatten, brachten wir sie zum Auto.

Ubungen
1. Ilepexnadims peuenns Ha yKpaincbKy MO8Y.
. Nachdem wir unsere Eltern besucht hatten, fuhren wir nach Hause zurtick.
. Ich libersetzte den Text ohne Worterbuch, weil ich die Worter frither gelernt hatte.
. Als er meinen Brief bekommen hatte, rief er mich an.
. Der Junge las das Buch, das ihm seine Mutter geschenkt hatte.
. Nachdem der junge Mann das Fernstudium an der Universitit absolviert hatte,
begann er als Techniker zu arbeiten.
7. Nachdem der Direktor die Journalisten begriisst hatte, fiihrte sie ein Ingenieur
durch den Betrieb.
8. Nachdem du weggegangen warst, fand ich das Buch.

N B~ WN =

11. Bcmasme 6ionosione oonomiscre diecnogo: hatte abo war.
1. Nachdem der Ingenieur den Betrieb gezeigt ..., beantwortete er meine Fragen.
2. Nachdem er sich drei Wochen an der See erholt ..., begann er seine neue Arbeit.
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3. Nachdem sie iiber den Aufbau des Betriebes berichtet ..., gab sie einen Uberblick
iiber die Produktion.

4. Nachdem der Vater in den Urlaub gefahren ..., reparierte sein Sohn das Auto.

5. Die Kinder betraten das Wohnzimmer, nachdem der Weihnachtsbaum gesch-
miickt worden war.

F u tur u m (MaitOyTHI# yac)

MaiiOyTHIi Yac yTBOPIOETHCS 3a JOMOMOTOI0 JOTIOMDKHOTO JiecioBa werden Ta
Infinitiv ocHoBHOTO HieciioBa.

Ich werde

Du wirst

Er wird unbedingt an dieser Konferenz teilnehmen.

Wir werden

Thr werdet

Sie werden

Ane nii MaiiOyTHBOTO Yacy MOXKHA BUpakaTu Takox B Prasens: In zwei Tagen fahren
wir nach Deutschland.

Ubungen

1. Ilepexnaodims peuenHs Ha YKPAiHCbKY MOB).
. Ich werde in zwei Tagen zuriickfahren.
. Wirst du ans Meer mitkommen?
. Was werden sie auf diesen Feldern anbauen?
. Ich werde hier die Blumen pflanzen.
. Die Studenten werden an dieser Diskussion teilnehmen.
. Wir werden die Technik morgen bedienen.
. Ich werde den Text spéter iibersetzen.
. Wann wirst du die néchste Priifung ablegen.
. Was wirst du deiner Mutter zum Geburtstag schenken?
10. Warum wirst du hier nicht arbeiten?

O 0 1N bW =

11. 3natioime peuenns, axi o3nauarome 0it0 y MatibymuboMy 4aci.
. In drei Wochen legen wir die Priifungen ab.

. Die Studenten arbeiten oft im Lesesaal.

. Wann kommst du zu mir?

. Wann werden Sie nach Deutschland fliegen?

. Frither interessierte ich mich fiir klassische Literatur.

. Werden Sie uns wéhrend dieser Reise begleiten?

. Ein groBler Teppich liegt auf dem Boden im Wohnzimmer.

. Wirst du Dolmetscherin sein?

. Ich rufe dich am Abend an.

O 00 1N DN =~ LW
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PASS1V (nmacuBnHuii cTan)

JlieciioBa B HiIMEIbKiii MOB1 MarOTh JIBA CTAHU: aKTUBHUM Ta TTACHBHUM.

JliecmoBO aKTHMBHOTO CTaHy TMOKa3ye, IO il BUKOHYE ocoba abo mpeamer, sKi
BUPAKEHI MAMETOM.

JliecIOBO MAacHMBHOTO CTaHY TMOKa3ye, IO Jis CKepoBaHa Ha 0ocolOy abo MpeaMmer,
BUPAKEHI MAMETOM.

AKktiv AKTUBHUM CTaH Passiv macuBHUU cTaH

Die Ingenieure priifen die Ma- | Die Maschine wird von den Ingnieuren gepriift.
schine.

[mxeHepu BUNPOOYIOTh MAIIMHY. MaiHa BUIIpOOY€EThCS 1THKEHEPAMH.

[TacuBHUIt cTaH Mae Ti %K caMi 4acoBi POPMH, 1110 i aKTUBHUM CTaH.
Passiv yTBOprO€ThCSI 3a JIOMTOMOTO JIOMOMDKHOTO JiiecioBa werden y BiJIOBIIHO-
My yaci ta Partizip I ocHoBHOrO aieciona.

Prisens Imperfekt
ich werde ich wurde
du wirst du wurdest
er,sie,es wird gepriift er,sie,es wurde gepriift
wir werden wir wurden
ithr werdet ithr wurdet
sie, Sie werden sie, Sie wurden
Perfekt Plusquamperfekt
ich bin ich war
du bist du warst
er,sie,es ist gepriift worden er,sie,es  war gepriift worden
wir sind wir waren
ithr seid ithr wart
sie, Sie sind sie, Sie waren
Futurum

ich werde

du wirst

er, sie, es wird gepriift werden

wir werden

ithr werdet

sie, Sie werden

Kouncrpykuis sein + Partizipll (Zustandspassiv).

Konctpykmus sein + Partizip Il nepexionoeo diecrosa nepenae cran npeaMery, STKAMA
€ pe3yaAbTaToM YyKe 3akiHueHoi mii. [[1 KOHCTpyKIlisi Ha3WBAETHCS
Zustandspassiv — nacuB ctany ab0 pe3yJbTaTUBHUI ITaCHB.
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Prdsens Imperfekt Futurum

Das Problem ist gelost. | Das Problem war gelost. Das Problem wird gelost
sein.

[TpoGiiemy BupiIieHo. [Tpo6semy Oyno BupimeHo. | [Ipo6nemy Oyje BUpIIICHO.

In¢inituB nacuBHoro crany (Infinitiv Passiv).
Infinitiv Passiv BXXHMBAa€ThCS 3 MOMAIBHUMH JI€CIOBAMH, YTBOPIOIOUU CKJIQTHHMA
TIECTIBHUHN TIPUCYIOK.

Der Plan kann (soll, muss) erfiillt werden. [1nan moxe (MycuTb) OyTH
BUKOHAHUM.
Der Plan konnte (sollte, musste) erfiillt werden. [Tnan mir (MycuB) OyTu
BUKOHAHHM.
Ubungen

L. Ilepepobime peuenns 3 akmusHoO20 CIMAHy HA NACUBHUIL.
Muster: Der Lektor erklért die Vokabeln. Die Vokabeln werden vom Lektor erklart.
1. Die Maschinen erleichtern die Arbeit der Menschen.
2. Man baut in diesem Stadtbezirk viele neue Héiuser.
3. Die Studenten besprachen das neue Buch.
4. Unsere Ingenieure haben die schweren Arbeiten mechanisiert.

5. Die jungen Leute griindeten eigene Firma im vorigen Jahr.

1. Ilepexnaodimob peuenns ma uznaume 4acogy hopmy.

1. Diese Kohle wird in Dnipropetrowsker Gebiet abgebaut.
2. Die Sonnenblume wurde nach Europa durch die Spanier gebracht.
3. Besondere Aufmerksamkeit ist den Umweltschutzproblemen gewidmet worden.
4. Auf dieser Ausstellung werden die neuesten Errungenschaften auf dem Gebiet der

Technik demonstriert werden.
5. Die Bdume waren in der Reihe 2.50 bis 3.0 m weit gepflanzt worden.
6. Viele Zwischengiiter wie Schmuckgeld, Steingeld, Salz, Gewiirze, Honig sind
als Geld genutzt worden.

111. Ilepexnadimb peuenns ma guzHaume pe3yabmMamueHuULl NaACUs.
Alle Aufgaben waren richtig gelost.
Die Studenten haben alle Aufgaben richtig gelost.
Die Priifung der Maschine wird unbedingt durchgefiihrt sein.
Die Vorbeugungsmassnahmen werden jdhrlich durchgefiihrt.
Der Vater ist schon zuriickgekommen.
Die wissenschaftlichen Versuche sind rechtzeitig durchgefiihrt.
Das Ziel der Forschungsarbeit war erzielt.
Das Geld wurde vor zwei Tagen iiberwiesen.
. Die Studenten haben nicht alles verstanden.
1V. llepexnaoims peuenns ma euznaume acosy gopmy Infinitiv Passiv.

1. Alle Arbeiten konnten mit wenigeren Arbeitskriften erfiillt werden.

3. Die Gerite miissen schnell repariert werden.

4. Die Arbeitsproduktivitit soll stets erhoht werden.

5. Diese Aufgabe kann leicht mit der Rechenmaschine geldst werden.

6. Der Versuch konnte ohne Verdnderungen wiederholt werden.

WA R W=
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YMOBHMUM CIIOCIE (der Konjunktiv)
Konjunktiv B HiMenpkiii MOBI Ma€ Ti  cami GYHKIII1, 1110 1 YMOBHUHM CIIOCIO B
YKpaiHChKii MOBI, TOOTO BHCJIOBJIIOE Ji10, sIKa HE iICHYE B JIMCHOCTI, TOOTO € Oaxka-

HOI0, HEPEATBLHOIO0, & TAKOXK MPUITYIIEHHS, CYMHIB.

Ilopisnuanvna maonuya Indikativ ma Konjunktiv ¢ Prisens

1. crabke diecnoso 2. Cunwne diecnogo, wo ne | 3. Cunvne oieciogo, wo 3Mi-
3MIHIOE KOpeHeB8y 20JI0CHY | HIOE KopeHesy 20710cHy 6 Indi-
6 Indikativ(oiticnuii cnoc.) | kativ (Oiticnuii cnocio6)

PRASENS
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv
ich lebe | ich lebe ich greife ich greife ich spreche ich spreche
du lebst |du lebest du greifst | du greifest | du sprichst du sprechest
er lebt er lebe er greift er greife er spricht er spreche
wir leben | wir leben wir greifen | wir greifen | wir sprechen | wir sprechen
thr lebt | ihr lebet ihr greift ithr greifet | ihr sprecht ihr sprechet
sie leben |sie leben sie greifen |sie greifen |sie sprechen |sie sprechen

4. [lonomixchi diecnosa

PRASENS
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv
(haben) (haben) (sein) (sein) (werden) (werden)
ich habe ich habe ich bin ich sei ich werde ich werde
du hast du habest | du bist du sei(e)st |du wirst du werdest
er hat er habe er ist er sei er wird er werde
wir haben | wir haben | wir sind Wir seien wir werden wir werden
ihr habt ihr habet ihr seid thr sei(e)t |ihr werdet ihr werdet
sie haben |sie haben |sie sind sie seien sie werden sie werden

5. Mooanvni diecnosa

PRASENS
Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv
ich kann ich kénne ich mag ich moge ich darf ich diirfe
du kannst | du konnest |du magst du mogest |du darfst du diirfest
er kann er konne er mag er moge er darf er diirfe
wir konnen | wir konnen | wir mégen | wir mogen | wir diirfen | wir diirfen
thr konnt thr konnet |ihr mogt ithr moget |ihr diirft thr diirfet
sie konnen |sie konnen |sie mogen |sie mogen |sie diirfen |sie diirfen
ich muss ich miisse ich soll ich solle ich will ich wolle
du musst du miissest | du sollst du sollest |du willst du wollest
er muss er miisse |er soll er solle er will er wolle
wir miissen | wir miissen | wir sollen wir sollen wir wollen | wir wollen
thr miisst thr miisset | ihr sollt thr sollet thr wollt ihr wollet
sie miissen |sie miissen |sie sollen sie sollen siec wollen |sie wollen
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IHopisnanvna maonuys Indikativ ma Konjunktiv ¢ Imperfekt (Prdteritum)

1. cnabke oiecnoso 2. Cunvue OJiecnoso, wo | 3. Cunbre 0i€cioBo, wo He
30amue npuMamu ymaaym | 30amue npuimamu ymiaym
PRATERITUM (IMPERFEKT)

Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(leben) (leben) (geben) (geben) (schreiben) (schreiben)
ich lebte | ich lebte ich gab ich géibe ich schrieb ich schriebe
du lebtest | du lebtest | du gabst du giab(e)st |du schriebst | du schriebest
er lebte |er lebte er gab er gibe er schrieb er schriebe
wir lebten | wir lebten | wir gaben wir giaben wir schrieben | wir schrieben
ihr lebtet |ihr lebtet ihr gabt ithr gib(e)t thr schriebt | ihr schriebet
sie lebten | sie lebten | sie gaben sie gidben sie schrieben | sie schrieben

4. [lonomixchi diecnosa

PRATERITUM
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(haben) (haben) (sein) (sein) (werden) (werden)
ich hatte ich hatte |ich war ich wiire ich wurde ich wiirde
du hattest | du hittest | du warst du wir(e)st |du wurdest |du wiirdest
er hatte er hitte er war er ware er wurde er wiirde
wir hatten | wir hatten | wir waren wir waren wir wurden | wir wiirden
ihr hattet | ihr héttet |ihr wart thr wir(e)t thr wurdet | ihr wiirdet
sie hatten | sie hétten |sie waren sie wiren sie wurden | sie wiirden

5. MooanwHhi diecnosa

PRATERITUM
Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(kbnnen) (kdbnnen) (mdgen) (mdbgen) (diirfen) (diirfen)
ich konnte |ich konnte ich mochte | ich mochte ich durfte ich diirfte
du konntest | du konntest | du mochtest | du mochtest | du durftest | du diirftest
er konnte |er konnte |er mochte |er mochte er durfte er diirfte
wir konnten | wir konnten | wir mochten | wir mochten | wir durften | wir diirften
thr konntet | ihr konntet |ihr mochtet | ihr mochtet |ihr durftet |ihr diirftet
sie konnten | sie konnten |sie mochten | sie mochten |sie durften |sie diirften
(miissen) (miissen) (sollen) (sollen) (wollen) (wollen)
ich musste |ich miisste |ich sollte ich sollte ich wollte |ich wollte
du musstest | du miisstest | du solltest du solltest du wolltest | du wolltest
er musste |er miisste |er sollte er sollte er wollte |er wollte
wir mussten | wir miissten | wir sollten wir sollten wir wollten | wir wollten
thr musstet | thr miisstet | ihr solltet thr solltet thr wolltet | thr wolltet
sie mussten | sie miissten | sie sollten sie sollten sie wollten | sie wollten
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IHopisnanvna maonuys Indikativ ma Konjunktiv ¢ Perfekt, Plusquamperfekt,

Futurum
PER FEKT
Indikativ Konjunktiv

ich habe ich habe
du hast du habest
er hat gelebt, geschrieben er habe gelebt, geschrieben
wir haben wir haben
thr habt thr habet
sie haben sie haben
ich bin ich sei
du bist du seiest
er st gekommen, gewesen er sei gekommen, gewesen
wir sind wir seien
thr seid thr seiet
sie sind sie seien

PLUSQUAMPERFEKT

Indikativ Konjunktiv
ich hatte ich hitte
du hattest du hiéttest
er hatte gelebt, geschrieben er hitte gelebt, geschrieben
wir hatten wir héitten
thr hattet thr hattet
sie hatten sie haben
ich war ich wire
du warst du wirest
er war gekommen, gewesen |er wire gekommen, gewesen
wir waren wir wairen
thr wart thr waret
sie waren sie waren

FUTURUM

Indikativ Konjunktiv
ich werde ich werde
du wirst du werdest
er wird leben, schreiben er werde leben, schreiben
wir werden wir werden
thr werdet thr werdet
sie  werden sie werden
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®opmu Priasens Konjunktiv, Perfekt Konjunktiv, Futurum Konjunktiv BusHauarotbcs
sk Konjunktiv I. Konjunktiv I BUKOpUCTOBY€ETHCSI B HEeNpsiMiiA MOBI, Tepesl yCiM B
ra3eTHUX TEKCTaxX. BiH cUTHami3ye: 11 AyMKa iHIIO1 THOauHM!

Hampuxman:

1. Wissenschaftler: Ich weill mehr liber das Experiment als die Teilnehmer der Kon-
ferenz.

2. In der Zeitung: Der Wissenschaftler sagte, er wisse mehr iiber das Experiment als
die Teilnehmer der Konferenz. (Konjunktiv der Gegenwart) Buenwuii cka3as, 110 BiH
HIOMTO 3Ha€ OUIBIIIE PO EKCIIEPUMEHT, HIXK YIACHUKU KOH(PEPEHIIi.

1. Wissenschaftler: Ich wusste das friiher nicht.

2. In der Zeitung: Der Wissenschaftler sagte, er habe das frither nicht gewusst.
(Konjunktiv der Vergangenheit) Buenuii ckaszaB, 110 BiH HIOMTO HE 3HaB MpPO 1€
paHiiue.

Konjunktiv I BUKOpHCTOBY€ETHCSI TAKOXK JIJIs1 BUCJIOBJICHHS TT0OOakaHb a00 B perienTax.
1. Es lebe die Freiheit! Hexaii s>xuBe cBobona!

2. Man nehme 1 Kilo Mehl, ein halbes Kilo Zucker und zwei Eier ... Tpeba B3sTH
(BI3bMITh) KIJIOTpaM MYKH, IIBKUJIOTpaMa IyKpy Ta JBa s ...

®opmu Priteritum Konjunktiv ta Plusqumperfekt Konjunktiv nasuBarotecs Kon-

junktiv II. Konjunktiv II BUKOPHUCTOBYETHCS 1 BUCJIOBJICHHS YOTOCh HEPEAILHOTO.

i hbopMu MO’KHA BUKOPHCTATH TaKOXK B MPOXAHHSX, MOOAKaHHAX, MTOpaiax.

®opmy Priteritum Konjunktiv okpemoro miecioBa MOXKHA 3aMIHUTH B PEUYEHHI Ha

dbopmy 3 miecnoBoM wiirde, Hanpuxman: Ich kdme gerne heute. Ich wiirde gerne heute

kommen.

1. Sie wére froh, wenn das Baby einschlafen wiirde. Bona O6yna 6 pana, sx6u autrHa

3acHyIa.

2. An deiner Stelle wiirde ich zu Hause bleiben. Ha TBoemy miciii s 6 3amumiumiacs

BIIOMA.

3. Diirfte ich Sie um einen Gefallen bitten? Moryna 6 s Bac momnpocutu mpo Jro-
0 ' s13HICTH?

4. Kidme er doch endlich! Xou 6u BiH HapeIITI MPUHIIIOB.

Prdteritum Konjunktiv BuCIoBtO€ Aito, sika BiIOyBaeTbcs 3apas. s BUCIOBICHHS
Ai1 B MUHYJIOMY BUKOPUCTOBY€ThCS Plusquamperfekt Konjunktiv.

Hanpukinan:

1. Wenn er sie anschauen wiirde, wiirde sie mit ihm sprechen. fx0u BiH Ha Hel mo-
TUBUBCS, BOHA 0 3 HUM nioroBopuina. (Konjunktiv der Gegenwart)

2. Wenn es nicht so spdt gewesen wére, wire ich noch hineingegangen. flkbu ne Oy-
JI0 TaK Mi3HO, 5 6 3aitmoB. (Konjunktiv der Vergangenheit)

3. Sie hitten mal besser auf ihre Erndhrung achten sollen. Bu mycunu 6 kparie mik-
JyBaTUCS TPO CBOE xapuyBaHHsA. (Konjunktiv der Vergangenheit mit Modalverb)

4. Er sagte, dass ich auf meine Erndhrung hitte achten sollen. Bin roBoputs, 1o s
Mycuia O 3BepTaTv yBary Ha xapuyBaHHs. (Konjunktiv der Vergangenheit mit Mo-
dalverb im Nebensatz)
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Ubungen

1. Jlonognims peuenns ¢ Konjunktiv I1.

Muster: Sie trainieren oft. (weniger trainieren). Er wiirde weniger trainieren.
1. Sie rdumen jeden Tag auf. (nicht so oft). Er ....

2. Sie lernen wenig. (mehr lernen). Das Méadchen ....

3. Sie sprechen selten die Satze nach. (6fter nachsprechen). Er ...

4. Sie fiittern ihre Katze oft. (nicht so oft). Er ....

5. Sie trinken viel Kaffee. (weniger trinken). Er ....

1. Tlobyoytime cknaoui peuenns ma suxopucmatime Konjunktiv I1.

Muster: Er treibt keinen Sport. Sie wire froh, wenn er Sport treiben wiirde.
Wenn er Sport treiben wiirde, wire sie froh.

1. Er geht nicht weg.

2. Er kauft nicht ein.

3. Er sieht nicht fern.

4. Er bligelt nicht.

5. Er raumt nicht auf.

I11. J[onosnims nacmynHi peueHnHsi.
Muster: Wenn ich aufwachen wiirde, wiirdest du auch aufwachen.

1. Wenn du aufstehen , die Katze auch aufstehen.

2. Wenn die Kinder aufstehen , ich vielleicht auch aufstehen.
3. Wenn wir aufstehen , ihr vielleicht auch aufstehen.

4. Wenn ihr aufstehen , die Kinder auch aufstehen.

1V. [locmaseme nacmynui peuenns 6 Konjunktiv, 3sminuswiu niokpecieni ciosa.
1. Man kann das leben der Menschen kiinstlich verlangern.

2. Viele alte Menschen mussten wie heute im Alternheim leben.

3. Es war moglich, ldnger zu arbeiten und ihre Erfahrungen weiterzugeben.

4. Es war gut, wenn sie auf den Balkon ging.

5. Sie kam zu uns fast jeden Tag.

6. Wenn er ihr die Autoschliissel gab, fuhr sie sofort zu ithren Freunden.

V.Ilepepobimb peuenns, ymeoprowuu.:

a) Konjunktiv der Gegenwart

1. Wir gehen gerne ins Theater.

2. In zwei Tagen konnen wir zum Meer fahren.
3. Er schreibt einen Roman.

4. Ich werde froh sein, wenn er heute kommt.
5. Sie 16st selbst ithre Probleme.

6. Ich singe gern im Studentenchor.

6) Konjunktiv der Vergangenheit.

1. Wir sind mit dem Zug gefahren.
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2. Er hat mir erlaubt, im Labor zu arbeiten.

3. Ich zog gerne in eine andere Wohnung um.

4. Du solltest 6fter ins Schwimmbad gehen.

5. Die Arzte empfahlen ihm, sich mehr zu bewegen.

6. Meine Kollegen haben sich im Urlaub an der Ostsee erholt.

VI. Ilepepobimob peuenns, sukopucmasuiu Konjunktiv I 6 nenpsmiti Moai.

Muster: Der Vater sagt: ,,Im Mittelalter sind die Leute nicht élter als 40 Jahre gewor-
den.” - Der Vater behauptet, im Mittelalter seien die Leute nicht dlter als 40 Jahre
geworden.

1. Anna sagt: ,,Sie hat damals ihr Sicherheitsgefiihl verloren, fiir immer.*

2. Firma Western Union behauptet: ,,Das Telefon hat zu viele Méangel fiir ein Kom-
munikationsmittel.*

. Der Tourist fragt: ,,Stimmt es, dass das erste europdische Cafe in Wien stand.*

. Ein Ingenieur fragt: ,,Fir was ist der Microchip gut?*

. Professor der Physiologie behauptet: ,,Louis Pasteurs Theorie von Bazillen ist
lacherliche Fiktion.*

DN B~ W

IMEHHI (BE3OCOBOBI) ®OPMU AI€CJIOBA
IndpiniTuB Ta HOro BKMBAHHA

1). Inginimuse xapakrepusyeTbecs HasBHICTIO cydikca — (e)n: schreiben, sein, lesen,
studieren.

Inghinimue B pedeHHI MOXKE OYTH MIAMETOM, TPUCYIKOM, JOJAATKOM, O3HAYCHHSIM Ta
00CTaBHHOIO.

Inghinimus Moxxe BXKUBATUCS 3 4YacTKoro zu 1 6e3 Hei. YacTka zu cTOiTh mepen
iH(]1HITHBOM, a B Ji€cioBax 3 BIJOKPEMJIIOBAHUMH MpedikcaMyd Ta B CKJIATHUX
Ji€CIIOBaX YacTKa ZU CTOITh MK BIIOKPEMITFOBAHOIO YACTHHOIO Ta KOPEHEM Ji€CIIOBA:
zu legen, abzulegen, teilzunehmen, zuriickzukommen.

YacTka Zu HE BKUBAETHCS:

a) Ipu YTBOpPeHH1 MailOyTHROrO yacy: Die Studenten werden im Sommer ihr Berufs-
praktikum im Betrieb machen.

0) micnsa mopanbaux AiecmB: Er will die Fremdsprache beherrschen.

B) MiCIIs M1€CTIB: lassen (IO3BOJSATH, BEIITH), heiffen (HazuBatucs), lernen (BUNTHUCS),

lehren (naBuatn), bleiben (3amuimatucs), sehen (IUBUTHCS), horen (ciyxath), helfen

(momomoratu) Ta id.: Ich helfe dir den Text iibersetzen.

YacTka Zu BXKMBAETHCS:

a) B KOHCTpyKiisix: haben + zu + Infinitiv
sein + zu + Infinitiv

OOuB1 KOHCTPYKIIIT MalOTh MOJAIbHE 3HAYEHHS, TOOTO BUPAKatOTh MOXKJIMBICTH 200
HEOOX1HICTb.
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Koncmp. haben + zu + Infinitiv Koncmp. sein + zu + Infinitiv
Ma€ AKTUBHE 3HAYEHHS Ma€ [acHBHE 3HAYEHHS

Wir haben die Arbeitsproduktivitit zu er- | Dieses Thema ist im Seminar zu

hohen. besprechen.
Mu nOBUHHI NIABUIIUTU MPOAYKTHUBHICTH | L{to Temy MoxknHa (TpeGa) oOroBoputu Ha
mpairii. cemiHapi.

0) B i1H(IHITUBHUX TpyIaX:

Er begann in der elektrotechnischer Firma zu arbeiten.

Wir sind bereit, dieses Projekt finanziell zu unterstiitzen.

Die Mitarbeiter haben die Mdoglichkeit, ithre Kentnisse zu erweitern.

Elektronik gibt die Moglichkeit, viele Prozesse zu automatisieren.

Die Aufgabe besteht datin, das Interesse der Kinder an Naturphdnomenen zu wecken.

B) B IH(Q1HITUBHUX 3BOPOTAX:

um...zZu - Das Maédchen steht am Fenster, um nach drau3en zu schauen.
(mmst Toro, mo6) | JliBunHKa CTOITH 01715 BiKHA, 100 TUBUTHCS HA BYJIHUITIO.

statt ... zu - Statt den Stuhl in den Keller zu bringen, stellt sie ihn auf den
3aMICTb TOTrO, 11100 | Balkon.

3amicTh TOTO, 1100 BIAHECTH CTUICIh Yy MiABajl, BOHA CTaBUTh
1ioro Ha OaJIKOH.

ohne ... zZu — He + |Ich kann diesen Text iibersetzen, ohne das Worterbuch zu
J1ENPUKMETHUK nutzen.
51 MOXy NEPEKIACTH IEW TEKCT, HE BUKOPUCTOBYIOUYH CIOBHHUK.

Ubungen
1. Buznaume, 6 axux aunaokax mpeba gukopucmamu iHgpinumusHy gopmy diecrosa 3
Iu.
1. Der Materialaufwand fiir die einzelne Ausriistung ist (optimieren).
2. Die Kinder helfen den Eltern die Wohnung (aufrdumen), das Geschirr (spiilen),
(einkaufen).
3. Die verwendeten Aggregate lassen sich nach ihrer Form in drei Gruppen (unter-
teilen).
. Es ist sehr wichtig, die Ursachen der Krankheit moglichst schnell (beseitigen).
. Du hast die Apfel zu Mus oder Marmeladen (verarbeiten).
. Man muss den klimatischen Bedingungen Rechnung (tragen).
. Der Meister sollte die Bohrungen (priifen).
. Die Kohle ist als Brennstoff (verwenden).
. Er lehrt sie deutsch (sprechen).
10. Eine stindige Funktionskontrolle der Apparate ist (durchfiihren).

4
5
6
7
8
9
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1I. Bcmasme 6i0nogioHuti cnonyynuk. um, statt, ohne.

1. Diese Untersuchungen sind auf zuverldssige 6konomische Losungen gerichtet, ...
eine hohe Betriebssicherheit der Maschine zu erreichen.

2. ... viel dariliber zu erzdhlen, 14dt er die Géste ein, den Betrieb zu besichtigen.

3. Er fahrt zum Flughafen, ... das Flugschein mitzunehmen.

4. Der Ingenieur konnte den ganzen Arbeitsprozess kontrollieren, ... seinen Platz zu

verlassen.

. ... an dem Sportfest teilzunehmen, sind sie ins Kino gegangen.

6. ... die Effektivitat der Produktion zu steigern, fiihrt man hier stindige Rationalisie-
rungsmassnahmen durch.

7. Ich gehe in die Reparaturwerkstatt, ... meine Uhr zur Reparatur zu geben.

8. Der Student liest einen interessanten Roman, ... sich auf den Seminar vorzuberei-
ten.

9. Die Leistungen wurden erhoht, ... die Aufwandkosten zu steigern.

)}

111. Ymeopims i3 060X npocmux peueHv 00He peyeHH sl 3 IHQPIHIMUBHUM 360POMOM.
Muster:Die Sekretirin ruft das Restaurant an. Sie soll einen Tisch reservieren.
Die Sekretéarin ruft das Restaurant an, um einen Tisch zu reservieren.

. Der Student iibersetzt den Text nicht. Er macht die Ubungen.

. Ich fahre zum Bahnhof. Ich will meine Eltern abholen.

. Die Studenten arbeiten in einem Unternehmen. Sie erwerben praktisches Konnen.

. Die Kinder bleiben zu Hause nicht. Sie gehen zum Park.

. Wir bezahlen die Waren. Dabei benutzen wir das Bargeld nicht.

. Er fahrt mit dem Auto. Er hélt die Verkehrsregeln nicht ein.

. Die Studenten bearbeiten die Daten. Sie nutzen die Rechentechnik nicht.

. Die Moglichkeiten der fachlichen Weiterbildung miissen von den kiinftigen Leitern
genutzt werden. Sie miissen dem Wettbewerb in der EU gewachsen sein.

01N DNk~ W~

1V. Buxonatime énpasu, suxopucmaswuiu inginimug 3 oiccnosamu horen, gehen, ler-
nen, sehen.
1. Muster: Ich hore, dass mein Bruder nach Hause kommt.
= Ich hore meinen Bruder nach Hause kommen.

Ich hore, dass das Telefon klingelt.

dass er mit seinem Freund spricht.

dass er nach meiner Mutter ruft.

dass er aus dem Haus geht.

2. Muster: Ich sah aus dem Fenster. Ein Bus fuhr am Haus vorbei.
= Ich sah einen Bus am Haus vorbeifahren.

Viele Leute warteten an der Haltestelle.

Ein kleiner Junge ging allein liber die Strasse.

Er blieb vor dem groB3en Schaufenster stehen.

Die Strassenbahn kam um die Ecke.
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3. Die Studenten lernen deutsch ....
Im Deutschunterricht lernen die Studenten die Vokale richtig ...
Das Méddchen lernt die Suppe ...

lesen, kochen, aussprechen

4. Herr Heller geht zur Post. = Herr Heller geht telefonieren.
Die jungen Médchen gehen ins Tanzcafe.

Anna geht in die Bibliothek.

Die Freunde gehen ins Stadion.

tanzen, Fussball spielen, das Buch abgeben.

JIENPUKMETHUKU (PARTIZIPIEN)

B nimernpkiii MoBi € nBa mienpukMmetrnuka: Partizip I (abo Partizip Priisens) Tta
Partizip Il (abo Partizip Perfekt).

1). Partizip I yTBOoproeTbcs HacTynHUM HuisixoM: Infinitiv + d.
Partizip | BUKOpHCTOBY€ETbCS y KOPOTKIH Ta MOBHIN hopMax.

Infinitiv Partizip I B xopoTkiit hopmi | Partizip I B 1ioBHi# dhopmi

lesen lesen-d ein lesender / der lesende Mann
YUTAIOYH YOJIOBIK, SIKHIH YATAE

lacheln lacheln-d eine lachelnde / die lachelnde Frau
IMOCMIXaIOYHCh JKIHKA, KA IMOCMIXa€ThCs

fahren fahren-d ein fahrendes / das fahrende Auto
inyun aBTOMOOLIb, SIKUH i€

antworten antworten-d die antwortenden Studenten
BIIITOBIJalOY M CTYJICHTH, SIK1 BIIIOBIJAIOThH

2). Partizip II yrBoproeThcs 3a gornomororo npedikca ge- ta cydikca -t (s cmadkux
nieciiB) abo -en (JJ1s CWJIBHUX JIIECIIB):

leben  — gelebt kommen - gekommen
einfiihren — eingefiihrt vorlesen — vorgelesen
studieren — studiert schreiben - geschrieben
besuchen — besucht befinden — befunden

Partizip Il BukopucToBy€eThCSI B KOPOTKIN Ta MOBHIN (hopmax.

Infinitiv Partizip 11 B Partizip Il B noBHi# ¢popmi
KOPOTKiK hopmi
machen gemacht eine gemachte/ die gemachte Arbeit

68



BUKOHAHUH BUKOHaHa poboTa
verlieren verloren ein verlorener / der verlorene Hund
3aryoieHui 3aryosjeHui cobaka
durchfiihren | durchgefiihrz ein durchgefiihrtes/ das durchgefiihrte Experiment
npogedeHull NIPOBEJICHUI €KCTICPUMEHT
lesen gelesen die gelesenen Biicher
POYNUTAHUN POYUTAH1 KHIDKKHU

Partizip I abo Partizip Prdsens mae akTHBHE 3HaY€HHS.
Partizipll abo Partizip Perfekt wmae HaifuacTiie TaCUBHE 3HAYCHHS.

Partizip I ta Partizip II MoxxyTh OyTH CyOCTaHTMBOBaHI:
a) reisen - reisend m der Reisende, ein Reisender
f die Reisende, eine Reisende
pl die Reisenden, Reisende
MaHApYBaTH - MaH/IpiBHUK, MaHPiBHUIIS, MAHPiBHUKU

0) anstellen — angestellt m der Angestellte, ein Angestellter
f die Angestellte, eine Angestellte
pl die Angestellten, Angestellte
HaliMaTH Ha CIyk0y - ciyx0o0Belb, cy>KO0BeIb (KIHKa), CITy>KOOBIII.

®yukuii Partizipien B pedyeHHi.

I. O3nauenna. Partizipien y nmoBHIM Gopmi BUCTYNAIOTh B PEUCHHI SK O3HAYCHHS 1
MPUHAMAaIOTh POJIOBI M BIIMIHKOBI1 3aKIHYEHHS SIK TPUKMETHUK.

a) Partizip I y byHKIIIT 03HAYCHHS, IEPEKIAIA€THCS HA YKPATHCHKY MOBY ITiIPSITHUM
O3HAYaJIbHUM PEUYCHHSM, PiAIIe AI€EMPUKMETHIKOM TETIEPIIIHBOTO Yacy.

Die fallenden Blitter bilden einen bunten Teppich. Jlucts, mo mamae, yTBOproe
OapBUCTHI KUJIHM.

Die reifenden Friichte werden rot. Jlo3piBaroui ppykTr 4epBOHIIOTE.

0) Partizip 1 3 wacTkoro zu  BucTynae y QYHKIII O3HAYEHHS Ta BHUPAKAE
HeobxiOHicmb ab0 Modicaugicme.

Der zu iibersetzende Artikel ist nicht schwer. CrarTs, sika moBUHHa OyTH Tepe-
KJIa/IeHa, HE BaXKKa.

Das zu bauende Gebiude wird flinfstockig sein. byauHok, sikuii Mae 6yt 1MoOym0-
BaHUH, Oy/ie T ITUIIOBEPXOBUM.

B) Partzip II, sk 03HAauY€HHA, MEPEKIAAAETHCS HA YKPATHCbKY MOBY MACHUBHUM Ji€-
MIPUKMETHUKOM MHUHYJIOTO 4acy.
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Unsere mechanisierte und elektrifizierte Wirtschaft gibt hohe Ertrdge. Hame
MeXaHI30BaHe 1 eJIeKTpr(1KOBaHE TOCIOAAPCTBO J1a€ BUCOKI MPUOYTKH.

Ilowupene o3nauennsn (das erweiterte Attribut)

[TomupenuM O3HAYEHHSM € O3HA4YeHHs, BUpaxkeHe aienpukmeTrHukoMm (Partizip 1,
Partizip II) a0o iHKOIM TPUKMETHUKOM 3 MOSACHIOIOUMMHU ciioBamu. [lommpene o3Ha-
YeHHS CTOITh y PEUYCHHI MK apTHKiIeM (200 3aliMEHHHUKOM) Ta O3HAYyBaHUM IMEH-
HUKOM.

3 2 1 4
Das (von meiner Freundin gekaufte) Kleid ist sehr schon.

[Tpu mepexnaai MOMMPEHOTO O3HAYEHHSI HEOOXiTHO JOTPUMYBATHUCS MEBHOI MOCITi-
noBHocTi: (1) Cykns, (2) kymeHa (3) Mo€ro moJipyroro, (4) aye rapHa.

Diese vor zehn Jahren gebauten Studentenwohnheime liegen im malerischen
Stadtteil.

Ili cTyIeHTChKI TYPTOXHUTKH, MOOYI0BaHI JECATh POKIB TOMY, 3HaXOJSAThCS y Ma-
JHOBHUYIN YaCTHHI MICTA.

Il. O6cmaeuna. Partizip 1 y kopoTkiil ¢opmi BUCTyNae B peueHHI OOCTaBUHOIO
crocoOy Ail i mepekiagaeTbCs Ha YKPaiHChbKY MOBY JIEMPUCTIBHUKOM TENEPIITHHOTO
qacy.

Wihrend des Urlaubs verbrachte ich die Abende lesend oder Schach spielend. Ilix
Yac BIAMYCTKH 5 MPOBOJIMB BEUOPHU YUTAIOYU a00 rparovy B MIAXU.

II1. Jlienpucnienukoei 3eéopomu. Partizip 1 abo Partizip II B xopoTkiit popmi 3
MOSICHIOIOYHMH CJIOBAMH YTBOPIOIOTH 3BOPOTH.

Ins Auditorium eintretend, begriisst der Professor die Studenten.
3axoa4u B ayIUTOPito, podecop BITAE CTYJAEHTIB.

Von seiner Reise zuriickgekehrt, erzdhlte unser Direktor viel Interessantes iiber
Deutschland. IloBepHyBIIUCH 3 CBO€I MOAOPOXKI, HAII AIPEKTOP PO3MOBIIAB HAM
6arato ikaBoro nmpo HiMeyuunny.

Ubungen

1. Bcmasme nponywenuit Partizip 1.

1. Hans hatte ... Aufgaben, deshalb konnte er nicht an der Versammlung teilnehmen.
(dringen)

2. In den ... Nummern der Zeitschrift wird der Artikel fortgesetzt. (folgen)

3. Ich werde im ... Jahr mein Studium beginnen. (kommen)

4. Ich konnte kein ... Kleid fiir meine Schwester finden. (passen)
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5. Eine den Ertrag und Qualitit der Erntearbeiten wesentlich ... Grof3e ist die termin-
gerechte Aussaat. (beeinflussen)
6. Die Ukraine ist einer der weltweit ... Produzenten von Stahl. (fiihren)

1. Ilocmasme Partizip I y 8i0no6iouiii goopmi.

1. Das war ein ... Tag.

2. Wir haben heute eine ... Arbeit gemacht.

3. Der Film war sehr schon, aber auch sehr .... anstrengend
4. Das war eine sehr ... Reise.

5. Diese Arbeit wére mir zu ...

111. Buxopucmaiime Partizip Il, y3eo00usuiu 3aKiHYeHHsL.
Muster: Wann setzen Sie die Arbeit fort, die sie gestern begonnen haben? -
Ich werde die gestern begonnene Arbeit morgen fortsetzen.
1) Wann setzen Sie das Experiment fort, das Sie heute begonnen haben?
(am Dienstag)
2) Wann schreiben Sie den Artikel weiter, den Sie am Sonnabend begonnen haben?
(heute)
3) Wann setzen Sie die Ubersetzung fort, die Sie vor einer Woche begonnen haben?
(libermorgen)
4) Wann setzen Sie die Analyse fort, die Sie heute begonnen haben?
(néchsten Monat)

1V. Buxopucmaiime ymeopenuti 8io diecnie Partizip 11 six o3nauenns.

Muster: das Brot kaufen — das gekaufte Brot

das Gerét reparieren —

das Fenster 6ffnen —

den Text iibersetzen —

die Aufgabe vorbereiten —

die Kenntnisse erweitern —

die Produkte erzeugen —

das Geld sparen —

das Konto er6ffnen —

V. Ilepexnadims peuents 3 nouupeHuMy 03HaUeHHAMU.

1. Der auf einen Kraftwagen bezogene jéhrliche 6konomische Effekt betrdgt 1100
Grivna.

2. Die in der BRD hergestellten Generatoren entsprechen der international vorherr-
schenden Grundbauform.

3. Die hier dargelegte Methode ist Bestandteil der im Rahmen der internationalen Zu-
sammenarbeit erarbeiteten Methodik der Berechnung von technisch-6konomischen
Kennzahlen.

4. Zur Qualifizierung der im Unternehmen titigen Elektrofachkrifte gibt es verschie-

dene Moglichkeiten.
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VI Busnaume, y axuii pynxyii eucmynaroms Partizipien.

1

O 00 N bW

. Die ganze Angelegenheit liberblickend, konnte ich thm einen guten Rat geben.
2.

In London angekommen, begann ich sofort, seine Sehenswiirdigkeiten zu besichti-
gen.

. Diese Briicke, von unseren Ingenieuren erbaut, ist ein Wunder der Technik.
. Das Haus verlassend, verabschiedete er sich von seinen Freunden.

. Sie saflen plaudernd und rauchend auf dem Balkon.

. Die morgen zu liefernde Arbeit ist schon fertig.

. Das zu sparende Geld ist fiir das ndchste Geschift notig.

. Das Experiment ist durchgeﬁihrt

. Die Arbeit beendet, glngen sie in die Kantine.

10. Die Summe der von einer Volkswirtschaft erzeugten Giiter und Dienstleistungen

bildet das Sozialprodukt.

11. Es ist verstiandlich, dass die Hohe des als Nachfrage wirksam werdenden Bedarfs

in einer engen Beziehung zu seiner Dringlichkeit steht.

VII. IPUMMEHHUK (DIE PRAPOSITION)

[IpuliMmeHHUKN — 1Ie CIy>KOOB1 CJIOBa, SKI IMOKAa3yIOTh BIJHOIIEHHSI, 3B SI30K MIXK
OKpEMUMH YjieHaMH pedeHHs. JIekcuuHe 3Ha4YeHHS MPUNMEHHMKIB BUSBISIETHCS B
KOHTEKCTI. Tol camuii MpUIMEHHUK MOXKE€ MaTH KiJIbKa 3Ha4€Hb, M0 3aJEKUThH
FOJIOBHUM YMHOM BiJ J1€CJIOBA.

B niMenpkiii MOBI IPUIMEHHUKHA BUKOPUCTOBYIOTHCS 3 TIEBHUM BIMIHKOM, 1HOI 3
JIBOMA BIAMIHKAMHU.

[TpuiimeHHUKHN 3 [TpurimeHHUKY 3 [TpuiiMeHHUKY 3
Genitiv Dativ AkKkusativ
wiahrend - g yac mit - 3,13 durch - uepes, no
statt - 3aMICTh nach - micid, Ha, B fir - 14, 3a
unwelt - HeJaJIEKO BijJ aus - 13 ohne - 0Oe3
infolge - BHacmiIOK Zu - J0, JUif, Ha gegen - MPOTH
wegen - i3-3a, paau von - Bif, mpo, i3 um - HaBKOJIO
diesseits - mo 1eit Oik bei - vy, npwu, Oins wider - Bcymeped
jenseits - 1o TOH OiK seit - 3 bis - 10
laut - BIAMOBIAHO, IO auBBer - oxpim entlang - y3m0BX
trotz - He3Baxxaro4M Ha | entgegen - HABIPOTH

gegeniiber - HaBIpOTH

[TpuiiMmeHHuKH, K1 BUKOpUCTOBYIOThCA 3 Dativ Ta Akkusativ.

in B tiber Han, uepes hinter 3a, Mo3aay
an  Ha, Ol unter TMif, cepen neben ol
auf Ha vor  mepen, 10 zwischen  MIX

binpuricTs NPUKMETHUKIB MAaIOTh HE OJIHE, a IEKUJIbKA 3HAYEHb.
mit - 3, He MEePEeKIIAIAETHCS
a) Ich spreche mit dem Freund. 51 pO3MOBIISIIO 3 APYTOM.
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0) Er fahrt mit dem Bus. Bin ine aBToOycom.
nach — micns, yepes, Ha, B (110)
a) Nach dem Unterricht versammelten sich die Studenten im Korridor.
[Ticnst 3aHATH CTYIEHTH 310paucs y KOpUIopi.
0) Nach zwei Tagen kehrte er zuriick. Uepes nBa HI BiH MTOBEPHYBCH.
B) Meiner Meinung nach hat er vollig recht. Ha moro nymky, BiH OBHICTIO ITPaBHiA.
r) Die Delegation fahrt nach Deutschland.  Jleneramis ine B Himeuunny.
von — BiJl, IO, HE TIEPEKIATAETHCS
a) Ich habe den Brief von meiner Mutter erhalten. S onep:xaB nucTa Bia cBO€T Matepi.
0) Ich habe von ihm viel gehort. A npo HBOTO Oararo uyna.
B) Wir haben die Werke von Tolstoi gelesen. Mu npouutanu tTBopu ToscToro.
Zu — J10, UIA

a) Ich gehe heute zu meiner Freundin. S iy cbOroIH1 10 CBOET MOAPYTH.

0) Der Arzt nimmt die Probe zur Kontrolle.  Jlikap 6epe npoOy aJist KOHTPOJIBbHOT
MIEPEBIPKHU.

in — B (Ha), yepes

a) Er arbeitet in einer Firma. Bin mpaittoe Ha dipwmi.

0) Sie ist im Biiro. Bona B 61opo.

B) Im Januar haben wir Priifungen. B ciuni y Hac icriuTH.

r) Sie kommt in zwei Tagen. Bona npwiine yepes naBa gHi.

unter — mij, cepes, HIKYE

a) Unter diesem Dach wohnen viele Familien. Ilix num nmaxom >xuBe 6araTo poJivH.

0) Unter uns gibt es auch die Fernstudenten. Cepen Hac € TakoX CTYJEHTH — 3204-
HUKH.

B) Heute ist 5° unter Null. CporojHi 5° HIXKYE HYJIA.

Ubungen

L Ilepexnadime peuenns 3 Zu.

1. Zur einfachen Darstellung elektrischer Anordnung beniitzt man einheitlich verein-
barte Symbole.

2. Zur Zeit arbeitet er als Leiter der Finanzabteilung.

3. Moderne Gerite und Apparate stehen den Wissenschaftlern zur Verfiigung.

4. Einige Sendungen werden regelmifig, dazu zu bestimmter Zeit iibertragen, wie
zum Beispiel ,,die letzten Nachrichten®.

5. Er bleibt den ganzen Abend zu Hause.

6. Ich bin im Gebirgen zum ersten Mal.

7. Die Strassenschuhe sollen bequem und nicht zu hell sein.

1. Ilepexnadims peuerHst 3 NPUUMEHHUKOM VOR.

1. Die sortimentsgerechte Versorgung der Bevolkerung mit Obst ist von grof3er Be-
deutung.

2. Nach New York ist Hamburg die Stadt mit einer groBen Menge von Konsulaten.

3. Ich suche ein bestimmtes Buch von Professor Bernal.

4. Monika hat von ihrer Freundin einen Brief bekommen.

5. Die Studenten sprechen von der bevorstehenden Priifung.

6. Wir arbeiten tdglich von 8 bis 16 Uhr.
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7. Sie brauchen von der Post bis zum Bahnhof 10 Minuten.

111. Ilepeknadimo peuenns 3 NputMeHHUKOM mit.

1. Heute beginnen wir mit der Vorbereitung der Produktion.

2. Ich fahre in die Universitdt mit dem Trolleybus.

3. Haben Sie mit dem Ingenieur gesprochen?

4. Er beschiftigt sich mit der Medizin.

5. Ich studiere an der Bergbauuniversitit mit groBem Interesse.
6. Um 6 Uhr beginne ich mit Morgengymnastik.

1V. Bubepimb i3 Hudsicueno0anux nputiMeHHUKi6 nioxooawuii 6apianm.

1. Erist... 12. Oktober 1988 geboren.

2. Der Obus fahrt ... die Strasse.

3. ... dem Tisch hingt eine Lampe.

4. Sie geht ... Mantel spazieren.

5. ... drei Tagen beginnt das Studienjahr.

6. Die Reise ... Osterreich haben wir fiir das nichste Jahr geplant.

7. ... etwa 100 m sehen Sie das Reisebiiro auf der rechten Seite.

8. Wir wollen unseren Urlaub gern ... der See verbringen.

9. ... den Tisch herum stehen sechs Stiihle.

10. Er dankt mir ... das Buch.

11. ... des bereits erreichten hohen Mechanisierungsgrades ist die technische Ent-
wicklung noch nicht abgeschlossen.

iiber, 1n, fiir, nach, um, ohne, durch, an, trotz, ab, unter, neben, statt, vor, zwischen
VIII. CHOJIYYHHUK (DIE KONJUNKTION)

CnoJiydHUKH TIOEIHYIOTh MK CO0OI0 OKpeMi WICHH PEUCHHs, TPYIHU CIIiB Ta PiBHO-
I[IHHI pEYCHHS.
Croy4HHUKH MOAUIAIOTHCS Ha CYpSIHI Ta MiTPSIIHI.

Cypsioui cnonyunuxu 11iopsoni cnonyunuku
und 1,a dass 110, 1100
auch TaKOXK ob L0
dann TOJ]1, IIOTIM WO e
aullerdem KpIM TOTO wenn KOJIH, SIKIIIO
aber a, aje als KOJIU
sondern ajie, oJHaye wie SIK
doch poTe, BCE XK was 10
dennoch poTe, BCE K wer XTO
jedoch OJTHa4e weil TOMY IO
trotzdem HE JUBJIAYUCH Ha 1€ | da TaK K
zwar xo4a bis ITIOKH HE
sonst 1HAKIIE bevor paHile HiX
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daher, darum, deshalb  Tomy wahrend B TOH Yac K
deswegen TOMY obwohl Xxoua

oder abo

denn 00, TOMY 1110

CnonyyHuku MOXKyTh Oyt ipoctumu (und, aber, auch) Ta mapaumu:

bald ... bald TO ..., TO

teils ... teils IIOYACTH ..., [IOYACTH

weder ... noch Hi ..., HI

nicht nur ... sondern auch HE JuIIe ..., a i

sowohl ... als auch K ..., TaK 1

entweder ... oder a0o ..., abo

je ... desto YUM ..., TUM

je ... umso UM ..., THUM

insofern ... als OCKUIBKH ..., OCTUIBKH
Ubungen

1. Ilepexnadims peuenns i3 npocmumu CROLYYHUKAMU.

. Zuerst begriisst der Ober die Giste, dann bringt er ithnen die Speisekarte.

. Ich habe kein Geld, deshalb kaufe ich keinen Pullover.

. Wir miissen uns beeilen, sonst kommen wir zu spit.

. Die neue Werkhalle ist bereits fertig, und unsere Brigade arbeitet jetzt dort.

. Das Buch ist interessant; dennoch hat es keinen kiinstlerischen Wert.

. Eine Wanderung am Sonntag, oder gar eine Bergtour iibers Wochenende, bringt
Erlebnisse von bleibender Erinnerung.

7. Ein richtiges Familienfest kann auch in einem Gasthaus werden, besser aber im

eigenen Heim oder Garten.

AN DN B~ W~

1. Ilepexnadimob peuerns 3 napHuMu CROIYYHUKAMU.

1. Je eindeutiger die Signale sind, desto/umso besser verstehen wir sie.

2. Dies betrifft sowohl die Arbeitsproduktivitdt als auch die Arbeitsqualitét, da beide
wesentliche Einfliisse auf die Wirtschaftlichkeit haben.

3. Weder die Industrie noch die Verkehrsbetriebe und die Landwirtschaft konnen
ohne Energie funktionieren.

4. Die Atmosphire erinnert uns an ihre Existenz sowohl durch Regen und Schnee, als
auch durch Hitze und Frost.

5. Das Klima beeinflusst nicht nur die Gesundheit des Menschen, sondern auch das
Wachstum der Tiere und Pflanzen.

6. Die Ehegatten konnen entweder den Geburtsnamen des Mannes oder den der Frau
zum Familiennamen (Ehenamen) bestimmen.

7. Die Moglichkeit zur Konservierung ist — teils wegen fehlender Verfahren, teils
wegen geringer Leistungsfahigkeit — nicht immer gegeben.

75



CHUHTAKCHC (DIE SYNTAX)

I. MIPOCTI PEUEHHS (Einfache Sitze)
[Tpocte peyeHHs OyBae:

a) po3noBigHUM (der Aussagesatz)

0) nutansHuM  (der Fragesatz)

B) HakazoBuM (der Befehlsatz)

r) 3anepeunuM (der negative Satz)

[Ipocte pedyeHHs B HIMEIBKIA MOB1 XapaKTepU3y€eTbCA CTAIUM MOPSAKOM CIIIB Ta
000BS1 ' 3KOBOIO HASIBHICTIO TOJIOBHUX YJIEHIB PEUEHHS: MiAMETa Ta MPUCY KA.
a) Y pO3MOBIAHOMY pEUEHH1 npucydox 3aBXIU CTOITh Ha Apyromy wicui. Skino
MPUCYIOK CKJIAMAETHCS 13 IBOX YACTHH, TO BIIMIHIOBAHA YACTUHA CTOITh HA IPyrOMY
MICIIi, @ HEBIIMIHIOBaHA y KiHIIl pEYCHHS.

Ipamuit nopaodok ciie Henpamuii nopaook cnie

Er studiert jetzt an der Universitit. Jetzt studiert er an der Universitit.

Bin 3apa3 HaBUaeThCS B YHIBEPCHUTETI. 3apa3 BiH HABYAETHCS B YHIBEPCUTETI.
Ich habe gestern drei Stunden im Gestern habe ich drei Stunden im
Lesesaal gearbeitet. Lesesaal gearbeitet.

S BUOpa TpH TOJWHM TMpaIfoBajia B 4d- | Buopa s Tpu TOAWHHM TIpalfoBajia y
TaJbHOMY 3aJIl. YUTAJILHOMY 3aJIl.

0) ¥V nurtanpbHOMY pedeHHI 0e€3 MUTAJBLHOIO CJIOBa MPUCYOOK CTOITh Ha TEPIIOMY
MicIii. SIKII0 MPUCYTOK CKJIAMAEThCsl HE 3 OJHOTO CJOBa, TO BiJMiHIOBaHA YaCTHHA
CTOITh Ha MEPIIOMY MICIIi, & HEBIIMIHIOBaHA Y KiHIII PEYEHHS.

Y mnuTadpbHUX PEYCHHSX 3 MUTATBHUM CIIOBOM BiJIMiHIOBaHA YacTHHA TMPHUCYIKA
CTOITh Ha JPYroMy MICIIi, @ HEBIIMIHIOBaHa HA OCTAHHbOMY.

[utanbHe peueHHS Oe3 mUTATBLHOTO | [luTanbHE peueHHS 3 MUTATLHUM CJIOBOM.
cJoBa
Bist du Student? Twu cryaent? Wann kommst du zu mir?

Konu ™1 npuiinen 1o mexe?
Hast du gestern gearbeitet? Wann werden sie nach Hause fahren?
Tu B4Opa npairoBa? Konu BoHM noigyTs fogomy?

[TuranbHi cnoBa: wer? was? wo? woher? wohin? wie? wie lange? wieviel? wann?
warum? wessen? welcher? seit wann? bis wann?

B) Y HaKa30BUX PEUCHHSX MPUCYOK CTOITh Ha MEPIIOMY MICIIi.

Gib mir, bitte, das Worterbuch! Jlait meHi, Oyab 1acka, CJIOBHHUK!
Nehmen Sie an unserer Arbeit teil!  BizpmiTh yuacTs B Hamiit poOoTi!

r) 3anepedni pedeHHs B HIMEIbKiii MOBI MalOTh CBO1 OCOOJIMBOCTI.
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J1ns 3anepedeHHs] BUKOPUCTOBYIOTHCSI CJIOBA:

nein - Hi niemand - HIXTO
nicht - me nichts - HIIIO
kein - aHisIKWA, )KOJEH nie (niemals) - HikoaH

nirgends - HiJze

3anepeyenHs nicht BUKOPHCTOBY€ThCS 3 JIIOOOI0 YAaCTHHOIO MOBH. SIKIIO 3amepe-
YeHHSI HAJICKHUTh 10 MPUCYAKA, BOHO CTOITh B KiHIII PEYECHHA. SIKIIO HaJEXUTh 10
OyAb-SIKOTO 1HIIOTO YJ€HA PEYEHHs, BOHO CTOITh O€3M0CEPEAHBO MEepel UM YJICHOM
PEUCHHS.

1. Meine Mutter arbeitet nicht.

2. Meine Mutter hat gestern nicht gearbeitet.
3. Dieser Text ist nicht schwer.

4. Er hat heute nicht vie/ gemacht.

5. Ich gehe nicht ins Institut.

6. Nicht alle sind da.

7. Er hat nicht zwei, sondern drei Schwestern.

3anepeyenHs kein BUKOPUCTOBYETHCS TIIbKU 3 IMEHHUKaMH. B oHUHI 3anepeyeHHs
kein BIAMIHIOETBCS SIK HEO3HAUEHUHN apTUKIIb, @ Y MHOXKUHI SIK O3HAYCHHUH apTHKIIb.
3anepedyeHHs kein 3aBXAM CTOITh MEpea IMEHHHKOM, ajié MOXE 3alepedyBaTH SK
IMEHHUK, TaK 1 TI€CIOBO (MPUKIL. 2).

1. Wir haben heute kein Seminar in der Geschichte der Ukraine.
2. Er hat uns keine Information gegeben.
3. Es gibt keine Studenten in diesem Raum.

VY HIMENbKOMY peueHH1 He MOxe OyTu aBa abo OulbIIe 3amepeyHux ciiB. SKio y
peUYeHHI € 3amnepeyHi 3aiiMEeHHMKHW a00 MPUCITIBHUKH YW CHOJy4YHUKH  (nichts,
niemand, nie, nirgends, weder - noch Ta i), TO 3anepeyeHHss nicht Ta kein He
BKUBAIOTHCA.

1. Ich kenne niemand aus dieser Gruppe.

2. Sie studierte an der Universitét nie.

Jlpyropsiani 4jieHu pedyeHHs
( die Nebenglieder des Satzes)

OxkpiMm TONMOBHUX WieHIB peueHHs (mimmera - das Subjekt ta mpucymka -  das
Pradikat) y HiMeInpKkiii MOBI € ApYyropsjHi 4WiCHH PEUYEHHS: O3HAYCHHS, JIOJAaTOK Ta
00CTaBUHH.

Ubungen
1. Ilobyoyiime peuenns.
a) 3 NPAMUM NOPOKOM CJli8
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1. in, besteht, Deutschland, Haélfte, des, die, heute, Verpackungsabfillen, aus,
Hausmiills.

2. kann, riickgiingig, den, machen, nach, Wahl, der, seiner, Kiufer, Kauf.

3. nach, Kleidung, wird, sein, in, die, Kélteperiode, einer, Nachfrage, winterlichen,
grol3, warmer.

0) 3 HenpAMUM NOPSAOKOM CIi8

1. ist, hier, des, gering, Einfluss, sehr, Staates

2. der, Bergbauuniversitit, er, als, Ingenieur, wird, nach, arbeiten, der, Absolvierung.
3. muss, Auto, zur, und, Arbeit, mit, fahren, dem, ich, Einkaufen, zum.

1. Ilocmasme numanus 6€3 NUMATLHUX CI8 00 NOOAHUX HUJCUE PeUEHb.

1. Wir kehren nach Hause zuriick.

2. Es gibt eine Vielzahl moglicher Kooperationsformen mit unterschiedlicher Bin-
dungsstirke.

3. Die Traume der Menschen sind unterschiedlich.

4. Gute Freunde erkennt man in schwierigen Zeiten.

5. Monike hat ihre beste Freundin in der Ausbildung kennengelernt.

111. Ilocmasme 3anumants 00 8USHAYEHUX CLI6.

Muster: Die Studenten arbeiten im Lesesaal. Wo arbeiten die Studenten?

1. Fiir den geldlohn kommen zwei Berechnungsgrundlagen in Betracht: der Zeitlohn
und der Leistungslohn.

2. Mein Zimmer liegt im dritten Stock.

3. Ich sehe regelmiiBig die neuesten Filme und besuche interessante Ausstellungen.
4. Wegen der Erkiltung kann er an der Konferenz nicht teilnehmen.

5. Jede Woche fahrt sie zu ihren Eltern.

1V. llepexnadims 3anepeuni peuenHsi.

1. Diese Aufgabe ist nicht kompliziert.

2. Nicht sie hat diesen Text iibersetzt.

3. Er fahrt nicht morgen weg.

4. Das ist nicht dein Fehler.

5. Ich kann nirgends dieses Lehrbuch kaufen.
6. Niemand hat diesen Film gesehen.

7. Nein, sie arbeitet jetzt nicht.

8. Er ist kein Student.

9. Sie hat keine Zeitschriften gekauft

10. Nichts ist so ansteckend wie schlechte Laune.

I1. CKJIAJHOCYPSITHI PEUEHHS (die Satzreihen)

VY CKIIaHOCYPSIHOMY PEUYCHHI MPOCTI PEYCHHS BHCTYIAIOTh K TPaMaTHYHO PiBHO-
IIpaBHi, HE3aJIEkKH1 OJIHE Bl OJHOTO. 3B 30K MK PEUCHHSIMU MOXE BiJIOyBaTHUCS 3a
JOTIOMOT'OFO CITOJTYYHHUKIB:
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a) mpoctux: und (1, a), aber (ane), denn (Tomy 1110, 60)

Das neue Laboratorium ist bereits fertig, und unsere Studenten arbeiten jetzt dort.

0) mapHux: entweder ... oder (abo ...a060), nicht ... sondern (e ... a), nicht nur ...
sondern auch (He nure .., a i), sowohl ... als auch (sx .., Tak 1), weder ... noch (Hi ...
Hi), bald ... bald (1o ... T0)

Nicht der Professor wird den Vortrag halten, sondern der Dozent hat den Auftrag
dazu erhalten.

B) Ta mpuciiBHUKIB: deshalb (tomy), darum (Tomy), jedoch (omnax), dann (motim),
dennoch (Bce x)

Der Text ist ziemlich kompliziert, deshalb verbrauche ich ein Woérterbuch, um ihn
richtig zu iibersetzen.

Ubungen

. Ilepexnadime peuenns ma @uzHaume 6uU0 CNOIYUHUKA (NPOCMUL, NAPHULL, NPUCTIE-

HUKOBULL).

1. Es ist wichtig, dem Schlaf- und Wachrythmus des Menschen Rechnung tragen,
denn Ermiidung ldsst sich nicht willkiirlich ausschalten.

2. Tierisches und pflanzliches Eiweil3 ergdanzen sich sehr gut, deshalb soll jede Mahl-
zeit gleichzeitig tierisches und pflanzliches Eiweill enthalten.

3. Zuckerreiche Lebensmittel séttigen nicht so gut wie stirkereiche Lebensmittel,
auBerdem begiinstigen sie die Entstehung von Karies.

4. Wir wohnen jetzt in einem anderen kleinen Hotel, und ich habe jetzt ein Zimmer-
chen fiir mich allein.

5. Hier sind die Zahlungen schon erfolgt, aber die Leistungen dafiir sind noch nicht
erbracht.

6. Zur Zeit wird in vielen Betriebn die Produktion weitgehend automatisiert, dadurch
werden wiederum Arbeitskrifte freigesetzt.

7. Nicht der Professor soll den Vertrag halten, sondern der Dozent hat den Auftrag
dazu erhalten.

8. Ich will nicht nur Brot, sondern auch ein wenig Fleisch kaufen, darum laufe ich
auf den Markt.

9. Bald ist der Himmel blau, bald ist er mit Wolken bedeckt.

10. In der allgemeinen Betriebslehre unterscheidet man die Begriffe ,,Unternehmen*

und ,,Betrieb*; dabei ist das Unternehmen der {ibergeordnete Begriff.

II. CKUIAJHOMIAPAAHI PEUEHHSI (das Satzgefiige)

CxamHOTIAPSITHE PEUCHHS CKIIAAETHCS 3 TOJIOBHOTO Ta OJTHOTO a00 MEKUTHKOX Tif-
psaHuX pedeHb. [linpsaHe pedeHHs BUIUTSIETECS KOMaMHU.

[TigpsimHi pedeHHs] TOEAHYIOTCS 3 TOJIOBHUM 32 JOMOMOTOK0 MiJPSTHUX CIIOTYYHH-

KiB 200 CTOJIyYHUKOBHX CJIiB: als, dass, wenn, wihrend Ta iH.

Ilopaook cnie y niopaonomy peuenui
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[linpsinne peyeHHs y HIMEIBKii MOBI Ma€ TBEPHM MOPSIIOK CIiB.

VY migpsaHOMY pEeUeHHI HAa T € p I O M Y MICHI CTOITh CHOAYYHUK, 33 HUM Y
O1IBIIIOCT1 BUITAJIKIB CIIAYE niomem, OTIM JPYTOPSHI YJIEHH PEUEeHHI 1HA O CTa -
HHBOMY MICI CTOITh NPUCYOOK.

1 2 3 4
Ich weil}, dass er gestern die Priifung abgelegt hat.
CHOJMYYHUK  MIIMET JIPYTOPSAHI YICHU MIPUCYIOK

[linpsinHe peyeHHs] MOXKE CTOSTH:

a) mepej roJ0BHUM PEUYEHHSIM: Wenn ich die Zeit haben werde, komme ich zu dir
morgen.

S0 migpsiiHe peueHHs CTOITh HA MEePUIOMY MICIIi, TOJIOBHE TOYMHAETHCA 3 MPUCY -

Ka (BIAMIHIOBAHOI YaCTUHM).

0) micst TOJIOBHOTO: Er fragte, ob ich dieses Buch gelesen habe.
B) Ta BcepenuHi vioro:  Die Studenten, die drau3en stehen, fahren heute zum Werk.

Buou niopsaonux peuensv ma niopsaoHi cnoay4HuKu

1). JonaTkoBi MmipsiiHI peYeHHsS] BBOASATHCS croidydyHukamu: dass (1o, 1mo0), ob
(um), wer (xT0), was (1110), wo (Z1e), wann (koiu), wie (sik). Hanpukian:
Der Professor sagte ihm, wann die Priifung beginnt.

2). IlimpsiaHi pedeHHs Yacy BBOJSTHCS CHONy4YHHKamu: als (koiu), wenn (fKIIO,
koiu), nachdem (micins toro sx), wihrend (B Toi yac sik), bis (moxu uHe), sobald (sx
TUIbKK), seitdem (c Tux mip sK), bevor, ehe (panime Hix), solange (Toku).
Hanpuknan: Wenn sie die deutschen Zeitschriften lesen, benutzen sie keine
Worterbiicher.

3). IligpsiaHi peyeHHs IPUYMHU BBOJSATHCS crioflydHukamu: weil (Tomy 1110), da (Tax
SK).

Hanpuxknan: Da der Unterricht an der Universitdt um acht Uhr beginnt, muss er an
Werktagen friih aufstehen.

4). Tligpsaai pedeHHS MICI BBOJSTHCA CHOJyYHHKaMu: WO (1e), wohin (kymn),
woher (3BiIKm).
Hampuknan: Es ist mir nicht bekannt, wohin sie gefahren ist.

5). IlinpsaHi yMOBHI BBOJSTHCS CIIOTydYHUKaMu: wenn, falls (sixio).
Hanpuxnana: Wenn das Wetter gut sein wird, fahren wir am Wochenende aufs Lande.

6). IligpsaHi o3HAYaIbHI pPEYEHHS BBOJSTHCS CHOJYYHUKOBUMHU cioBamu welcher,
welches, welche (sxuii, sike, sika, sxi), der, das, die (skuii, sxe, sika, sKi) Ta iXx
BinMiHIOBaHUMH dopmamu (den, dem, dessen, deren).
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Hanpuxnan: Die Anziige, die wir probiert haben, sind sehr schon.

7). [liapsinHi NOPIBHSIBLHI PEUEHHS BBOJSATHCS CIIOTyYHUKAMU: wie (sK), als (HIK), je
... desto; je ... um so (4uUM ... TUM),

Hanpuxknan: Je extremer die klimatischen Verhéltnisse sind, desto kleiner wird der
zeitliche Spielraum, innerhalb dessen die genannten Arbeiten erledigt werden
konnen.

Ubungen

1. Ymeopimu i3 060x npocmux peueHv CK1aOHONIOpsiOHe peyeHHs.

a) Es ist zweifellos, dass ...

0) Eine groBBe Auswahl an Kédsesorten und—qualitdten kommt nahezu jeder Geschma-
cksrichtung des Verbrauchers entgegen.

a) Es ist bekannt, dass ...

6) Wein-Marktordnung in Deutschland umfasst Regelungen des Binnenmarktes und
Regelungen des Handels mit Drittlindern.

a) Ich hoffe, dass ...

0) Dieses Problem wird bald geldst werden.

a) Es 1st verstandlich, dass ...

6) Ein hoher Beschiftigungsgrad und eine giinstige Auftragslage der Wirtschaft ver-
helfen dem Biirger zu einem sicheren und hohen Einkommen.

11, Ilepexnadimv yMOSHI peueHHs i3 CHOAYYHUKOM ma 0e3 CHOJIVYHUKA, 38EPHIMb

y8azy Ha MiCYe3HAxX00MCeHHs 0IEC08a abo 0iecnig y NiOPsIOHOMY pedeHHi.

1. Wenn der Student systematisch arbeitet, so hat er griindliche Kenntnisse.

2. Hast du diesen Film nicht gesehen, so musst du es morgen unbedingt tun.

3. Wenn du dich beeilst, so kommst du rechtzeitig zur Versammlung.

4. Treibt man regelmissig Sport, so ist man stark und gesund.

5. Willst du dieses Konzert besuchen, so sollst du dir im voraus die Eintrittskarte be-
sorgen.

. Falls ich heute das Worterbuch kaufe, tibersetze ich diesen Text.

7. Wollen Sie die Sprache gut beherrschen, so miissen Sie viel deutsch sprechen.

8. Wenn du dich unwohl fiiAlst, kannst du zu Hause bleiben.

o)

111. Ilepexnadimob HudCUeno0ari CKIAOHI peyeHHsl.

1. Weil gemeinsame Erlebnisse verbinden, soll moglichst viel Freizeit miteinander
verbracht werden.

2. Da die Bediirfnisse eines Menschen theoretisch unbeschrankt sind, weil immer
wieder neue geweckt werden, konnen kaum alle Bediirfnisse befriedigt werden.

3. Wihrend die Einlagen aus dem Privatkonto {ibernommen werden konnen, miissen
die Entnahmen erst ermittelt werden.

4. Nachdem die Eigenkapitalveranderung sowie die Einlagen und Entnahmen ermit-
telt sind, kann anschliessend als Saldo auch der Gewinn bzw. Verlust berechnet
werden.
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5. Wer arbeitet, braucht auch Pause, in denen er sich erholen kann.
6. Je hoher eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Kapital wird eingesetzt.

1V. llepexnaodims peuenHs 3 NiOpAOHUMU O3HAYATbHUMU.

1. In Deutschland gibt es eine ganze Reihe von Stadten, die in der Ndhe neuer Indu-
striezentren geschaffen wurden.

2. Es gibt Berufe, die vom Wetter abhingig sind, wie Bauern, Gértner, Schéfer, Fi-
scher usw..

3. Brennstoffe sind Stoffe, mit denen wir Wiarme erzeugen und diese einem techni-
schen Vorgang nutzbar machen.

4. Der Student, dessen Vortrag wir gehort haben, steht im dritten Studienjahr.

. Das Kleid, das ich gestern gekauft habe, gefillt mir sehr gut.

6. Das ist der Gelehrte, dessen Namen unsere Universitét tragt.
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CJIOBOTBIP (DIE WORTBILDUNG)
YTBOpEeHHS YaCTUH MOBH
VY HiMelbKi MOBI yCl1 MOBHO3HA4yHI CJioBa (IMEHHUKH, TPUKMETHUKH, J1€CIIOBA,

MPUCIIBHUKH, YUCITIBHUKH ) MTOALISIOTHCS Ha!

1. IIpocTti ab6o KOpeHeBi
der Tag, gut, dort, leben, zwei

2. [loxigHi, TOOTO yTBOPEHI

a) 3a JJOMOMOT 010 npegikcis Ta cyghixcis
der Urtext der Arbeiter
die Misswirtschaft die Anwendung
bekommen telefonieren
unwichtig monatlich

0) 3a TOTTIOMOT OO Hanienpeg)ixcie Ta  Haniscyikcia

Jlesiki coBa MOKYTh BUCTYIIATH y POl Cy(ikciB Ta mpedikciB, HE BTpayaroud CBOTO
OCHOBHOTO 3HA4Y€HHs 1 ICHYIOUM Yy MOBI SIK CaMOCTIMHI CJ0OBa; iX, SIK IpPaBHIIO,
HA3MBAIOTh HamMiBCY(iKcaMH, HaMiBNpehiKCaAMH.

Hanpuxknan: erfolgreich - ycHilIHu# (reich — GaraTuit)
mitnehmen - Opatu 3 cob6oro0 (mit — 3)
durchfiihren - TIPOBOAUTH (durch — uepes, kpi3b)
bedeutungsvoll - 3HaMeHHMIT (voll — moBHMiIN)

B) IIUISIXOM CYOCTaHTHUBAIIIT
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lesen — das Lesen, alt - der Alte, die Alte
T') uepe3 3MiHy KOpEHs

der Stand (Biz stehen)
3. CxuaziHi, TOOTO YTBOpEHi 3 ABOX (200 OuIbIle) KOpEeHEBUX a00 MOXITHUX CJIIB:
das Arbeitszimmer, die Hochschule, teilnehmen, zuriickkommen, iiberaus, him-
melblau

YTBOpeHHs iMEHHUKIB

1.CxnaznHi IMEHHUKH YTBOPIOIOTHCA 3 IBOX a00 Oijibllie KOMIMOHEHTIB. OCTaHHIN KOM-
MOHEHT € OCHOBHUM, BiH 3aBXIH BHUpaXXeHH iMeHHUKOM. Haromnoc nagae Ha nepuimii

KOPIHb.

der Biicherschrank = die Biicher + der Schrank
das Friihjahr = frih + das Jahr
der Schreibtisch = schreib(en) + der Tisch

2. IToxiiH1 IMEHHHUKH YTBOPIOKOTHCS
a) 3a JOMOMOT0K CY(iKCiB:

YomnoBiunii  pij Kinounit ping Cepennit  pin
Him. [HmIOM. Hiwm. [HIIIOM. Him. [HIIIOM.
-er -or -in -tion -chen -um
-ler -ent -ung -ion -lein -at
-ner -ant -heit -1k -el -ent
-ling -at -keit -tur -tum -al
- -1st -schaft -tét -nis -ett
-el -ar -e -1€ -sal
-en -eur -el

-ler
-ismus

der Lehrer, der Lektor, die Studentin, die Produktion, das Madchen, das Studium, die
Tatigkeit, die Gesellschaft, die Warme

0) 3a JomoMororo npedikcip
das Gebirge, der Urmensch, das Ungliick, die Misswirtschaft

B) BiJI JIIECIIBHUX OCHOB
versuchen - der Versuch; fliegen — der Flug

I') IUISIXOM CyOCTaHTHUBAITi1
gehen — das Gehen; gelehrt — der Gelehrte; krank — der Kranke
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3nauenmns oxpemux cygixcia

1. Cyikcu —er, -ler, -ner.
3a 10mOMOror IUX CY(PIKCIB YTBOPIOIOTHCS IMEHHHUKH YOJIOBIYOTO POAY, SIKI O3Ha-
4aroTh Ha3BU 0C10 3a POJIOM iX JiSTIHOCTI:

arbeiten (mpairoBaTn) der Arbeiter (mpaiiBHHUK)
die Wissenschaft (mayka)  der Wissenschaftler (Buenuit)
der Garten (can) der Gértner (caaiBHHK)

ImennuKky 3 cy(pikcom —er MOXYTh TaKOXK O3HAYATH 3HAPAAS mpari abo ii:
der Sender (mepemaBau), der Messer (BuMmiproBay)

a TaKOX >KUTENIB MICT Ta KpaiH: der Dnipropetrowsker (aHinmponeTpoBelib),
der Ukrainer (ykpaineup).

2. Cyixc —e.
IMeHHMKY 010614020 POy MOXKYTh O3HAYATH HAIlIOHAJIBHICTB:
der Pole, der Russe, der Franzose.

IMEeHHHKY JiciHOU020 POLY MOXKYTh O3HAYATH:

a) mito, ctaH abo pesynbtat aii: die Hilfe (monmomora), die Frage (3anuranHs:)

0) Ha3BM sIKOCTeH Ta BiactTuBocTei: die Wiarme (teruio), die GroBe (Bennunna, po3-
Mmip), die Tiefe (rmubuna)

3. Cydikc —in.
IMeHHMKH, YTBOpPEHI 32 JOMOMOIOI0 IBOTO cydiKca, 03HAYaIOTh )KMBUX 1CTOT >KIHO-
yoro poay: die Studentin (ctynentka), die Dozentin (ztoreHT)

4. Cy¢ikc — ung.

3a npomnoMoroi cydikca —ung YTBOPIOIOTHCS IMEHHHMKHM, SIKI HAa3WBalOTh JiF0 abo
pe3yabTar Jii:

anwenden (BUKOPUCTOBYBATH) - die Anwendung (BUKOpUCTaHHS)

herstellen (BUroToBsaTH) - die Herstellung (BUroTOBIEHHS)

5. Cygiken -keit, -heit, -schaft.
3a momoMoror Iux Cy(iKCiB YTBOPIOIOTHCS IMEHHHKH, SKI O3HAYAIOTh aOCTpaKTHI
noustrs:  die Tatigkeit — nispHicTh, die Eigenschaft — BmactusicTs

6. Cygikcu —chen, -lein.
ImenHuKH 3 TTMMU CydiKcaMu MarOTh 3MEHIITyBajbHE a00 MECTINBE 3HAYCHHS:
der Tisch (ctin) - das Tischlein (cTtonuk), der Teil (vactuna) - das Teilchen (wacTun-
Ka)
3Hauenns oxpemux npeghixcis

1. IIpedixc ge-.
3 npedikcom ge- yTBOPIOKOTHCS HEICTOTH, SIK1 4aCTO MAarOTh 30MpaJibHE 3HAUCHHS:
das Gebirge - ropu
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das Gerede - OasikaHHs, Oanayku
das Gerippe - ckener

2. Ilpedikc ur-
IMeHnHMKH, yTBOpEH1 3a JOMOMOroio mnpedikca, 03Ha4arOTh JICIIO NMEPBICHE, MOYaT-
koBe: der Urmensch - mepgicHa moauna, der Urtext - opurinan

3. IIpedikc un-
IMeHHMKH, YyTBOpEHI 3a JOMOMOIO0 Mpedikca un-, MalOTh 3HAUYEHHS, MPOTHUIICKHE
3Ha4YeHHIO KopeHeBoro cioBa: das Gliick (macts) — das Ungliick (memmactst)

4. Ilpedikc miss-

CrnoBa, yTBOpeHi 3 UM NpediKcoM, 03HAYAIOTh IIOCh HETaTUBHE, HEBAAJIE:
die Wirtschaft (rocmomapctBo) — die Misswirtschaft (6e3rocrogapHicTh)
das Verstindnis (po3yminnsi)  — das Missverstindnis (HEmopo3yMiHHs)

YTBOpeHHs ai€caiB

1. CxnanHi mieciosa
teilnehmen, bekanntgeben, kennenlernen, freilassen, auseinandergehen

2. IloxiaH1 Ai€cIOoBa yTBOPIOIOTHCS

a) 3a poromoroto npedikcis be-, ge-, er-, ver-,zer-, ent-, emp-, miss-:
besprechen, verstehen, erzeugen, zerlegen, befreien, ermoglichen

0) 3a monmomoroto HamiBnpedikciB durch, mit, auf, aus, ab, an, bei, vor, zu, nach,
ein: abfahren, zukommen, mitnehmen, abbauen, nacherzihlen, aufstehen

YTBOpeHHS IPUKMETHHUKIB

1. Cxianni npukMetHuku - dunkelgriin, himmelblau
2. IToxigHi IPUKMETHUKHU YTBOPIOIOTHCS:

a) 3a JOOMOTOK  cyikcis Ta Hanigcy@ikcis

-ig  riesig -voll wertvoll

-lich  tiglich -los fehlerlos

-isch  politisch -frei fehlerfrei

-ern  eisern -leer luftleer

-bar  fruchtbar -fach vielfach

-sam aufmerksam -mdssig  planmissig

-haft vorteilhaft -geméiss  zeitgemass

-er  Kyiver -formig  gleichformig
-arm wasserarm
-reich erfolgreich
-wert bemerkenswert
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0) 3a mormomororo mpedikciB:  ur- uralt
un- unklar
miss- missverstandlich
3nauenns oesaxkux cygixcie ma Haniecy@ixcia

1. Cygikc -lich
IIpukMeTHUKH, YTBOpEHi 3a JornomMorow cydikca -lich, MoXxyTh 03Ha4aTH MOBTO-
PIOBaHICTh, KIJTbKApa30BICTh Jii:

das Jahr (pik) - jahrlich (mopiuno)

der Tag (meHp) - téglich (monenHo)

der Monat (Mmicsiiib) - monatlich (mmomicsaHO)

2. Cygikc —bar

[TpuKMETHUKH, YTBOPEHi 3 Cy(piKCOM, BUPaXarOTh 3aTHICTh MPEIMETY J0 YOTOCH,

IpUYOMY 3/aTHICTh MACUBHY: lesen (YnuTaTu) - lesbar (Te, o YUTAIOTH)
verfligen (MaTu y HasiBHOCT1) - verfiigbar (HasBHUI)

3. HamiBcydikceu —los, -leer, -frei
[IpukMeTHUKH 3 IUMH Cy(ikcaMyd O3HAYarOTh BIJICYTHICTh BJIACTHUBOCTI, fKa MiC-
TUTBCS Yy KOPEHEBOMY 3HAY€HHI CJIOBA:

die Hilfe (momomoro) -  hilflos (6e3momiunmii)
die Luft (moBiTps1) - luftleer (6e3noBiTpsiHMIA)
der Dienst (cmy>»x0a) - dienstfrei (BuTbHMIA Bif CITy>KOM)

4. HaniBcydikcen —voll, -reich
[TpukMeTHUKY 3 TUMHU Cy(piKCaMU O3HAUYAIOTh HASBHICTH y OLIbINIM KITBKOCTI Biac-
TUBOCTI, 5IKa MICTUTBCSI B KOPEHEBOMY 3HAUEHHI CJIOBA:

das Wasser (Boga) -  wasservoll (moBHOBOHUIA)
die Kraft (cumna) - kraftvoll (moBHMI crIH, €HEPTIMHMIN)
der Erfolg (ycmix) -  erfolgreich (ycmimawuit)

5. HamiBcygike —arm
Cy(ikc -arm o3Hayae HEJOCTATHICTh BJIACTHBOCTI, SIKa MICTUTHCS Y KOPEHEBOMY
CJIOBI:

das Wasser (Boma) - wasserarm (MajgOBOTHUT)

6. HamiBcydiken -miissig, -gemiiss.

[TpukmeTHHKN 3 HamiBCcy(ikcamMu —missig Ta —gemiss BHpaXarOTh BiINOBIAHICTD
3HAYEHHIO, SIKE MICTUTBCS Y KOPEHEBOMY CJIOBI:

der Plan (rutan) planmaissig (TuraHoMipHUN)
die Zeit (uac) - zeitgeméass (CBOEYACHMI)
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YTBOpeHHS NPUCTiIBHUKIB

1. CxJytaiHi IpUCITIBHUKHU
aullerdem, demnach, iiberaus, zugrunde, sozusagen, zumute

2. IToxiH1 NPUCTIBHUKU YTBOPIOIOTHCS:
a) 3a JonomMoror cyikciB:  -ig, -isch, -lich, -sam, -bar, -haft, -wirts, -massen,
-weise, -lings, -ens

a) schwer - schwerlich b) riickwarts
neu - neulich versuchsweise
kurz - kiirzlich folgendermassen
rittlings
zweitens
Ubungen

1. Buznaume cxnaoosi wacmunu noOAHUX HUNCYe Cli8 ma nepexiadims ix.

die Volkswirtschft = das Volk + die Wirtschaft

die Wildtiere das Studentenwohnheim
die Grof3eltern das Sonnenlicht

die Produktionsbedingungen das Forschungsinstitut
die Strukturmassnahmen das Abwasser

die Einflussfaktoren die Nahrungsmittel

11. Ymeopimoe imennuxu 8i0 nooanux Hudxicue ciié ma nepexkiadims ix.

fiihren - grof} -
leisten - hoch -
zunehmen - gut -
einsetzen - krank -
anwenden - lang -
pflegen - gesund -
bezeichnen - feucht -
wirken - besser —
anbauen - stark -
spannen - jung —

111. Ilepexnadimob psaou 0OHOKOpeHeux OieCiB.

lesen — vorlesen — nachlesen — einlesen (sich) - ablesen

stehen — verstehen — bestehen — aufstehen — zustehen

nehmen — entnehmen — zunehmen — abnehmen — ibernehmen
kommen — bekommen — abkommen — zukommen — ankommen
fithren — durchfiihren — einfiithren — ausfiithren — zufiihren
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bauen — anbauen — abbauen — iiberbauen — einbauen

fahren — abfahren — ausfahren — zufahren — iiberfahren

arbeiten — bearbeiten — einarbeiten — verarbeiten — mitarbeiten

gehen — ausgehen — weggehen — eingehen - vorbeigehen

kommen — vorkommen — vorbeikommen — ankommen - zukommen

1V. ¥Ymeopimo npuxmemnuxu 3a donomozoro cygixcie ma nanisecygircie -lich, -bar, -
sam, -los, -ig, -isch, -voll, -haft

der Nebel, die Wirtschaft, der Wind, das Problem, die Bedeutung, die Arbeit, die
Politik, der Zweifel, das Wasser, der Typ, der Geruch, die Philologie, die Zeit, die
Hilfe, der Schmerz, der Erfolg, begreifen, realisieren, verstehen, spielen, erfordern,
erkennen.

V. Ymeopimv npomunesicHi 3a 3Ha4eHHAM NPUKMEMHUKU 3d OONOMO2010 Npe@iKcis,
cy¢hixcie ma Haniecygikcié -un, -in, -reich, -los, -bar

moglich erfolglos
notig hilfreich
erkennbar empfindlich
bekannt konsequent
direkt inhaltsreich
vorsichtig zweckmassig
wohl giinstig
nutzlos wichtig
mittelbar kostenfrei

VI. Buznaume ck1a0o8i uacmuru HUMICYenoO0aHux ciié ma nepexkiadims ix.

zahlreich, termingerecht, freilebend, innerstaatlich, umfangreich, leistungsschwach,
wettbewerbsfahig, marktgerecht, gleichmassig, frostempfindlich, langfristig, regel-
massig, vergleichsweise, volkswirtchaftlich, verlustarm, rechtzeitig, mittelschwer,
bodennah, méngelfrei, funktionsgerecht.

VII. Busznaume, siki noxioHi c108a ymeopeHi

a) 3a 0onomozor npe@ikcie abo cyghikcie 0) WLIAXOM CLOBOCKIAOAHHS.

1. arbeiten — bearbeiten — ausarbeiten — arbeitslos — die Arbeitslosigkeit - der Arbeiter
- arbeitsfihig - arbeitsam

2. mogen - moglich — die Moglichkeit — unmdéglich — méglicherweise — moglichst —
moglichenfalls

3. der Preis — preisgerecht - preisgiinstig — preiswert - preislich — die Marktpreise

4. bedeuten — die Bedeutung — bedeutungsvoll — bedeutungslos — bedeutend — unbe-
deutend

5. gehen — ausgehen — eingehen — der Gang — der Ausgang — das Gehen — unumgéng-
lich
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MeTtoanune 3a0ecrieyeHHS

I'anymko Tersina BikTopiBHa

HIMEI[LKA MOBA
METOJINYHI PEKOMEHJIALUT J1O TIEPEKJIAJTY
®AXOBUX TEKCTIB

cmyoenumamu cneyianvHocmi 035 @inonoais

3a penakiiiero aBTopa

Enextponnuii pecypc
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